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Magyarország, amidőn gazdasági és 
politikai tőkéjét adminisztrálja, úgy gaz­
dálkodik, mint a koldus ember a maga 
szegénységével. A koldus embert mindig 
a közvetlen holnap érdekli, a megélhe­
tés sok apró, halaszthatatlan gondja. És 
amint az egyik gonddal végzett, a be­
következő másik huszonnégy óra már 
hozza magával a másikat. Az erős, ideg­
energiát sorvasztó taposómalomból igy 
soha sincsen kint, szegény koldus em­
ber egy pillanatra sem ér rá, hogy a 
távolabbi jövővel foglalkozzék s ekzisz- 
tencziáját szélesebb, biztosabb alapokra 
fektesse.

Magyarország intézői ugyanígy vált­
ják föl naponként aprópénzre a távoli 
jövő nagy érdekeit. Okozni és hibáz­
tatni bajosan lehetne őket emiatt. Rossz 
sorsunk keserű kényszerűsége ez. Sze­
gények, gyengék, máról holnapra élők 
vagyunk, koldusok más szerencsésebb 
országok között. Az aktuális politika 
nálunk éppen ezért a mindennapi ke­
nyér politikája. Nagy konczepczióju, 
messzelátó tervek csak nagy ritkán fog­
lalkoztathatják a közvéleményt, a közélet 
összes aktiv mestereit annyira igénybe 
veszi az, hogy a sürgős és halaszthatat­

lan szükségletek számára keressenek ttj 
és uj kielégítést.

Ebben a verejtékgőzös légkörben 
azután, mint az üdítő, felfrissítő szellő, úgy 
hat az, hogyha a napi aktualitások közé 
tágasabb mezőről érkező fuvalatok keve­
rednek. Ilyen fuvalatot hozott magával 
a Széli Kálmán beszéde, amit az alkot­
mánypárt tegnapi vacsoráján rögtönzött, 
azért volt ennek a baráti körben kevés 
igénynye! történt fölszólalásnak nagyobb 
hatása, mint sok nagyhangú államférfiul 
megnyilatkozásnak.

Széli Kálmán arról szólott, hogy gróf 
Esterházy Móricz képviselő, az alkot­
mánypárt tagja, a Spectator czimü angol 
lapban szólott az angol közvéleményhez, 
fölvilágosítván azt a csernovai vérengzés 
s a magyarországi nemzetiségi politika 
tárgyában. Széli Kálmán ezzel kapcsolat­
ban kifejtette, hogy a külföld helyes in­
formálása milyen szükséges érdeke az 
országnak s hogy ennek daczára mennyire 
el van ez hanyagolva minálunk.

Senki se liigye azt, hogy a kicsinyes 
nemzeti hiúság kitörése az ilyen beszéd, 
mert itt a Duna partján ránk nézve telje­
sen mindegy, hogy miket ir rólunk a 
Spectator s hogyan vélekedik az európai 
közvélemény? Azt is mondta Széli Kálmán 
a tegnapi vacsorán, hogy ha pályája ele­
jén állana és nem annak a végső szaka­
szán, ő maga vállalkoznék arra, hogy a

müveit nagy nemzetek sajtóját bejárva, 
hirdesse Magyarország mesterséges rágal­
mazó hadjárattal elhomályosított igazát. 
Ha Széli Kálmán mondja ezt, aki hosszú 
államférfim pályafutása alatt kellően mérle­
gelhette ennek a kérdésnek a horderejét, 
hinnünk kell neki.

A jó hírnév országoknak nem kevésbé 
becses kincsük, mint a magánembernek. 
A jó hírnév bizalmat, szimpátiát szül, 
melyek végtelenül fontosak lehetnek nem­
zetközi viszony számos vonatkozásában. 
A bizalom szorosabbá teszi a népek 
gazdasági, szellemi érintkezését. A rokon- 
szenv vagy ellenszenv pedig döntő faktor 
lehet egy nemzet élettörténetében. Külö­
nösen áll ez miránk, akik az európai népek 
egyensúlyában még mindig nem találtuk 
meg a bennünket méltán megillető helyet. 
Elnyomott, állami életünkben megbénított 
kicsiny ország vagyunk, aki nagyon is 
hamar kerülhetünk egy európai döntő­
bíróság Ítélete elé. Könnyen elképzelhető 
egy uj nemzetközi konstelláczió, melyben 
uj helyet kell kijelölni a mi számunkra 
is. Kerülhetünk perbe Ausztriával vagy 
más hatalommal s ebben a perben ál­
lami létünk vagy nemlétünk foroghat 
koczkán aszerint, hogy egy uj berlini 
kongresszuson mit határoz felőlünk a né­
pek tanácsa?

Nem érdekünk-e, hogy akkor, majd a 
döntő pillanatban egy jól informáit, jó-

A t Házból.

/. Vegyes hangulatok.
A képviselők lármásan udvaroltak az niság- 

iróknak és ezért kikaptak — az újságírók. Teg­
nap történt, hogy Kelemen Samu és társai a 
horvát obstrukezió sivatagán oázist kerestek, 
a buta hangulatban szellemes ötletekre vágya­
koztak s ezért a baloldali zsurnaliszta karzatot 
keresték fel, ahol aztán hangosan társalogtak. 
Rakovszky alelnök e miatt megrótta a parla­
menti tudósítóknak eme kedves szakaszát és 
azt mondta nekik, hogy húzzák meg a bagariá­
jukat. Ma aztán Kelemen Dugonics Samu rendbe 
akaita hozni az ügyet és a napirend előtt felszó­
lalva, kijelentette, hogy nem az újságírók lár­
máztak, hanem <i beszélt hangosan. És nekivág­
tatott Rakovszkynak és elmondotta az argumen­
tumot, amit a lapok megírtak arra vonatkozó­
lag, hogy az újságíró a parlamentben nem ven­
dég, hanem a törvényhozás kiegészítő része. 
Rakovszky ellenben ragaszkodott ahhoz, hogy 
a karzat karzat és azért csillag, hogy ragyog­
jon, azért karzat, hogy karzatokon, vagyis hall­
gasson. fiz ellen ugyancsak zúgolódott Sándor 
Pál, aki többször járt színházba, aki az Ocskay 
brigadérost is megnézte és akinek Ugrón Gábor 
is olyan Sümegi, mint Olay l.aios. Nem helyes, 
mondotta Sándor Pál, srinháziáró ember gya­
nánt tudva tudván, hogy a karzaton szokott a

legnagyobb lárma lenni, ott mulatnak a tragé­
diákon és ott esküsznek össze az intrikus agyon- 
ülésére nézve.

Elvégre azonban ez az affér is elintéződött 
és mégse lett este. Sőt Rakovszky tovább pe- 
regtette a tárgyalási rendet és névszerinti sza­
vazás következvén az cgyparagrafusos javas­
latra általában, tehát a névsorolvasás kezdésére 
kihúzott egy „Z“ betilt és azt mondta „Czett.“

— Zé! — kiáltott a zsurnaliszták negyedé­
ből Farkasházy Zsigmond — Zé az, kegyelmes 
uram, miként Zeusz, Zoroaszter és hozentráger. 
Ne tessék uj ábéczét csinálni!

— Zé — folytatták a horvátok. — Itt csak 
nekünk van jogunk idegen nyelven beszélni. 
Tako je. Üljön le.

Rakovszky már százszor is megbánta, hogy 
kimondta azt a Czett-et és szerette volna le­
nyelni, mint Jónást a czethal, ha csak az a 
meggyőződése nincs, hogy Jónás izraelita val­
lási! volt. Hanem szavaztak. Megszavazta a Ház 
többsége az egyke inségkiegyezést, ahogy a 
névsort olvasták. Ki igennel szavazott, ki nem­
mel, a végén azonban meg volt a nagyszerű 
többség.

Még az autonom vámtarifa-javaslat részle­
teit is megszavazták három rendbeli névszerinti 
szavazással. És délután egy órára a helyzet 
tehát úgy állott, hogy meg volt szavazva a kis 
kiegyezés általánosságban, az autonóm vámta­
rifa részleteiben és ezenkívül a főrendiházi ki­
rándulók újságolták, hogy ott a méltóságos és

tanunk mai száma 24 oldal

kegyelmes főrendek megszavazták az alkot- 
mánybiztositékokról szóló törvényjavaslatokat. 
S ehhez még tudni kellett, hogy a hatvanhetes 
miniszterek a főrendiházban ültek azalatt, mig a 
negyvennyolezasok itt kiegyezést szavaztak, 
mert ezeknek kellett ügyelniük, nehogy a függet­
lenségi nyáj elszéledjen.

A szavazásokkal a bajok nagyobbik részén 
túlesett a kormány. Hisz ha általánosságban le­
nyelték, most már megvan az útja, hogy rész­
leteiben se akadhasson meg, mert a javaslat 
részleteiben sem több, mint általánosságban, 
ebben különbözvén a rétes-tésztától, melyet ha 
nyújtanak, sokkal terjedelmesebb, mint amikor 
a tojással összekeverték.

Hanem egy kis hidegrázás borzongatta a 
kormánypárti hátakat. Mert megérkezett Justh 
Gyula, a főelnök és hiába akarták őt a folyosón 
marasztalni, hiába csábítgatták, hogy csolnak- 
versenyt rendeznek tiszteletére a városligeti ta­
von, avagy matinét a Vigadóban, bankettebédet 
a Kutya-villában, Justh Gyula egyáltalában se­
hová máshová nem akart menni, hanem csakis 
az elnöki emelvényre. De oda, azt tudott menni. 
Azt mondta:

' — Elnök vagyok, elnökölni akarok!
Az cgyparagrafusos kiegyezési javaslat 

„részletes“ tárgyalása igy következett kétségek 
és aggodalmak között. De hamar megnyugodtak. 
A horvátok ugyanis látván, hogy Justh Gyula 
elnököl, a magnlc jószántából leültek ugyanannyi 
idő alatt, mint amennyire Návaynak és Ra-
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akaratú Európa álljon velünk szemben, 
nem pedig egy félrevezetett és rossz­
akaratú ?

Ellenségeink már előre számítanak 
erre a népek tanácsára s a döntő pilla­
nat számára jól előkészítik a talajt. Tó­
tok, oláhok, horvátok egy rendszeres 
rágalmazó hadjáratot folytatnak ellenünk, 
melynek Björnson vagy Tolsztoj példája 
csak egyike a kiáltóbbaknak. Vádolnak 
bennünket azzal, hogy az ország idegen- 
nyelvű lakosságát elnyomjuk, íüzzel-vas- 
sal pusztítjuk. Mi, akik soha sem tettünk 
különbséget fajmagyarok és nemzetiségek 
jogai között! Vádolnak bennünket azzal, 
ncgy kizsaroljuk, rabszolgasorsban tartjuk 
a dolgozó népet. Mi, akik már negyven- 
nyolczban is önként, szabad elhatározás­
ból terjesztettük ki a politikai jogokat a 
jogtalan jobbágyságra is! És vádolnak 
bennünket kulturátlansággal, barbárság­
gal, reakczióval, az európai béke 
megrontásával, a monarchia hatalmi 
egyensúlyának megzavarásával. Izgá­
gáknak, rosszaknak, métereseknek raj­
zolnak bennünket a világ előtt, hem­
zseg a külföld minden sajtópapirosa a 
mi becsületünkön rágódó betűktől s nin­
csen senki, aki vállalkoznék arra, hogy 
ezt a hazugsággyüríit áttörje!

Meri e hinni valaki, hogy ilyen előz­
mények után a döntő pillanatban még 
mellettünk lehet a népek Ítélő tanácsa?

Erre hívta föl Széli Kálmán tegnapi 
beszéde az ország figyelmét. S ez a kér­
dés elég fontos arra, hogy az ország 
a mindennapi kenyérpolitika nehéz gond­
jai közepette is szenteljen neki némi 
figyelmet 1

Budapest, deczember 11.

A képviselöház holnap dólelőtt 10 órakor 
ülést tart, amelynek napirendjén van a felhatal­
mazási törvényjavaslat részletes tárgyalása és az 
autonóm vámtarifa harmadszori olvasása.

kovszkynak ahhoz volt szüksége, hogy kétszer 
figyelmeztesse és leültesse őket. Nem volt sem 
figyelmeztetés, sem összevonás és mégis egy 
óra alatt tizenhárom liorvát karatyoló múlt ki.

No ime. Hát kell ennél szebb eredmény? A 
horvátokat vagy kivégzik tömegesen az alel- 
nökök, vagy ők maguk végzik ki önmagukat, 
hogy ha Justli elnököl! Ez ugyan tüntetés az el­
nök mellett és az alelnökök ellen. De ha holnap 
a többi is kimúlik, akkor abszolúte nem vesze­
delmes ez a tüntetés.

Justh Gyuláról mégis azt beszélik a disszi­
densek, hogy ott akarja hagyni az elnökséget. 
De abba mégse akar beleegyezni, hogy az egy- 
paragrafusos javaslatot azonkívül, hogy a czi- 
mét külön tárgyalják és a paragrafus felett má­
sodszor is vitatkoznak, még kiilün-külön ponton­
ként, mondatonként vegyék elő és rendezzenek 
belőic kormánybuktató akcziót.

A disszidensek erre viszont azt mondják:
— De hát akkor miért is mondana le Justh 

Gyula, ha a kormányt nem akarja megbuktatni
A mint hogy igaz is.

* *

//. Zbogom!
Mégis nagy keservük van a horvátoknak. 

Holnap, csütörtökön náluk Zágrábban ország- 
gyülésnyitó kapucziner-szíinetes tüntető csü­
törtök van. S ime Justh Gyula, mint hogyha hol­
nap semmi sem történnék Zágrábban, úgy indit-

A zágrábi nagy nap.
— A liorvát országgyűlés megnyitása előtt. — 

Budapest, deczember 11.
Holnap nyitják meg ismét Zágrábban a hor- 

vát országgyűlést, amelyet előre láthatólag nyo­
mon fog követni az országgyűlés feloszlatása. 
A lázadó szerb-horvát koaliczió tagjai a legna­
gyobb erőfeszitéssel igyekeznek a fölszinen ma­
radni, de sorsukat nem kerülhetik cl. Ma este egy 
részük már Zágrábba utazott, húszán azonban 
itt maradtak, hogy az obstrukeziót, névszerinti 
szavazásokkal tarkítva, teljes erővel folytathas­
sák. Előzőleg a képviselőház mai ülésén 
L u k i n i c s indítványt nyújtott ugyan be, hogy 
a kiegyezési javaslatokat ne tárgyalják, amig a 
liorvát országgyűlés együtt van, de maga sem 
hiszi, hogy ezt az indítványt elfogadják.

A mai illésnek különben rendkívüli érdekes­
séget adott, hogy Just h Gyula elnök öt napi 
távoliét után ismét megjelent az elnöki szék­
ben és az autonóm vámtarifa elfogadása után már 
ö vezette a kiegyezési törvényjavaslat részletes 
vitáját. Előzőleg a kormány több tagjával és az 
alelnökökkel tanácskozott, majd a disszidensek 
egy küldöttségét fogadta és ezeknek a tárgyalá­
soknak nyomán újból fölmerült az elnökvál- 
s á g hire. A horvátok azonban nem akartak 
Justhnak kellemetlenséget okozni és ezért csak 
röviden szóltak az egyszakaszos javaslat czimé- 
hez. így ma nem került kitörésre a dolog, bár 
tagadhatlan, hogy az elnökségben lappang a 
válság.

Zágrábban a Starcsevics-párt cs a volt 
nemzeti párt is erősen készülődik s igy a hol­
napi események mindenesetre döntő jelentősé­
gűek lesznek.

Mai híreink a következők:

Ismét az elnökválság?
Ötnapi távoliét után Just h Gyula,, a kép­

viselöház elnöke ma megjelent a Házban, ahol 
meleg szeretettel üdvözölték makói beszéde al­
kalmából, amelyben szembeszállt mindazokkal a 
gyanúsításokkal, amelyekkel a kormányt az egy­
szakaszos fölhatalmazási javaslat miatt illették. 
Az örömöt, amelyet megjelenésével keltett, csak

ványozza a napirendet, hogy a magyar képvise­
lőház csütörtök délelőtt tiz órakor ülést tart.

Miképen lehetséges, hogy a nagy horvátok, 
a széles szájnak és piszkos keziiek, akik itt ná­
lunk az obstrukeziót csinálják, ugyanekkor jelen 
legyenek Zágrábban és ott is csináljanak ob­
strukeziót.

Egy fekete képű, Lukinics nevezetű liorvát 
fel is szólal ezen indítvány ellen horvátul. A ma­
gyarok zugnak, hogy nem szabad horvátul a 
napirendi indítványhoz szólani. Justh félrefordul 
a zajongóktól. Nem csenget rájuk. Nem utasítja 
őket rendre. Nem panaszkodik. Csak félrefordul 
néma keserűséggel, úgy érezvén, hogy ő azon 
a helyen, ahová oda van szegezve, ő ott a törvé­
nyesség martirja. A horvátot se csengeti le, en­
gedi, hadd beszéljen. Es az badar-badar, mig a 
végén kettűt-hármat nagyobbat vakkantva, leül. 
Csodák csodája! Wekcrle megértette, hogy mit 
mondott és felel rá. Azt feleli, hogy a kormány 
nem várhatott a liorvát országgyűlés összehí­
vásával, mert az ugyan nem lehet irányadó 
szempont, hogy a horvát képviselőknek alkal­
mat kell adni, hogy a magyar törvényhozás mű­
ködését obstrukczióval megakadályozzák. Eb­
ben Wekerlének Justh Gyula is igazat adott. De 
még megtoldta a tanítást Ugrón Gábor, a We- 
kerle ostora. Mondott néhány szigoruat a hor­
vátoknak. Hogy vakmerők, hogy szemérem, és 
illendőség nélküliek, hogy kajánok és álnokok. 
Csak úgy suhogott. Szatmári Mór is ment a tör­
vénykönyvekhez. de Wekcrle intett neki: Erő-

az aggodalom rontotta meg, hogy újra aktuá­
lissá válik az e 1 n ö k vá 1 sá g, amelyet 
olyan félő gonddal simitgattak, rejtegettek mosta­
náig. Just li Gyula ugyanis ragaszkodik eddig 
vallott álláspontjához. Megengedi továbbra is a 
horvát házszabályvitát s nem hajlandó a horvá­
tok szólásjogát korlátozni.

Az elnököt még az ülés megnyitása előtt föl­
keresték Wekcrle Sándor miniszterelnök, 
Kossuth Ferencz és gróf A p p o n y i Albert 
miniszterek, Návay Lajos és Rakovszky 
István alelnökök s hosszabb ideig tanácskoztak' 
vele. A bizalmas tárgyalásból alig szivárgott ki 
valami. Mindössze annyit sejtettek a Ház tagjai, 
hogy Justhot arra kérték: engedje át egyelőre 
az elnöklést az alelnököknek, amibe ő nem 
egyezett bele. Az elnök később a folyosón kije­
lentette, hogy a mai szavazás alatt még nem el­
nököl, de azután elnökölni fog, éppen úgy kezeli 
a házszabályt, mint eddig s a horvát házszabály­
vitát megengedi.

Délelőtt tizenegy órakor P o 1 ó n y i Géza 
vezetésével a disszidensek héttagú küldöttsége 
tisztelgett az elnöknél. A küldöttség tagjai vol­
tak : Farkasházy Zsigmond, Szappanos 

■ István, C s é p á n y Géza, Babocsay Sándor, 
Molnár Jenő és Pilissy István. A kiildött- 

• ség nevében Po lányi arra kérte az elnököt, 
hogy a súlyos preczedens elkerülésére, amelyet 

, a kormány az egyszakaszos felhatalmazási ja- 
i vaslat beterjesztésével, a Ház pedig annak meg- 
I szavazásával alkotott, hasson oda, hogy a j a- 
í vaslat részletei gyanánt tárgyalja 
I a Ház az öt kiegyezési javaslatot.

Justh Gyula válaszában keielentette, hogy 
a kérést nem teljesítheti. Nem teljesithetf 
egyrészt azért, mert a házszabályok szempont­
jából lehetetlen olyan javaslatoknak a tárgyalása, 
amelyeket a Ház elé sem terjesztettek, másrészt 
ő az öt javaslatoknak egyetlen javaslatba való 
szorítását nem tartja törvénytelennek, házsza­
bályellenesnek, sem pedig veszedelmes precze- 
densnek.

A disszidensek ebben megnyugodtak. Aztán 
hosszas tanácskozás kezdődött köztük és az el­
nök között egyéb kérdésekről. Hir szerint a disz- 
szidensek arra kérték Justh Gyulát, hogy 
mondjon le már most ésvegyeátazellen- 
zék vezetését.

Az elnök később megjelent a folyosón s el­
mondta, hogy egyáltalában nem hajlandó letenni 
arról az álláspontjáról, amelyet a horvát ház­
szabályvita dolgában elfoglalt és semmiféle érdek 
kedvéért sem korlátozza a horvátok szólássza­
badságát, amelyet törvény cs házszabály bizto-

sebbet nem tudsz amúgy se. Supiló tiltakozott 
valahogy és végül Csizmazia Endre a lábszijjal 
hasított még egy párat a horvátok hátán.

Egy perez múlva Justh Gyula kihirdette a 
határozatot, hogy a magyar országgyűlés a 
zágrábi csütörtököt nem veszi tekintetbe és csak 
úgy ülésezik, mintha nem is volna horvát gyűlés 
a Jellasics városában.

E határozat kimondása után a horvátok va­
lamennyien felállottak és Wekcrle felé hajolva, 
gúnyosan odakiáltották:

— Zbogom!
Körülbelül azt jelenti, hogy isten önnel, jó 

éjt, Pantallón ur.
Fs kifelé húzódtak.
A magyarok se maradtak adósok.

Adieu! Jó utat! — Mind a vízig szá­
razon !

— Zbogom! — ismételték a horvátok.
s— Zbogom és gyöngyharmat — kapták a 

választ. — Isten veletek és sertés-vágóhid, mint 
közpálya! írjatok, ha jól mulattok! Akkor lás­
sunk, amikor a hátunk közepet.

Azt hitték, hogy hála istennek mindnyájan 
elutaznak.

Estig azonban meggondolták a dolgot és 
sajnos, nem valamennyien mentek el.

Pedig szívesen adtunk volna nekik utrava- 
iónak a „Zbogom!“ mellé egy pár tarisznya po­
gácsát. Sőt patkányméreg nélkül.
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sit a számukra. Just li Gyula különben igen el 
van keseredve s liir szerint most már csak rö­
vid ideig marad elnöki állásában, 
mert helyzetét elviselhetetlennek s tűrhetetlen­
nek tartja. Az elnökválságot azonban most min­
denki elkerülendőnek tartja már csak azért is, 
mert ez hir szerint maga után vonná Josipo- 
vich horvát miniszter és Rakodczay bán 
lemondását is. A mai ülés különben is min­
den bonyodalom nélkül múlt el. Justh Gyula 
csak az ülés második felében foglalta el az elnöki 
széket cs vele szemben a horvátok voltak olyan 
lojálisak, hogy házszabályvitát nem provokáltak 
és a czirnhez is csak röviden beszéltek.

’ A horvát országgyűlés megnyitása előtt.
A holnapi nagy napra, amelyen a tarto- 

mánygyülés összeül, egész Zágráb lázasan ké­
szülődik. Természetes, hogy minden érdeklődés 
a tartománygyiilés épülete köré központosul, 
amelybe holnap mindenki szeretne bejutni. Az 
összes jegyeket elkapkodták már, de azért még 
egyre tolonganak az országház irodája előtt az 
emberek, hogy belépőjegyet kapjanak. A kül­
földi sajtó is szép számmal van képviselve, de 
egyes budapesti újságírók nevével visszaélések 
történtek. Az országgyűlés helyi viszonyai is 
nagy gondot okoznak, mert az épület egyes ré­
szeit lebontották, úgy, hogy a bánnak sincs kü­
lön szobája és még egyáltalán nem tudják, hol 
tartózkodható a bán abban az esetben, ha az 
elnök nem bocsátja rendelkezésére szobáját. A 
volt nemzeti párt és a Starcsevics-párt majdnem 
összes tagjai megérkeztek már, hogy a holnapi 
illésen résztvegyenek.

Josipovich horvát miniszter az éjszakai 
gyorsvonattal érkezett Zágrábba és ma délelőtt 
hosszas tanácskozást folytatott Rakodczay 
bánnal. Medákovics házclnök délben meg• 
látogatta Rakodczay bánt, ami a bán teg­
napi látogatásának viszonzása volt. A Starcse- 
vics-pártiak az elnök c látogatását nagyon kri­
tizálják és azt mondják, hogy ezzel maga a koa- 
liczió jött ellenkezésbe a bán bojkottálása te­
kintetében hozott Ítéletével.

A Starcsevics-párt egyre tanácskozásokat 
tart, amelyen követendő magatartásukat beszé­
lik meg, magatartásukat attól teszik függővé, 
hogy miként fog holnap a kormány és a koali- 
czió viselkedni. A párt egy vezércmberc kije­
lentette, hogy a párt minden körülmények közt 
az indemnitás ellen fog szavazni és hogy min­
den ezzel ellentétes hir nem felel meg a való­
ságnak. Úgy látszik, hogy a párt magáévá teszi 
dr. Franknak azon nézetét, hogy a rezo- 
luczionistákat nem szólítják fel, hogy a magyar 
képviselőházban viselt mandátumukról mond­
janak le.

Egyes képviselők nyilatkozatából az tűnik 
ki, hogy a Starcsevics-párt a holnapi ülésen 
bizonyos körülmények között egyes kérdések­
ben nem várt álláspontot fog elfoglalni és az 
sem lehetetlen, hogy oly kérdéseket vetnek fel 
a holnapi ülésen, amelyek az utóbbi napokban 
nem képezték politikai diskusszió tárgyát. Iv’a- 
kodezay bánt nyugodtan fogadják az ország­
gyűlésen, és meghallgatják a programmját, de 
dr. Frank sürgős indítványt nyújt be aziiémt, 
liogy gróf Pejacsevicli volt horvát bánt 
és kormányát vád alá helyezzék. Cs pe­
dig azért, mert a volt bán engedte meg a szol­
gálati pragmatika életbeléptetését. Minthogy 
azonban a párt maga is biztosra veszi, hogy a 
bizalmatlansági nyilatkozatot ki­
kerülni nem I c h e t, rögtön feloszlat­
ják az országgyűlést és megkezdik a 
választási hadjáratot.

A horvát koallczifl állásfoglalása.
A horvát-szerb koaliczió ma délután a kép- 

viselüház ülése után értekezletet tartott, melyen 
elhatározták, hogy az obstrukeziót a ma­
gyar országgyűlésen úgy a kiegyezés részletes 
tárgyalásánál, valamint a kvótajavaslatnál is a 
legnagyobb erővel folytatni f o g- 
j á k. Az obstrukezió sikeres folytathatása végett 
a horvát képviselők ki>ziil buszán Budapesten 
maradtak, úgy. hogy mindenkor névszerinti sza­
vazást kérhessenek. M c r4 a kovics es P o p o- 
\ i c s Dusán már tegnap utaztak Zágrábba, mig 
Vr báni es és Czerovácz már napok óta 
ott tartózkodnak. A ma esti gyorsvonattal K u I- 
III cr és Nikolics főrendi tagok, továbbá 
Pribicscvics, Loikovics és 11 i c s 
képviselők utaztak Zágrábba. A ma éjjeli sze­

^gyetértés

mélyvonattal is többen utaztak el. Mint Zágráb­
ból jelentik, az éjjeli gyorsvonattal és a reggeli 
személyvonattal Budapestről odaérkező képvi­
selőket nagy ovácziókka! fogadták.

A horvát képviselők körében azt hiszik, hogy 
a holnap Zágrábban nyugodtan fog lefolyni. Ök 
és lapjaik mindent elkövettek, hogy a kedélyeket 
féken tartsák. Medákovics Bogdán biztosí­
totta a bánt, hogy az országgyűlésen bátran 
megjelenhet, ő garantál azért, hogy semmiféle 
inzultus nem fogja érni, sőt esetleges programm- 
bcszédét is nyugodtan fogják meghallgatni. A 
horvát képviselők nem félnek attól, hogy a hor­
vát országgyűlésen a koalicziót valami megle­
petés érhetné. Zágrábban és Horvátországban 
olyan a hangulat, hogy a Frank-párt vagy a nem­
zeti párt semmi olyast nem mer elkövetni, ami 
Rakodczay bánnak kedvezne. Biztosra ve­
szik, hogy a horvát országgyűlés az indemnitit 
egyhangúlag el fogja utasítani és hogy Rakod- 
czaynak egyhangúlag fog bizalmatlanságot sza­
vazni. Ilyen körülmények között biztosra veszik 
az országgyűlés feloszlatását.

Az 0 b z o r mai vezérczikkében a követke­
zőket írja:

Az országgyűlés egybehivásával a Horvátország 
közötti konfliktusban újabb fázis állott be. Európa fó­
ruma előtt kell holnap politikai érettségünkről vizs­
gát tennünk. Wekerle reméli, hogy a horvát ország- 
gyűlésen pártviszály fog kiütni, mely háttérbe szo­
rítja a Magyarországgal való konfliktust. Wekerle 
szerint a koaliczión kívül álló pártoknak most az 
volna a feladatuk, hogy az országgyűlésen kikelje­
nek a koaliczió politikája ellen, ahelyett, hogy Ra­
kodczay politikája ellen foglaljanak állást. A Starcse­
vics-párt kommünikéje azt mutatja, hogy Wekerle 
ez irányban akarta befolyásolni dr. Frankot és ezt 
bizonyítja a dr. Gavranics által tervezett vádindit- 
vány a Pejacsevics-Nikolics kormány ellen. A koali- 
cziónak semmi oka arra, hogy kivonja magát az ed­
digi tetteiért a felelősség alól. Az az álláspont, melyet 
a koaliczió képviselt, a törvény és a nemzeti jogok 
álláspontja. Lehet, hogy az a mód, melylyel a koa­
liczió küzdött, egyeseknek gyengének, másoknak 
pedig tulerősnek tűnik fel, lehet, hogy némelyek ezt 
a módot ügyetlennek vagy inopportunusnak fogják 
mondani, de az bizonyos, hogy a nyelv és az állami 
egység kérdése tekintetében az egész ország egyet­
ért. A koaliczió nem kíván szolgálatút valamely más 
párttól és csak azt kívánja, hogy az országgyűlés 
ne a pártok, hanem a nemzeti küzdelem arénája le­
gyen. Ha az országgyűlés az indemnitást nem sza­
vazza meg, úgy az országgyűlés, mint azt Wekerle 
dr. Frank előtt kijelentette, fel fog oszlattatni. Az in- 
demnityt pedig Rakodczay semmi esetre sem fogja 
megkapni. Ha Rakodczay egy saját külön párttal in­
dul a választási küzdelembe, úgy jelöltjei az összes 
többi pártokkal szembe fogják magukat találni.

Zágrábban a nemzeti párt ma délután konfe- 
rencziát tartott, melyen huszonegy képviselő 
vett részt. Elhatározták, hogy a holnapi ülésen 
deklarácziót olvasnak fel, amelyben állást fog­
lalnak a vasutasok szolgálati pragmatikája ellen. 
A jövő eseményeket illetőleg a konferenczia 
szabad kezet kíván magának. A kotiferenczián 
Rakodczay bán és Josipovich horvát 
miniszter nem vettek részt.

Ma délután a Starcsevics-párti képviselők 
is konferencziát tartottak, amely este 9-ig tartott 
és amelyről hivatalosan kijelentik, hogy elhatá­
rozták, miszerint a kormánynak semmi szin alatt 
sem adják meg az indemnitást. Elhatározták, 
hogy mindennemű tettlegesség elkerülésével szi­
lárd oppozicziót fejtenek ki a bánnal szemben.

Munkástüntetés Zágrábban.

A zágrábi munkástársadalom is megmoz­
dult és — mint megírtuk — a holnapi napra ál­
talános sztrájkot hirdet. Másutt fognak gyüle­
kezni a keresztény-szocziálisták, másutt a 
szocziálisták, s az előbbiek a horvát zászló 
alatt, az utóbbiak vörös lobogó körül cso­
portosulva mennek a tartománygyiilés elé, hogy 
az általános választói jog mellett demonstrálja­
nak. A rendőrség egyelőre nem tudja, mit csi­
náljon a munkásokkal, de az bizonyos, iiogy a 
demonstrácziót megakadályozni nem meri s vi­
szont azt megengedni, hogy az ülés ideje alatt 
a munkások a Szabor előtt tüntessenek, szin­
tén nem volna szabad. A munkásoknak az álta­
lános választójog érdekében rendezett általános 
sztrájkját az újságok is meg fogják érezni, 
amennyiben a betűszedők reggel 8 órától déli 
12 óráig nem dolgoznak, vagyis épp azon idő­
ben. amikor a délután megjelenő lapoknál a leg­
több dolog van. A holnap délelőtt folyamán az 
összes üzletek és kávéházak is zárva lesznek.
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A házszabályrevlzió. ■
Becsi tudósítónk táv iratozza, hogy a 

„Wiener Allgemeine Zeitung“ ma este a követ­
kezőket közli:

Egy olyan politikustól, aki a magyaror­
szági viszonyokat alaposan ismeri, a következő 
értesüléseket vettük: A horvát obstrukezió hir­
telen befejezése Wekerle miniszterelnök nagy 
sikerének látszik s ez az esemény bizonyára 
megelégedéssel tölti el a gazdasági közösség 
minden barátját. Azonban bármennyire őszin­
tén akarja is Wekerle a kiegyezést idejére tető 
alá juttatni, beavatott magyar parlamenti körök­
ben jól tudják, hogy a horvátoknak ez a várat­
lan észretérése vonást húzott keresztül We­
kerle számításain. Nem titok, hogy Wekerle a 
horvát obstrukeziót ürügyül akarta kihasználni 
a magyar képviselőház mostani házszabályai­
nak módosítására. Már a nyáron az első horvát 
obstrukezió idején fölmerült ez a terv s akkor 
a minisztertanács elfogadta azt, de mégsem volt 
keresztülvihető, mert noha Kossuth és Apponyi 
mellette foglaltak állást, a függetlenségi párt­
ban erős ellenzéke támadt. A tervet tehát elha­
lasztották, de nem ejtették cl.

Wekerlének hatalmas támogatója akadt 
Justh elnök személyében, akinek szintén al­
kalma volt meggyőződnie arról, hogy a mostani 
házszabályokkal szó sem lehet a parlament ta­
nácskozásainak zavartalan vezetéséről. Justh 
elnöknek ez az állásfoglalása meglepetésként 
hatott, de annak helyes megítélésére ismerni 
kell az előzményeket. A magyar képviselőház 
elnöke tegnapelőtt kijelentette, hogy a házsza­
bályokat módosítani kell, mert a mostaniakkal 
nem lehet boldogulni. Ha Justh a horvát ob- 
strukczióval szemben elnézést tanúsított, arra 
jogérzetén kiviil az is indította, hogy a függet­
lenségi pártnak kézzeifoghatőlag bebizonyítsa, 
ad oculos demonstrálja, hogy a mai házszabá­
lyok segítségével a parlament tanácskozásait 
nem lehet vezetni. Szóval egy nagy coup volt 
előkészítve, hogy a horvát obstrukeziónak egy­
szer s mindenkorra véget vessenek. Hogy mi 
módon értesültek a tervről a horvátok, azt 
nem lehet tudni, annyi azonban bizonyos, hogy 
a horvát képviselők neszét vették Wekerle mi­
niszterelnök tervének, amelylyel az obstruk- 
cziót akarta ürügyül felhasználni a házszabály- 
módosításra s ezért hirtelen taktikát változtat­
tak, csak szinleg folytatták az obstrukeziót s 
úgyszólván ellenállás nélkül győzették le ma­
gukat.

Ily módon meghiúsult. Magyarországon a 
klotiir behozatalának terve s a miniszterelnök 
meg a képviselőház elnöke nem léphet a parla­
ment ele a már kidolgozott tervezettel.

. . . Ehhez az igazán épületes felfogáshoz 
csak azt fűzhetjük hozzá, hogy az az osztrák 
politikus, aki ezeket az „érdekes“ értesüléseket 
a bécsi lapnak adta, valóban nagyon alaposan 
ismeri a magyar viszonyokat. Csak egy kicsit 
roszszttl fejezi ki azt, amit mondani akar. Ma­
gyarul: egyáltalában nem igaz az, az, amit 
elmond.

Német hang a kiegyezésről.
Gróf Apponyi Albert miniszter tegnap a füg­

getlenségi pártkörben egy német lapnak a czikkét 
mutatta meg az egyes képviselőknek, amelyben ez a 
osztrák-magyar kiegyezéssel foglalkozik. Az „A u g s- 
burger Postzeitung“ deczember 4-iki számá­
ban jelent meg ez a czikk, ez alatt a ezirn alatt: 
„Ausztria válaszúton vagy a szétromboló kiegyezés." 
A czikket a következőkben ismertetjük:

Czikkében mindenekelőtt azt Írja, hogy Ausztria 
parlamentje és kormánya most egy következmények­
kel terhes döntés előtt áll. Lajtán inneni és túli minisz­
tériumok között létrejött kiegyezés törvényes elinté­
zéséről van ugyanis szó és ezzel együtt az ossz« 
monarchia további fennállásának kérdéséről. Mária 
Terézia kormányralépte és 1848/49-iki forradalmi 
mozgalmak óta a császárállam belső helyzete még 
sohasem volt olyan komoly, mint ma. Ha a parla­
mentek elfogadják a kiegyezést, akkor, tekintet nél­
kül a hivatalos és félhivatalos szépitgetcsckre, akkor 
a vám- és gazdasági egység: a birodalom legerősebb 
kapcsa szét van szakítva; Magyarország 1917-től 
kezdve megteremtheti saját gazdasági testületét és 
ezzel a rég óhajtott függetlenséget. A kiegyezésnek 
Magyarországra nézve ez a czélju. Nyillan és őszin­
tén jelentette ki a magyar kormány november 12-én 
Szterényi államtitkár által: „hogy a magyar autonóm 
vámtarifával és a szerződéssel, amelyet a magyar 
kormány, az osztrákokkal kötött, a birodalmi egység
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elvét megszüntették, amelyet legutóbbi szövetsé­
geinkben még következetesen föntartottak.

A lap ezután idézi lovag láger Károlynak „Biro­
dalmi egység és kiegyezés“ czimii Bécsben megjelent 
brosúráját, s azt mondja, hogy ez különös fontosság­
gal bir Németországra nézve is, mert a szoczialisz- 
tikus Ausztria felbomlása nemcsak ezt, hanem egész 
Európát érinti. Jäger kifejti ebben a brosúrájában, 
hogy a gazdasági egységnek „per se“ főn kell állani, 
mert ez a birodalmi kérdés. A gazdasági szétválás 
kérdése a monarchia további fönállásának vagy főn 
nem állásának a kérdése. Az összes, összbirodalml 
nehézségek abból származtak, mert a közös alkot­
mányt nem tartották meg, megengedték annak át­
törését. A közös alkotmány legnagyobb áttörését épp 
a mostani kiegyezés elfogadása képezi, mert Magyar- 
ország 1917-ben a vámszövetség helyébe lépő szer­
ződést felmondhatja és ezzel a külpolitika egysége, 
amely kétharmadrészben a vám és kereskedelmi kér­
désekben nyilatkoznak meg. eltűnik. A közös politikai 
érdekeket többé nem védő hadsereg szétbomlása 
azután már csak természetesen és hamarosan elkö­
vetkező következmény lesz. Ezért nevezi Jtiger a 
mostani kiegyezést szétromboló kiegyezésnek.
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A költségvetés tárgyalása.
«— A pénzügyi bizottság ülése. —

Budapest, deczember 11.

A kúpviselőház pénzügyi bizottsága ma 
kezdte meg a jövő évi költségvetés tárgyalását. 
rA kisebb tárczák kerültek ma sorra s ezek között 
a horvát-szlavon minisztérium költségvetésének 
tárgyalása során Wekerle Sándor miniszter- 
elnök igen érdekesen nyilatkozott Frank Jó­
zseffel, a horvát Starcsevics-párt elnökével foly­
tatott beszélgetéséről és kijelentette, hogy csak 
informálódni akart, de nem kötött vele semmiféle 
paktumot.

A bizottság holnap a földmivelésügyi budget 
tárgyalásával kezdi meg a nagyobb tárczák költ­
ségelőirányzatának felülvizsgálását.

A mai ülésről tudósításunk a következő:
A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délután 

5 órakor tartott ülésén kezdte meg az 1908. évi költ­
ségvetés tárgyalását. Az ülésen Széli Kálmán el­
nöklete alatt a bizottság tagjain kívül jelen voltak: 
XVekerlc Sándor miniszterelnök, gróf Zichy Ala­
dár és D a r á n y i Ignácz miniszterek, Rakovszky 
István a számvevőszék elnöke és Popovics ál­
lamtitkár.

A kisebb tárczák.
A bizottsági ülés napirendiére a kisebb tárczák 

tárgyalása volt kitűzve. A költségvetéseket Buzáth 
Ferencz referálta.

A királyi udvartartás tételénél Szabó Kálmán 
azon óhaját fejezte ki, hogy a miniszterelnök egyen­
gesse az útját annak, liogy ha már a magyar udvar­
tartás nem is lehetséges, az udvar hosszabb ideig 
tartózkodjék Magyarországon. Közgazdasági szem­
pontból pedig szeretné, Iia a czivillista Magyarorszá­
gon költetnék el.

Wekerle Sándor miniszterelnök kijelenti, hogy 
egyetlen kínálkozó alkalmat sem fog elmulasztani 
olyan irányban, hogy ö felsége az ország örömére 
minél több időt töltsön közöttünk.

A nyugdijak tételénél Rátkay László aggodalom­
mal látja a nyugdijak rendkívüli emelkedését és óhaj­
taná, hogy nagyobb szigorral járjanak el a nyug­
díjazásoknál.

Wekerle miniszterelnök maga is osztja Rátkay 
aggályait és a legközelebbi minisztertanácson fel 
fogja hívni erre minisztertársai figyelmét.

Széli Kálmán szerint három oka van a tétel emel­
kedésének. Az első az, hogy a nyugdíjasok számá­
nak a matematikailag kiszámított maximumát még 
nem értük el. A nyugdíjasok kérdését 1870-ben ren­
deztük és akkori kiszámítás szerint a közeli években 
kell elérni azt a számot, mely a nyugdíjazások maxi­
muma lesz. S addig ez a tétel növekedni fog. A má­
sodik az, hogy kilátásban lévén a fizetésemelés, na­
gyon sok tisztviselő bevárta ennek életbelépését és 
most nyugdijaztatta magát. A harmadik ok az, hogy 
állami tisztviselők illetményei emelkedtek és ennek 
következtében emelkedni kellett a nyugdijaknak is.

A bizottság a tételt elfogadta.
Az állami adóssági járulékok tételét Holtsy Pál 

rövid megjegyzése után elfogadták.
Horvát-Szlavonország beligazgatási szükséglete 

tételét Rátkay László felszólalása után a bizottság 
elfogadta,

Wekerle és Frank.
Barabás Béla: A lapokban az volt közölve, hogy 

a miniszterelnök Frankkal érintkezett és tárgyait. Fel­
világosítást kér e tekintetben.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Miután a Hor­
vátországban követendő politikára nemcsak befolyást 
kell gyakorolnunk, hanem annak irányítása is felada-

ecvETewres

tunkat képezi, nagyon természetes, hogy Horvát- 
Szlavonország bármely politikai árnyalatot képviselő 
politikusaival érintkeznem kell. Érintkeznem kell két 
szempontból. Először, hogy én szerezzek informá- 
cziót az ottani közhangulatról, kívánalmakról és fel­
fogásról. s hogy akkor, midőn Horvát-Szlavonorszá- 
gok naponta terjesztett hamis hírekkel és valótlan 
állításokkal felizgatott közvéleményének megnyug­
tatása és kiiózanitása képezi feladatunkat, másodszor 
érintkezésbe kell lépnem bármely irányt képező poli­
tikussal azért, hogy én nyújtsak tájékozást a mi tör­
vényes alapon nyugvó intencziónkról, ’felfogásunkról 
és eljárásunkról.

Ezek a szempontok indítottak arra, hogy i!r. 
Frank József urat a horvát Starcsevics-párt elnökét 
is magamhoz kértem a végből, hogy informácziöt kap­
jak és hogy tájékozást nyújtsak. Erre szorítkozott 
megbeszélésünk; paktum kötéséről, vagy bármily 
megállapodásról szó sem lehetett. Ö kifejtette és fenn­
tartotta saját elvi álláspontját, én ismertettem a 
mienket.

Természetes, hogy ez a megbeszélés a horvát 
politika vitelére közjogi rendünk szerint is hivatott 
horvát bán urnák tudtával történik. A báni állás és 
Horvát-Szlavonországok autonómiája iránti tisztelet­
tel nem tartottam volna összeegyeztethetőnek, hogy 
bárkivel is a horvát politikát illetőleg, bármilyen 
megállapodásokat, paktumot létesítsek. A hírlapok­
ban felmerült valótlan híresztelésekkel szemben to­
vábbá azt is meg kell jegyeznem, hogy akkor, mi­
dőn ő felségének a horvát viszonyokról jelentést tet­
tem, azt is előre bejelentettem, hogy dr. Frankkal 
is értekezni kívánok. A való tehát az, hogy én azt 
előre bejelentettem, de merőben valótlan, hogy az a 
felségnek utasítására történt. Ö felsége felül áll azon, 
hogy a politika vitelébe közvetlen befolyást gyako­
roljon.

Rátkay László : Minthogy tendencziózusan azt 
is hiresztelik, hogy a miniszterelnöknek dr. Frankkal 
való érintkezését a külügyminiszter egy alkalma­
zottja hozta nyilvánosságra, e tekintetben kér felvilá­
gosítást.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Ez a híreszte­
lés sem felel meg a valóságnak. Legutóbbi bécsi idő­
zésem alatt — jól lehet a külügyminiszternek semmi 
befolyása nincs a horvát ügyekre — magánbeszélge­
tést folytattam vele is a horvát állapotokról és ez 
alkalommal vele is előzetesen közöltem, hogy dr. 
Frank által is informáltatom magam a horvát viszo­
nyokról, a már fentebb előadott Indokokból.

Az agg honvédek nyugdija.
Az öreg honvédek nyugdijánál Barabás Béla in­

dítványozza, hogy az öreg honvédek nyugdija havi 
2 koronával felemeltessék és pedig a közlegényeké 
8-ról 10-re, a tizedeseké 10-ről 12-re és minthogy 
már úgy sincs olyan honvéd, ki erre rá lenne utalva 
és eddig nem is kérte, óhajtaná, hogy a további je­
lentkezés beszüntettessék.

Széli Kálmán a beszüntetést nem helyselné, sőt 
a jelentkezést megkönnyítené. Az ő miniszterelnök­
sége alatt könnyítés is történt, mikor a szegénységi 
bizonyítvány melléklése elengedtetett.

Holtsy Pál a honvéd-menház körüli mizeráhilis 
és egészségtelen állapotokra hívja fel a figyelmet 
és óhajtaná, hogy a honvéd-menház egészségesebb 
helyre telepítessék.

Steiner Lajos pártolja Barabás indítványát, de a 
két koronás emelést kevésnek tartja.

Búza Barna azt látja, hogy sok a visszaélés és 
szigorítani kívánja az igazolási eljárást.

Sághy Gyula ellene van a szigorításnak.
Wekerle miniszterelnök elismeri, hogy a drá­

gaság indokolja a nyugdíjemelést. A Barabás által 
proponált felemeléshez hozzájárul, de csak azoknál, 
akik kétségbevonhatatlanul igazolják, hogy tényleg 
honvédek voltak, de ne adjuk meg a nyugdijat olya­
noknak, akik a nemzet kegyeletével visszaélnek.

A delegáczió költségei.
A felség személye körüli minisztérium költség- 

vetésénél gróf Semsey László javasolja, hogy ameny- 
nyiben a delegáczió Bécsben tartózkodna és ennek 
a költségei amúgy is a felség személye körüli mi­
nisztérium teljesíti, a jövőben a delegáczió költség- 
vetését idccsatoliák.

Sághy Gyula ellenzi, mert a delegáczió a kép- 
viselöház bizottsága. így a delegáczió költsége a 
képviselőház budgedjét terheli.

A bizottság úgy ezt, mint a horvát-szlavon mi­
nisztérium költségvetését változatlanul elfogadta.

A bizottság holnap a földmivelésügyi budgetet 
tárgyalja.

Csütörtök, déczemEer~'T2t' (

hivatott bizottság ma a főrendiház ülése után gróf 
Dessewffy Aurél elnöklete alatt tartott ülésében 
Miskolcz rendezett tanácsú városnak törvényhatósági 
joggal felruházásáról szóló törvényt, melyre nézve a 
két Ház között teljes megegyezés jött létre, szentesi« 
tés végett való felterjesztésre a miniszterelnökhöz 
küldötte. A kormány részéről az ülésen Hadik János 
államtitkár és Némcthy Károly min. tanácsos vol- 
tak leien. A főrendiház által ma letárgyalt többi ja­
vasatokat az egyeztető bizottság holnap, csütörtök’ 
délelőtt 11 órakor tartandó ülésében veszi vizsgá­
lat alá. _

Elmaradt bizottsági illés. A képviselőhöz könyv­
tári bizottságának ina délutánra egybehívott gyűlése, 
minthogy a tagok kellő számban nem jelentek megj 
f. hó 17-érc maradt.

Politikai vacsora. Ä Józsefvárosi Kaszinó pén­
teken este nyolez órakor koalicziós lakomát rendez, 
amelyen Wekerle Sándor miniszterelnök, Kos­
suth Ferencz, gróf A p p o n y i Albert, Günther 
Antal, Jekelfalussy Lajos és gróf Zichy Ala­
dár miniszterek, Sztercnyi József, Mezőssy, 
Béla és M c s k ó László államtitkárok is megjelen­
nek. A vacsorán résztvesz F íi 1 e p p Kálmán főpol­
gármester is. :

A czlgányüg) 1 kormánybiztos. A hivatalos lap 
mai száma közli, hogy a belügyminiszter a czigány- 
íigy országos rendezése czéljából szükséges teendők 
ellátásával Joanovich Sándort, Temes vármegye 
alispánját, kormánybiztosi minőségben megbízta.

Budapest, deczember 11.
A delegáczió elnöke. Politikai körökben ma 

az a hir terjedt el, liogy a delegáczió elnökévé 
Hoitsy Pált fogják megválasztani. A delegáczió 
alelnökc gróf Zichy Tivadar, a tavalyi elnök 
lesz.

Törvényjavaslatok szentesítése. A szentesítés vé­
gett felterjesztendő törvényjavaslatok átvizsgálására

Küldöttség a képvlselöházban. Solt község kül­
döttsége tisztelgett ma délelőtt gróf Bcnyovszky 
Sándor vezetésével gróf Apponyi Albert kultusz- 
miniszternél és Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi miniszternél, Galambos Adolf községi jegyző 
tolmácsolta gróf Apponyi Aliiért előtt a község ké­
relmét, hogy az állam építtessen Solt község szá­
mára elemi iskolát. Gróf Apponyi Albert jóindu­
latáról biztosította a küldöttséget és megígérte, hogy 
ha a mostani költségvetés keretében nem is lehet 
figyelemmel kérelmükre, a jövőben mindenesetre te­
kintetbe fogja venni méltányos ké síiket. Ezután 
Kossuth Ferencz elé járult a küldöttség, akit Ga­
lambos Adolf jegyző néhány tiszteletteljes, me­
leg szóval üdvözölt. Kossuth Ferencz miniszter, 
válaszában kijelentette, hogy örömmel látja a köz­
ség ilyen népes küldöttségét Budapesten. Solt község 
iiánt, amely egyike volt azoknak, amelyek fit hazá­
jába való visszatérése után üdvözölte, mindig nagy 
szeretettel viseltetett. Végül arra buzdította a kül­
döttséget. hogy tartson ki továbbra is a független­
ségi és 4S-as politika mellett, mert ez az a politika, 
amelyen hazánk függetlenségét és boldogulását ki-' 
vívhatjuk.

A zárszámadások. A képviselöház zárszámadás 
vizsgáló bizottsága ma délután öt órakor ülést tar­
tott Sziki ay Ottó elnöklésével. Jelen volt a kor­
mány részéről Mezőssy Béla államtitkár, az ál-1 
látni számvevőszék részéről D á r d a y alelnök, S z u- 
ko vátliy miniszteri tanácsos és K 1 i m c s osztály- 
tanácsos.

Az. 1905. évi földmivelési zárszámadásokat 
Nagy Emil adta elő. Előadásában rámutatott arra, 
hogy az 1905. évben a minisztertanács György Endro. 
előterjesztésére Pázmándy Dénest Oroszországba 
küldte ki azzal a megbízatással, hogy a magyar bo­
roknak Oroszországba való kivitelét mozdítsa elő. 
Erre a ezéira 70.000 korona költség volt előirányozva, 
ebből Pázmándy személyi járandóságai havi 1800 ko­
ronát tettek volna ki. Kívánságára Mezőssy államtit­
kár bemutatja az idevonatkozó iratokat, amelyekből 
kitűnik, liogy Pázmándy ezt a működését meg is 
kezdte, kint volt Szt.-Pétervárott, ahol egy bodega 
felállítását tervezte, de mielőtt nagyobb költségek 
merültek volna fel. Darányi lett földmivelésügyi mi­
niszter, aki beszüntette Pázmándy illetményeit, úgy, 
hogy e czitnen mindössze legfeljebb 15.000 korona 
kiadás merült fel. Az előadó kérdésére megemlíti 
Mezőssy, hogy a miniszter ugyanígy járt el Ba­
ross Samu kiküldetésével szemben, amelynek költ-' 
ségei az 1906. évi zárszámadásban vannak kitün­
tetve.

Előadó kérdést tesz az 190-1/5. évi inségakezió 
elszámolása tekintetében, mire Mezőssy államtit­
kár kijelenti, hogy ezen költségek az 1906. évi zár­
számadásokban vannak részletesen elszámolva.

A földmivelésügyi miniszter által kezelt alapok­
nál Eber Antal rámutat arra, hogy az összes minisz­
terek által kezelt alapok ellenőrzése gyökeres re­
formra szorul.

D A r d a y Sándor kimutatja, hogy az összesen 
300 milliónyi alapok és alapítványok ellenőrzését a 
számvevőszék évek óta hasztalan sürgeti. Me­
ző s s y államtitkár kijelenti, hogy, a földmivelési rni-

I
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Csütörtök, deczemoer íz. egyetértés
nisztcr az esetben, ha a kormánynyal egyetértőleg 
megállapodás létesül az ellenőrzés reformjára nézve, 
ez ele a maga részéről nem fog akadályokat gör­
díteni.

Az állami erdők tételénél Éber Antal indítvá­
nyozza, hogy a közismert erdőtigyek kiderítése czél- 
jából, minthogy erre a zárszámadás mai szerkezeté­
ben nem nyújt támpontot, a bizottság küldje ki a 
tárcza előadóját azzal a megbízatással, hogy az 1905. 
évi erdőaktákat tanulmányozza át és erről a bizott­
ságnak tegyen jelentést. A bizottság ily értelemben 
határoz és Nagy Emilt kiküldi az akták megvizs­
gálására. Ugyané tételnél Éber kifogásolja az ál­
lami erdők és birtokok jövedelmezőségének mai ki­
mutatását és indítványt terjeszt elő, amely szerint 
minden egyes állatni birtokra és erdőre nézve külön 
mutattassék ki a jövedelmezőség, a fatermelés meny- 
nyisége és az értékesítésnél elért árak stb. Me­
ző s s y államtitkár azt a kérést intézi a bizottság­
hoz, hogy amennyiben az állami vagyonkezelés ellen­
őrzését elvileg uj alapokra kívánja fektetni, tűzze ki 
tárgyalásra. A bizottság ily értelemben határoz s ezt 
az indítványt a följelentés kapcsán fogja letárgyalni. 
Végül felolvastatott Lányi Bertalan volt igazságügy- 
miniszter átirata, amelyben azért mentegetőzik, hogy 
1905-ben saját részére a tárcza terhére bérkocsit bé­
relt. A bizottság az átirat fölött megjegyzés nélkül 
napirendre tért. Ezzel az ülés véget ért.

A két Ház.
Az országgyűlés tanácskozása. —

áludapest, deczember 11.
A képviselőház és a főrendiház egyszerre 

ülésezett ma.
A képviselőház idejének javát a névszerinti 

szavazások foglalták el. Megszavazták az egy­
szakaszos törvényjavaslatot és az autonóm vám­
tarifa összes czikkcit. Valami nagy érdeklődés 
nem kisérte ezeket a szavazásokat, mert ered­
ményük előrelátható volt. Még az is szenzáczió- 
szátnba ment, hogy az elnöklő Rakovszky István 
elfelejtette a szavazás megkezdése előtt azt a 
befűt kihúzni, melvlyel a szavazás megkezdődik. 
S amikor azután kihúzta, a „zé“ betűre azt mon­
dotta, hogy „czett“. Rakovszkynak különben az 
újságírókkal is volt baja. Tegnap rájuk szólt, hogy 
ne diskurálianak. Ma azután Kelemen Samu je­
lentkezett, hogy ö a hibás, mert ő beszélgetett 
a hírlapírókkal hangosan. De egyúttal azt is meg­
jegyezte, hogy a házszabályok az újságírókról 
külön intézkednek és igy őket nem lehet a közön­
séggel egy kalap alá fogni. A sajtó a parlamen­
tarizmus egyik tényezője, — mondotta.

— Ez igaz, — replikázott Rakovszky, 
csakhogy a Iiirlapiróknak még sem szabad a ta­
nácskozásba bclcszólani és velük még szigorúb­
ban fogom alkalmazni a házszabályokat.

Ezzel a nyilatkozattal nem mindenki volt 
megelégedve, de mert mindez napirend előtt tör­
tént, nem lehetett az ügyet bővebben pertrak- 
tálni.

Az filés vége felé megkezdték az egyszaka­
szos részletes tárgyalását, de már Justh elnök­
lése alatt. A horvátok a czimhez beszéltek — rö­
viden, nem kalandozva el a tárgytól. Justhnak 
nem volt sok baja velük és igy egyszer megtör­
tént, hogy Bánffyval az elnöki emelvényen kissé 
mélyebben merült el a diskurzusban. A szónok 
éppen akkor befejezte beszédét és uj szónok föl­
hívása dolgában nem rendelkezett az elnök. 
Pctrogalli Oszkár ezért rászólt Justhra, mire az 
hevesen visszautasította a beavatkozást.

A napirend megállapításánál a horvátok 
megint okvctctlcnkedtek. Azt akarták, hogy a 
Ház halaszsza cl tanácskozásait, mig a horvát 
tartoinánygyülés ülésezik. XVckcrle Sándor és 
Ugrón Gábor fülháborodva utasították vissza ezt 
a jogtalan kérést. A Ház pedig nagy többséggel 
határozta el, hogy holnap is tanácskozik.

Az interpelláeziúk előterjesztése során Tálos 
István a ezukoradú leszállításáról interpellált. A 
miniszterelnök nyomban kimerítő, az egész Ház­
tól helyeselt választ adott. Lengyel Zoltán a napi- 
dijas szolgák drágasága dolgában interpellált.

A főrendiház elfogadta azokat a javaslato­

kat, melyeket a képviselőház máig elfogadott. 
Vita csak az alkotmánybiztositékokról szóló ja­
vaslatoknál volt. Kautz Gyula roppant ügyetlen 
beszédben támadta meg őket, mig Zichy Nándor 
mellettük szólalt föl. Wckerlc Sándor rövid be­
szédben utasította vissza Kautz vádjait és rámu­
tatott azokra a nemzeti előnyökre, melyeket az 
alkotmánybiztositékokról szóló javaslatok jelen­
tenek. A főrendiház ezután lelkesedéssel fogadta 
el Andrássy javaslatait. (A belügyminiszter 
gyöngcikedésc miatt nem jelenhetett meg a fő­
rendiházban.)

*

Részletes tudósításunk ez:

A képviseíöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tiz órakor.

Elnök: Rakovszky István, később Justh Gyula.
Jegyzők; Hammersberg László és Thoroczkay 

Miklós.
Az elnök; Megnyitja az illést.
A jegyző bejelenti, hogy Tálos István és Len­

gyel Zoltán interpcllácziót jelentett be; az előbbi a 
ezukoradó leszállításáról a pénzügyminiszterhez, az 
utóbbi az állami napidijas hivatalszolgák helyzetének 
javítása tárgyában a miniszterelnökhöz. Az indítvány- 
könyvbe Lorkovics Iván horvát képviselő indítványt 
jegyzett be arról, hogy a közös országgyűlés tárgya­
lását a horvát országgyűlés ülésezésének idejére na­
polják cl (Derültség), illetve az összes kiegyezési ja­
vaslatokat vegyék le a napirendről.

Az elnök: Az indítvány rnegokolását annak idején 
napirendre tűzi a Ház.

A sajtó és a parlament.
Kelemen Samu kért ezután a napirend előtt szót:
T. képviselőházi (Halljuk! Halljuk!) A tegnapi 

ülés vége felé a most elnöklő igen t. alelnök ur meg­
rovásban részesítette a hirlapirói karzatot, azzal a 
megokolással, hogy a hirlapirói karzatról valaki be­
szólt az ülésterembe. Kötelességem bejelenteni és 
megállapítani, hogy amennyiben itt hiba történt, a hi­
bát voltaképen én követtenf el. (Élénk helyeslés a bal­
oldalon.) A horvát beszédek unalma alatt én voltam 
az, aki beszélgetést kezdtem a hirlapirói karzattal és 
erre a részemre megindított beszélgetésre felelt a 
hirlapirói karzatról egyik vagy másik hírlapíró. An­
nál inkább kötelességemnek tartom ezt bejelenteni, 
mert helytelen és féríiatlan dolognak tartanám, hogy 
a részemről elkövetett hiba be nem jeientése folytán 
más embert vonjanak felelősségre és rójjanak meg. 
(Élénk helyeslés a baloldalon.) Fokozott kötelességem 
ennek megállapítása, különösen azért, mert az igen L 
aielnök ur megrovásának megokolásául azt is felem­
lítette, hogy a hirlapirói karzat visszaél a Ház ven­
dégszeretetével Erre nézve meg kell jegyeznem, hogy 
a házszabályok 285. szakasza értelmében (Halljuk! 
Halljuk!) a képviseíöház a hírlapok tudósítóinak szá­
mára külön helyet tartott fenn, illetőleg a házszabá­
lyok értelmében azok részére külön hely rendelendő. 
A 284. szakasz értelmében ugyanez a jog illeti meg 
a gyorsírókat és a napló szerkesztőjét, holott ettől el- 
térőleg a 2S6. szakasz értelmében a hallgatóság, amely 
csupán vendégszeretetet élvez a Házban, csak karza­
ton foglalhat helyet. (Mozgás a baloldalon. Halljuk! 
Halljuk! Elnök csenget.) Amint ebből látni méltóztat- 
nak, a házszabályok és a törvény a sajtót a parla- 
mentárizmus egyik tényezőjévé tette és különösen 
helytelen eljárás volna részemről (Halljuk! Halljuk!), 
ha egyénileg elkövetett hibámat a pariamentárizmus 
egyik tényezőjére engedném áthárítani. Ennek be­
jelentését tartottam kötelességemnek. (Helyeslés.)

Az elnök: A hírlapírói karzaton tegnap hangosan 
beszéltek s egyes hírlapírók elörehajolva, beleszóltak 
a tanácskozásba. Nekem minden karzattal szemben 
őrködnöm kell. hogy zavart előidéző lárma ne történ­
jék. (Helyeslés a baloldalon.) Ezt az eljárást fokozot- 
tab mérvben fogom alkalmazni a hírlapíró urakkal 
szemben, akiknek a házszabály igenis külön helyet, 
de nem külön jogot ad. A minap Olay Lajos képviselő 
a mentelmi jognak az írói karzat részéről történt meg­
sértéséről tett panaszt s nemrég valaki a másodcmeleti 
karzatról, a rossz példa által félrevezettetvén, bele­
szólt a tárgyalásba. Hírlapíró s egyszerű polgár az 
elnöki szék előtt egyenlő s én mindenkivel szemben 
szigorúan fogom teljesíteni kötelességemet. (Élénk 
helyeslés.)

Sándor Pál: Nem helyes!
Zborav Miklós: Talán kivételt tegyen az elnök? 

(Zaj a szélsöbaloldalon.)
Az egyszakaszos.

Az elnök: Következik az egyszakaszos Javaslat­
ról szóló névszerinti szavazás. Ezt megelőzően az 
ülést öt perezre fölfüggesztem.

Dániel László: Hát a betű? (Derültség.)
Az elnök: Bocsánatot kérek. Az. ülést újból meg­

nyitom, hogy Dániel képviselő ur is meg legyen 
nyugtatva. Kihúzom a betűt. Czett! (Derültség és 
íölkiáltások balfclől: Zé!)

Szünet után megtörtént a névszerinti szavazás. 
Az egyszakaszos ellen szavaztak: Zboray Miklós, 
Babocsay Sándor, báró Bánffy Dezső, Babies- 
Gyalszky Lyulfa, Banyanin János, Bródy Ernő, Bauer 
Antal, Georgievics Tivadar, Budiszavlyevics Bude, 
Csépány Géza, Dániel László, Farkasházy Zsigmond, 
Grahovác Mirkó, flics Gedeon, Lengyel Zoltán, Lor­
kovics Iván, Lukinics Ödön, Lukácsi« László, Modru- 
sán Gusztáv, Magdics Péter, Muacsevics Vazul, No- 
voszel Mátyás, Pető Sándor, Piüsy István, Felles 
Bogdán, Pinterovics Antal, Pribicsevics Szvetozár, 
Roics Milán, Suciu János, Sándor Pál, Surmin 
György, Szappanos István, Szász József, Tuskán 
Gergely, Urmánczy Nándor, Vinkovics Bózsó és Vá- 
zsonyi Vilmos.

A javaslat mellett száznegyvenkilenczen szavaz­
tak; a jelenlevő Polónyi Géza és Hock János nem 
vett részt a szavazásban. A miniszterek közül csak 
Kossuth, Günther és Jekelfalussy szavazott; a többi 
miniszter a főrendiház ülésén volt elfoglalva. A Ház 
száztizenkét szótöbbséggel, általánosságban megsza­
vazta az egyszakaszost.

Óriási többséggel elvetette a Ház Polónyi Gézá­
nak az önálló bank tárgyában beadott határozati ja­
vaslatát, amely mellett csak néhány disszidens füg­
getlenségi szavazott s ugyancsak óriási többséggel 
elfogadta Jankovies Marczell indítványát a bank­
kérdés előkészítéséről s a huszonegy tagú parlamenti 
bizottság kiküldéséről.

Ezután az autonom vámtarifa tegnap le­
tárgyalt utolsó nyolez czikkéröl szavazott a Ház. A1 
három csoportba összevont czikkeket a megejtett há­
rom névszerinti szavazás eredményeként a Ház túl­
nyomó többséggel megszavazta. .j

V A részletes tárgyalás. 1
Kettcdíél órakor, Justh Gyula elnöklésével, meg­

kezdte a Ház az egyszakaszos törvényjavaslat rész­
letes tárgyalását.

Lorkovics, Pinterovics, Lukinics és Surmin egy­
másután elmondják a czim ellen rövidre fogott ki­
fogásaikat s önszántukból leülnek.

Mikor Surmin leült, a Bánffyval beszélgető elnök 
nem intézkedett azonnal uj szónok fölhívása iránt.

Petrogally Oszkár (türelmetlenül közbeszól); 
Már be végezte!

Az elnök (indulatosan): Kérem, ne tessék bele­
avatkozni. Az elnök tudja a kötelességét s én senki­
től sem engedem magamat utasitgatni!

Magdics Péter szintén röviden szól a czim ellen, 
de eltér a tárgytól, mire az elnök ismételten meginti, 
hogy csak a czimről van joga beszélni. (Helyeslés.)

Még nyolez horvát beszélt a czim ellen, azután 
az elnök javasolta, hogy a Ház holnap, csütörtökön 
tartsa legközelebbi ülését.

A napirend.
Lukinics Ödön horvátul akar szólani a napirend­

hez. A függetlenségi párt zúgni kezd: Nem hallgat­
juk meg! Magyarul!

Horváth József (marosujvári): Napirendhez nem 
lehet horvátul beszélni!

Lukinics Ödön nagy zajban indítványozza, hogy 
az országgyűlés napolja el addig tárgyalásait, illető­
leg a közös érdekű ügyeket vegye le a napirendről, 
ainig a horvát országgyűlés ülésezik.

— Nem tudjuk, miről beszél! — kiáltják.
Wekerle Sándor miniszterelnök: Lukinics az 

1S68. évi törvény 30. czikkére hivatkozott, amely azt 
rendeli — s állítólag biztosítja a horvát képviselő­
ket — hogy az itteni tárgyalások úgy állapíttatnak 
meg, hogy évenkint három hónap hagyatik fenn ne­
kik autonom ügyeik tárgyalására Zágrábban. A tör­
vény eme rendelkezését mindig szem előtt tartották 
és a legmesszcbbmeilőleg honorálták. (Úgy van! 
Igazi) Akkor azonban, mikor a horvátok hónapokon 
át lehetetlenné teszik a tárgyalások menetét s mikor 
tulajdonkép nem arról vau szó, hogy ők érvényesít­
sék jogaikat, hanem mi, — nem ismer olyan isteni 
vagy emberi törvényt, amely úgy volna interpretál­
ható, hogy ók itt a tárgyalást megakadályozhassák. 
(Zaj és ellentmondás a horvátoknál.) Ne a formát ke­
ressék a horvát képviselők, hanem az igazságot! 
(Úgy van! Helyes!) Az elnöki napirendet kéri el­
fogadni.

Ugrón Gábor: Lukinics napirendi indítványa 
alapjában véve vakmerő törvénytelenség. (Úgy van! 
Igaz!) A törvény úgy rendelkezik, hogy a közös 
országgyűlés csak akkor tartson lehetőleg tanácsko­
zást, midőn a tartománygyülésen nincsenek elfog­
lalva a horvátok , , .

Felkiáltások a horvátok padjain: Országgyűlés. 
(Nagy zaj!)

Ugrón Gábor: De nekünk záros határidőhöz kö­
tött szerződésekkel kell végezni, mig ők itt lázadoz­
nak s a képviselői méltóságot megalázzák. Az egész 
világ csodálkozik a magyar képviseíöház türelmén! 
(Úgy van! halfelöl.) Annyira nem lehet gyáva a kép­
viselőház, hogy a horvátok miatt elnapolja üléseit. 
Ám menjenek haza . . . (Zaj a horvátoknál.)

Lovászy Andor: Szakadjanak ketté! (Derültség.)
Ugrón Gábor: Vigyázzanak azonban, meg ne un­

ják a képviselőház tagjai a horvátok visszaéléseit. 
(Élénk helyeslés és taps.) Az elnök napirendi indít­
ványát fogadja el.

■K.
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Suplló Ferencz horvát nyelven Lukinics indítvá­

nyát pártolja.
Csizmazla Endre: Törvényes alapon nincs joguk 

a Morvátoknak a közös országgyűlés elnapolását 
kérni. A törvény csak akkor kívánja, hogy ne tart­
son a közös országgyűlés üléseket, ha lehetséges. 
Most azonban fontos ügyek vannak napirenden.

A Ház ezután elfogadja az elnök napirendi indít­
ványát. (A Morvátok kivonulnak.)

Következtek az interpellácziók.

Az Interpellácziók.
(Az elnöklést N á v a y Lajos veszi át.)
Tálos István a czukoradó leszállítása tárgyában 

interpellálja a pénzügyminisztert.
Wekerle Sándor miniszterelnök: Igazat meg­

vallva, még nem foglalkozott a czukoradó leszállí­
tásával. Mert a bor- és husadókkal, elsőbbrendii 
szükségletről lévén szó, előbb kell foglalkozni. Csak 
ezek után kerül majd sor a czukoradó ügyének el­
intézésére. Ha Ausztria leszállítja majd a czukor- 
adót. ami nem januárban, hanem csak pár hónap 
múlva következik be, gondoskodni fog, hogy külö­
nösen a határszéleken adózatlanul ne jöhessen be 
Ausztriából a czukor. Gondoskodni fog róla, hogy 
az érdekelt iparágak olcsóbban juthassanak czukor-
IlOZ.

r A választ a Ház és az interpelláló képviselő tu­
domásul veszik.

Lengyel Zoltán az állami napidijas szolgák ügyé­
ben interpellál. Kérdi a miniszterelnököt, hajlandó-e 
véglegesíteni 3 éves szolgálat után őket s egy rangba 
helyezni az igazolványos altisztekkel s a mostani 
drágaságra való tekintettel, drágasági pótlékot adni 
nekik?

Az interpelláczió kiadatik a pénzügyminiszternek.
Az elnök ezután három órakor bezárja az ülést.

II.
A főrendiház ülése.

— Kezdődött délelőtt tizenegy órakor. —
Elnök: Gróf Desscwffy Aurél.
Jegyző: Gróf Degenfeld Pál.
Az elnök az ülést megnyitja.
Az elnöki elő,terjesztések során elparentálja 

Szabó Miklóst, a Kúria minap elhunyt nyugalmazott 
elnökét, továbbá Desscwffy Sándor csanádi püspököt. 
Indítványozza, hogy a főrendiház az elhunytak em­
lékét jegyzőkönyvében örökítse meg.

így határoznak.
Több elnöki előterjesztés után a főrendiház áttér 

a napirendre. Elsősorban az igazoló-bizottság tette 
meg jelentését a főrendek jegyzékének folytatólagos 
kiigazítása tárgyában. Majd az elnök indítványára 
kimondták a főrendek, hogy a napirend megváltozta­
tásával először az indemnitást tárgyalja.

Az indemnitást általánosságban, részleteiben és 
vita nélkül elfogadták, aminthogy vita nélkül egy­
hangúlag elfogadták Miskolcz városának törvényha­
tósági joggal való felruházását is.

Következett az alkotmánybiztositékokró! szóló 
törvényjavaslatok tárgyalása.

Az alkotrnüiiyblztositékok.
.. *?uUíz Gyula: Csak röviden kíván a javaslathoz 

Szoyi|. Szerinte ez a javaslat nem foglalia magában 
azokat a biztosítékokat, melyeket a megyék kíván­
tak. Minden alkotmány-biztosítéknak akkor lesz iga­
zan hatálya, ha az emberek bánni is tudnak velük. 
Lz a javaslat, mely előttünk fekszik, a lex Szapáry- 
ána eltörléséről szóló amolyan occaziószerii jelentő­
ségű. A lex Szapáryána nagy elve a negyvennyolezas 
szellemből fakadt. E törvénynyel nagyon is sommá­
san jár el a belügyminiszter. Abban, hogy a kor­
mány és a megye folytonosan szembeállittatik, való­
ságos felfordulást lát. E javaslatok szelleme alkalmat 
ad a megyéknek, hogy az eddiginél még nagyobb és 
károsabb dimenziókban politikával foglalkozzanak, 
valódi hivatásuktól elterelődjenek. Nem akarná az 
alkotmányosság egy porczikáját sem veszélyeztetni. 
De ahol az alkotmányosságban a korona esküiében 
megvan minden biztosíték, felesleges mesterségesen 1 
még tovább menni. Nem hiheti cl, hogy a javaslatok 
nem^ fogják helytelen irányba terelni a megyék mű­
ködését. A megyék a törvények végrehajtására szük­
séges nagyon magas etikai tulajdonságokkal nem 
rendelkeznek. Tehát ez az intézkedés magának a 
megyének sem fog hasznára válni. Nem támogathatia 
a javaslatot.

Gróf Zichy Nándor: Mindea törvény, amely 
olyan fontos, mint ez, mély megvizsgálásra szorul. 
Az alkotmánybiztositékok kérdését ezek a javaslatok 
nagy körültekintéssel oldják meg. Magyarország al­
kotmánya Európában egyik* a legrégiebbeknek. Ezt 
fentartani tehát sokkal nehezebb s azért a magyar 
nép mindig teljes önfeláldozással küzdött adományá­
ért. Az alkotmánybiztositéknk tehát már a magyar 
nép, szivében gyökereznek. A megyék rendszerét 
az idők változása alatt bizonyos rendszerváltozásnak 
kell alávetni. Véleménye «.’érint a megyék mostani 
ügyvitele nem kielégítő. És ha egy miniszter azt 
tenné feladatává, hogy a megyéket reformálja, ez a 
tevékenysége szerinte már azért sem volna helyén­
való. mert sokkal fontosabb javaslatok várnak elin- 1
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tézésre. Ha a megyei törvénykezést akarjuk refor­
málni. akkor el kell törölni a lcx-Szapáryánát. El­
fogadja a javaslatot. (Helyeslés.)

A miniszterelnök válaszol.
Wekerle Sándor miniszterelnök: A belügyminisz­

ter helyett, aki beteg, teszi meg észrevételeit azokra 
az ellenvetésekre, amelyeket Kautz Gyula a javas­
latok ellen felhozott.

Osztom azt a nézetét, hogy az alkotmánybiztosi­
tékok közül a leghatályosabb, ha nem is az egyedüli, 
egy erős közérziilct kifejlődése és ezen közérzület­
nek a politikai téren való megnyilvánulása. De ami­
dőn alkotmány biztosítékokról szólunk, nem lehet a 
sértett jogok biztosítékát egyedül a. közérzület meg­
nyilvánulásában keresni; inkább azt kell keresnünk 
és érvényesítenünk, hogy intézményes biztosítékaink 
legyenek, amelyek lehetővé teszik egyeseknek, köz­
testületeknek, autonóm orgánumoknak a jogorvosla­
tot anélkül, hogy a közérziiletet mindig meg kellene 
mozdítani.

Egyébként, ha Kautz a közérzületben keresi a 
legnagyobb biztosítékot, akkor talán éppen ezen köz­
érzület kifejlődése érdekében ne méltóztassék elfe­
lejteni azt, hogy a megyék nem tisztán adminisztrá- 
czióval vagy ellenőrzéssel foglalkoznak, hanem egy­
úttal a politikai érzület megnyilvánulásának is iskolái, 
ezek azok a nevelő-intézetek, amelyeket nem lehet 
nélkülöznünk, ha csak azt nem akarjuk, hogy itt-ott 
felmerülő egyes kívánalmak, áramlatok és terroriz­
musok uralják a közvéleményt. Mit czélozunk mi 
ezen javaslatok által? Miben áll ezek alkotmánybiz- 
tositéki jellege? Először is egyes kérdésekre nézve 
precziz tisztázását kiváltjuk a jogrendnek szorosabb 
meghatározások által, hogy a törvényesség színeze­
tében ne lehessen tenni olyan intézkedéseket, ame­
lyek alapjukban véve a törvénynyel ellenkeznek. Má­
sodszor intézményesen bitói biztosítékot akarunk 
ennek nyújtani, éppen azt akarjuk lehetővé tenni, 
hogy ne nagy lármával, zajjal, a közérzületnek 
egész mcgmozditásával, hanem liogyha bajok van­
nak sporadicc, vagy lia bajok vannak akár általános­
ságban is, a törvénytelen intézkedések ellenében in­
tézményesen kereshessen a bíróságnál oltalmat úgy 
az egyes, mint az autonóm testület.

Ami azokat a kardinális jogokat illeti, amelyeket 
úgy méltóztatott felemlíteni, hogy specziálisak a mi 
törvénykönyvünkben, jelesül a meg nem szavazott 
adók behajtásának és a meg nem szavazott ujonezok 
állításának megtagadását, még nem volt magyar po­
litikus, aki ezeket a jogokat érinteni akarta volna; 
sőt az egész állami adminisztráczió úgy vezettetett 
be, hogy az az autonóm jogok egyidejű szélesbitésé- 
vcl, az autonóm érzület felkeltésével és a közéletbe 
való bevezetéssel járjon karöltve.

Aki figyelemmel kíséri úgy a városi, mint kü­
lönösen a megyei törvényhatóságok közgyűléseit, azt 
fogja látni, hogy még a választások az egyedüli esz­
köz, amely a közérdeklődést fel tudja kelteni és oda 
tudja az arra hivatottakat gyűjteni a közgyűlésbe. 
Ha a választásoknak vége van, akkor azt merem 
mondani, megszűnik az autonómia iránti érdeklődés 
is. A legfontosabb ügyek is egyes kevesek hozzájáru­
lásával, azt merem mondani, az arra hivatott nagy- 
közönség tudta nélkül nyernek megoldást. (Igaz! L'gy 
van!) Ha mi fel akarjuk kelteni a közérziiletet és azt 
akarjuk, hogy az a politikai életnek nevelőiskolája 
legyen — és valóban úgy akarjuk megvalósítani a 
megyei adminisztráczió államosítását, hogy azután 
az autonóm érzület kifejlődése képezze annak más­
felől ellenértékét, akkor először ezt az érzületet kell 
felkeltenünk, hatályosan kell gondoskodnunk arról, 
hogy az az érzület úgy politikai kérdések tekinteté­
ben, mint az autonóm kérdések tekintetében és az ad­
minisztráczió ellenőrzésének kérdése tekintetében 
valóban ne csak kifejlődjek, ne csak felkeltessék, ha­
nem úgy megerősittessék, hogy annak maradandó mii. 
ködösére biztosan számítanunk lehessen.

De Kautz még a politikának ott való megnyilvá­
nulásában is bizonyos veszélyességet lát. Hát enge­
dőimet kérek, én azt hiszem, hogy ha a közérzület 
és a közvélemény foglalkozik politikai kérdésekkel, 
helyesebb, ha előre megállapított mederben, rendsze­
resen foglalkozik ezekkel, mint ha kiszámíthatatlan 
esélyeknek teszsziik ki a politikai érzületek megnyil­
vánulását és kifejlődését.

Ezen felhozott indokokon kivid még egy szo- 
cziális szempont is igazolja azt, hogy ezt a megyei 
adminisztrácziót ne államosítsuk, hanem tartsuk fenn 
mai állapotában. Akkor, midőn egy nagy szoczíális 
átalakulásnak küszöbén állunk, akkor talán nem lenne 
helyes mindazokat a biztosítékokat rögtön elejteni, 
amelyeket a megyei elet nyúlt, főleg azért, mert a 
politikai érzület ott megnyilvánulhat, mert ez a meg­
nyilvánulás rendes folyamatában tudja közéletünk 
nagy kérdéseit megoldani, vggy legalább a megoldást 
elősegíteni.

Kautz megemlékezett az adminisztráczió rende­
zésének kérdéséről is. Legyen meggyőződve ő nagy- 
méltósága, hogy a közélet emberei közül talán alig 
van, aki inkább lenne átitatva az adminisztráczió 
rendezésének szükségétől, mint a mostani belügymi­
niszter. Egész teliében akarná érvényesíteni az admi­
nisztráczió tisztaságát, pártatlanságát és korszerűsé­
gét. E kérdés azonban ezzel a javaslattal nincs ősz- I

szefüggésben. Mi e kérdéssel korántsem tekintjük as 
adminisztráczió kérdésének rendezését befejezettnek, 
csak első és kiindulási pont ez, amennyiben biztos és 
határozott alapot teremt a jövőre nézve, hogy e kér­
dés rendezése mily alapon vitessék keresztül. Ké­
rem, hogy az előterjesztett javaslatot elfogadni mél- 
tóztassannk. (Elénk helyeslés.)

A főrendiház az alkotmánybizfositékokról szóló 
javaslatokat általánosságban és részleteiben is vál­
tozatlanul elfogadja.

A többi tárgy.
Változatlanul fogadja el az állami és törvényha­

tósági alkalmazottak nyugdijviszonosságának szabá­
lyozásáról; a közigazgatási bíróság hatáskörének ki­
terjesztéséről és a hatásköri bíróságról szóló törvény- 
javaslatokat.

A jegyzőkönyv hitelesítése után elnök az ülést 
háromnegyed egy órakor bezárja.

KÜLFÖLD.

Stössel hazaárulás! pőre.
Budapest, deczember 11.

A szentpétervári tiszti kaszinóban ma foly­
tatták Port-Artur védelmezőinek: Stössel, Fogt, 
Reiss és Smirnov tábornokoknak hazaárulás! 
pőrét. Eleinte úgy tervezték, hogy a bünpört 
zárt ajtók mögött tárgyalják, de később elhatá­
rozta a haditörvényszék, hogy a közönséget 
bebocsátja és csak szükség esetén zárja ki a 
nyilvánosságot. Éppenséggel nem nagy az ér­
deklődés a végtárgyalás iránt, a közönség nem 
törte magát, hogy bejuthasson. A hallgatóság 
főleg magasrangu, érdemrendektől csillogó tisz­
tekből telt ki. Hölgyek kevés számmal jelentek 
meg s ott volt a tegnapi tárgyaláson Stössel tá­
bornok felesége is.

A tegnapi tárgyalásról a következő 
újabb részleteket kaptuk:

Stössel tábornok, Port-Arthur egykori parancs­
noka polgári ruhában ült a vádlottak padján, nyu­
godt volt s úgy viselkedik, mint aki biztosra veszi 
fölmentését. Mellét két György-kereszt díszítette. A 
többi vádlott nagy katonai díszben állott a haditör­
vényszék előtt. A megidézett 123 tanú majdnem ki­
vétel nélkül megjelent, legnagyobb részt admiráli­
sok. Köztük vannak Kuropatkin tábornok, W i - 
r e ti, G r i g o r o vit s, Je s s e n, Latzinszky és 
Stcschcsnovics tengernagyok. Tanúképpen 
van beidézve Podgurski tengerészhadnagy, ki­
nek neve ismert lett a 203 méteres domb körüli har- 
ezokban. Továbbá Nos i n haditudósító, ki a leghe­
vesebb támadásokat intézte Stössel ellen.

A vádlottak legtöbbje a Szent Qyörgy-refidct 
viseli mellén. Egyik sem látszik levertnek. Stössel 
botra támaszkodva jár ugyan cs szünetközben be­
tegségéről panaszkodik, de azért arcza nem mutat 
semmi levertséget. Meglehetősen élénken beszél több 
tiszttel, kik hozzá lépve, barátságosan kezet szorí­
tottak vele. Különben is föltűnő, hogy a vádlottakat 
nem kerülik cl a bajtársak. Reiss tábornok, Stössel 
vezérkari főnöke arra figyelmezteti a körülállókat, 
hogy Smirnov tábornokkal senki sem beszél. Reiss tá­
bornok azonban tévedett, mert Smirnovval is több tá­
bornok beszélt, különösen Kuropatkin társalgóit vele 
hosszasabban.

Nagy csend támadt a teremben, mikor a vádira­
tot kezdték felolvasni. A vádirat felsorolja Stössel 
tábornok bünlajstromát s azon kezdi a sort, hogy 
noha parancsot kapott, mégsem adta át a port-arthuri 
védősereg és helyőrség parancsnokságát Smirnov tá­
bornoknak s a rendelet ellenére nem kérte elbocsátá­
sát a hadsereg kötelékéből. Egy további vád az, hogy 
Stössel beleártotta magát a várparancsnok dolgaiba, 
hatáskörébe s ezáltal annak tekintélyét aláásta és a 
vár védelmezését megnehezítette.' Győzelmeket je­
lentett a czarnak, amelyekben nem volt része, sőt 
amelyek egyáltalán nem is következtek be, hamis 
táviratokkal félrevezette a czárt, hogy a kapituiá- 
cziót szépitgesse. Fock tábornokot ajánlotta a czár- 
nak a harmadosztályú Szent György-retiddcl való ki­
tüntetésre, noha a csungtaui ütközetet elvesztette.

Nagy mozgás támadt a közönség soraiban, mi­
kor a vádiratnak azt a részét olvasták föl, amely az 
árulásra vonatkozik és hangsúlyozza, hogy Stössel 
a haditanács határozott rendeleté ellenére kezdett al­
kudozni Nogi tábornokkal cs aláirt egy olyan kapi-
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tulácziót, amely Oroszországra nézve nemcsak ked­
vezőtlen, hanem megalázó is volt.

Fock, Reiss és Smirnov tábornokokra nézve a 
vádirat felhozza, hogy ők is hamis táviratokkal ve­
zették félre a czárt s állásukra méltatlanoknak mu­
tatkoztak.

A tárgyalás megnyitása után Dukmasov tábor­
nok, a haditörvényszék elnöke, igy aposztrofálta a 
vádlottakat:

Fájdalom, egy olyan pörrel kell foglalkoznunk, 
amelyben a vádlottak magas katonai méltóságot töl­
töttek be, Port-Arthurt törvény ellenére megadták az 
ellenségnek s ártottak vele az ottani helyőrségnek, 
Oroszországot pedig szégyenletes kapituluczióval 
megalázták.

A tárgyalás előreláthatólag nyolez napig fog 
tartani.

Osztrák képviselőház ülése. A' Reichsrath mai 
illésén szólalt fel először Qeorgi tábornok, az uj 
osztrák honvédelmi miniszter. Qeorgi a katonai 
brutalitások tárgyában tett több interpelláczióra vá­
laszolt. A miniszter beszédét több Ízben élénken he­
lyeselték, különösen amikor Winarsky interpellá- 
cziója kapcsán Herschkovics közlegény kínzá­
sáról a következüket mondta:

A hadvezetöség mindent cl akar követni, hogy 
elejét vegyék a katonák bántalmazásának. A hadügyi 
és honvédelmi kormányok október végén szigorú 
rendeletét bocsátottak ki c visszaélések megfékezése 
czéljából. Erősen bízom benne, hogy a rendeletnek 
meglesz a kívánt eredménye. Én is s a közös had­
ügyminiszter sem kevésbbé át vagyunk hatva attól 
a tudattól, hogy a katonák bántalmazását üldözni 
kell, ezt feladataink egyik legfontosabbikának tart­
juk, mert ki kell küszöbölni a vadság szellemét, akár­
hol és akármikor jelentkezik is. (Élénk helyeslés.) 
Csak akkor lehet a katonáktól szigort: és odnaadó kö­
telességtől jcsitést kívánni.

A miniszter válaszai után folytatták a kiegyezés 
általános vitáját. Kuranda és Iro után a cseh 
szocziáldcmokrata Sok up szólalt fel. Élesen kelt kf 
a magyar sovinizmus megnyilatkozásai és a magyar 
állameszme ellen, amelyet negál.

Sehr a fiel kijelenti, hogy a keresztény-szo- 
cziálisták sohasem vették fel programmjtikba a Ma­
gyarországtól való különválást, sőt erősebb kapcso­
latra és nagy Ausztria teremtésére törekszenek. 
Megszavazza a kiegyezést abban a meggyőződésben, 
hogy két rossz közül a kisebbet választja. Behatóan 
tárgyalja a kiegyezést és kijelenti, hogy az előnyö­
sebb a 67 óta kötött összes kiegyezéseknél. A tár­
gyalás erre véget ért. — A képviselőház e hó 19-én 
tartja utolsó illését, azután elnapolja magát már- 
cziusig. A szünet alatt a dclegácziók és a tartomány- 
gyülések fognak ülésezni.

Osztrák költségvetési bizottság ülése. A költ­
ségvetési bizottság mai ülésén megvitatta a ezukor- 
adó leszállításáról szóló javaslatot. A bizottság elve­
tette az indítványokat Sylvesteré kivételével, ame­
lyet a pénzügyminiszter elfogadott és amely azt 
ajánlja, hogy 1908. szeptember 1-étöl fogva a kor­
mány nyolez koronával szállítsa le a ezukoradót. A 
javaslatnak a büntető rendelkezéseket tartalmazó 2. 
szakaszát egy szavazat ellenében elfogadta a bizott­
ság. Kramarz a vita során a szakasz ellen szólalt 
fel, de mégis megszavazta, hogy a határozat egy­
hangú lehessen. A bizottság aztán határozati javasla­
tot fogadott el, amely utasítja a kormányt, hogy 
nyújtson be törvényjavaslatot a kartellekröl.

Az urakházának tagjai körében beszélik, hogy a 
képviselőház költségvetési bizottsága által megsza­
vazott második §-t a czukoradó-javaslatban az urak- 
háza nem fogja elfogadni, hanem kiküszöböli azt. 
Abban a tekintetben is mozgalom indult meg, hogy 
az urakháza a törvényjavaslatot a kormány által ter­
vezett eredeti szövegezésben, vag> is hat koronás 
leszállítással szavazza meg. A mai szavazást a költ­
ségvetési bizottságban a keresztény-szocziálisták be­
folyásolták, mert ha tegnap este került volna sor a 
szavazásra, nyilván elfogadták volna Kramarz indít­
ványát és a második szakaszt törölték volna.

A lengyel javaslat ellen. Varsóban több níságot. 
amelyek izgató czikkeket közöltek a lengyel kisa­
játító javaslat ellen, a rendőrség lefoglalt. A rend­
őrség azonkivlil a lengyel javaslat ellen tervezett va­
lamennyi népgyillést megtiltotta és megtiltotta oly 
felhívások közlését, amelyekben a lakosságot fölhív­
ták a Poroszországból származó áruk bojkottálására,

'

A svéd trónváltozás. Oszkár király holttestét 
holnap fogják a királyi palotából a vártemplomba 
átvinni, ahol diszravatalon helyezik el. Zsófia király­
nét, az elhunyt király özvegyét a király betegsége 
alatt kiállott izgalmak annyira kimerítették, hogy az 
utóbbi napokban csak rövid időre hagyhatta el az 
ágyat.

A portugál helyzet. Ma számos politikai gyűlést 
tartottak Lisszabonban, amelyeken hevesen támad­
ták a király személyét. A pártvezérek kijelentették, 
hogy a szabadság megvódelmezésére a legszélsőbb 
eszközöktől sem fognak visszariadni. Vilhena kije­
lentette, hogy a városi törvényhatósági tanácsosok­
nak nem kellene hivatalukat átadniok a kormány- 
dekrétummal kinevezett adminisztratív bizottságok 
kezébe.

Marokkó. Tanger! jelentések szerint a benszii- 
lött lakosság körében Francziaország ellen irányuló 
erős mozgalom vehető észre. A mozgalom annál ve­
szedelmesebb, mert a törzsek között az egyetértés 
még soha sem volt olyan teljes, mint mostanában.

Zajos ülés a szerb szkupstinában. A szkupstina 
ma folytatta a Novakovics-testvéreknek a belgrádi 
rendőrségi börtönben történt megölésére vonatkozó 
vitát. Stojan Ribarac kifejti, hogy a büntető-tör­
vény értelmében a Novakovics-testvéreket csupán 
túllépés terheli, amelyet legfeljebb 15 napi magán- 
zárkával lehetett volna büntetni. F.helyctt életüket 
vesztették. Valótlan, hogy a csendőrök önvédelemből 
használták fegyvereiket. Éppen ellenkezőleg áll a 
dolog. A rendőrség egyetlen helyes eljárása lett volna, 
ha az utczát elzárja és a Novakovics-testvéreket 
esetleg kiéheztetéssel kényszeríti megadásra. Pet­
rov ics belügyminiszter: Meddig kellett volna vár- 
niok? Ribarac képviselő: A törvény szerint 30 napig! 
A miniszterelnök kijelenti, hogy elrendelte, hogy a 
Novakovics-testvéreket legyőzzék, de hagyják élet­
ben. Sztojkovics naczionalista képviselő: Levággott 
állapotban! (Derültség.) Ribarac képviselő: A mi­
niszter nyíltan kijelenthette volna, mindkét Novako- 
vics ellensége volt a jelenlegi régimének, ezért le- 
ülette őket. Novakovics Milán már meg volt sebe- 
sitve, mert térde össze volt roncsolva. Ennek da­
czára a rendőrök agyonlőtték. (Felkiáltások balról: 
Szégyen!) Novakovics Milántól már régebben meg­
vonták a törvényes oltalmat, miközben a Za Otac- 
binu lapot kiadta, törvénytelen üldözték és végül 
Bjokic könyvnyomdász feljelentésére állítólagos lo­
pás miatt letartóztatták.

Olvasóinkhoz!
Január elsejével negyvenharmadik évfolya­

mába lép az Egyetértés, a legrégibb, legel­
terjedtebb s tartalomra a legnagyobb független­
ségi napilap. Az a hosszú ut, melyet a független­
ségi és 48-as eszmék törhetlen kiküzdésében 
megtett, olvasóinak egyre bővülő lelkes tábora 
s azok az eredmények, melyeket az ország fiig- 
gctlenltésében elért, mind igazolják, hogy ez alatt 
a hosszú idő alatt nemcsak Magyarország ön­
állóságának leghevesebb eloharczosa, hanem en­
nek a harcznak legerősebb tényezője is volt.

Az Egyetértés múltja egyúttal a jelene 
és a jövője is.

S ahogy a múltban, úgy a jövőben is pillana­
tig sem szűnünk meg szakadatlanul munkálkodni 
önálló államiságunk kiépítésén, pillanatig sem 
pihenünk a nagy 48-as eszmék kivívásában.

Emellett az Egyetértés úgy hazai, mint 
külföldi legelső hírszolgálati összeköttetései foly­
tán a legbővebben s a legnagyobb változatosság­
gal adja a napi eseményeket s úgy társadalmi, 
mint szépirodalmi és közgazdasági téren min­
denkor csak a legkiválóbhat nyújtja.

Az Egyetértés ezenkívül a magyar csa­
lád számára a Magyar Szalon rendkívül 
változatosan és irodalmi nívón szerkesztett havi 
folyóiratot küldi meg teliescn díjtalanul.

Az Egyetértés a magyar olvasóközön­
ség legkedveltebb laoia. s ezt a szeretetet a jövő­

ben csak fokozottabb munkássággal fogja gyara­
pítani

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . 
Negyedévre ; 
Félévre . é 
Egész évre.

. 2 kor. 40 fill.
I 7 kor. — till.
: 14 kor. -- fill.
. 28 kor. — mi.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

Minden poéta bolond?
GD

A rendőrség ma letartóztatott egy poétát, 
mert verseiben mélyen megsértette a királyok 
becsületét. A letartóztatás után az volt az első 
dolga a rendőrségnek, hogy megvizsgáltatta a 
költő elmebeli állapotát.

A rendőrségnek ebben a gesztusában nem 
csupán az adminisztráczió szőrszálhasogatását 
kell látni. Az általános vélekedés valamilyen im- 
pulziójának engedelmeskedett a hatóság, mikor 
hajlandó volt föltételezni egy verscsináló em­
berre, hogy a fejében nincs minden rendben. 
Ne hipokritáskodjunk és valljuk meg őszintén, 
nem rakódott-e le a poétára a komikumnak egy 
finom rétege? Ne gondoljunk most a tizenhat 
esztendős leányokra, kik a legistentelenebb kla- 
pancziábó! az érzelmek zúgó tengerét hallják ki­
felé harsogni; az ötödik gimnázistára sem, ki 
hexaméterekben szidja össze a fukar gesztenyés­
kofát. Hanem gondoljunk a termelő, dolgozó, 
egészséges idegzetii milliókra, kik az összecsen- 
diilö rímeken csak mosolyogni tudnak, de a vi- 
lúgért el nem olvasnák; gondoljunk arra a szel­
lemi elitre, melyet nem egy döngicsélő versike, 
de hatalmas eszméket feszegető regények sem 
elégítenek ki, s akik meg sem állanak az exakt 
tudományokig; s gondoljunk végre arra a soka- 
dalomra, melynek a poézis után való forró vá­
gyakozását a

„Kés, villa, olló,
Nem gyermekkézbe való.“

teljesen kielégíti. Mit keres ebben a milieu-ben a! 
poéta? Mit érdeklődünk mi az iránt, hogy az ő 
babájának a haja olyan, mint a buzakalász? 
vagy hogy ö úgy szereti a hazát, mint a galamb 
a köleskását? . . .

Még csak az a bizonyos ,,1’art pour l'art“- 
féle egyiigyiiség sem állhat meg, mert sokaknál a 
legiinonwtbban czizellált strófa élvezhetése is 
igen alul van a szellemi élvezetek között. Hogy 
versben frappánsabban lehet elraktározni nagy 
gondolatokat? A legékesebben szóló vers is 
hitvány dadogás ahhoz képest, amit prózában 
lapidárisan kifejezni lehet.

Mit akarnak hát a lantosok? A jövő szá­
mára éneklik meg tetteinket? Ugyan! Van ne­
künk fonográfunk és ezer kémiai és fizikai esz­
közünk, amelynek segélyével sokkal értelmeseb­
ben tudunk üzenni, mint a jambusokkal. Mulat­
tatni? Ha verses drámákat játszanak, konganak 
a színházak az ürességtől.

De ennél az ulszéli filozoráigatásnál szebben 
beszél az a faktum, hogy verses könyvet ma 
nem vesz senki, nem kel! senkinek, fölösleges­
nek tartja a poétát. Száz esztendővel ezelőtt 
királyok paroláztak hízelgő rimpengetökkel; ma 
a rendőrség lázadó elméjüket vizsgáltatja meg.

De hát igazán minden poéta bolond, vagy 
fsak az, aki a közönségre hallgat?
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ÚJDONSÁGOK.
Kevesebb lesz a tiszti kauczió!

* **
Kevesebb lesz a tiszti kauczió! Ez a jó hír 

jön Becsből, hogy megdobogtassa számos nehéz 
epekedésre kárhoztatott párocskák szivét. A ki­
rály akarata ez, a király akarata pedig a legtöbb 
törvény az egyenruhás társadalomban.

Helyes ez a bátortalan lépés! A józanság s a 
legelemibb emberi jogok szempontjából csak he­
lyeselni lehet minden olyas kezdeményezést, ami 
körülnyirbálja a szivekre kemény érczkényszer- 
zubbonyt rakó kaueziót. De miért esett meg bá­
tortalanul ez a lépés, miért csak ennyi, miért 
csak félrendszabály történt? Miért nem törlik el 
végérvényesen és örökre a kaueziót? *
1 Ä katonák meg tudják ezt magyarázni, de a 
magyarázat egyik fele nagyképü és hazug, a 
másik fele pedig kicsinyes és ezopfos, mint majd 
minden dolog, ami az egyenruhás társadalommal 
vonatkozásban áll.

Mondja ennek a magyarázatnak az egyik' 
fele: A katona nem közönséges beamter, a ka­
tona hivatása az, hogy az életét állandóan kocz- 
kára tegye. A katona nem adótárnok vagy só­
tiszt, akinek csendes irószobában fut le egész 
életpályája. A katona harezos hős, akit bármelyik 
pillanatban magához szólíthat a vérre szomjas 
hadimező. Ä katonának azért gondoskodnia kell 
arról, hogy ha családot alapit, gyászos alkalom- 
adtán ezt a családot rendezett anyagi viszonyok 
között hagyja hátra.

Ebben az indokolásban hemzseg a hazug­
ság és a nagyképűség. Először is, hogy ha a ka­
tona urat szólítja a hadimezö, az adótáros és a 
sótiszt sem marad az íróasztal mellett, hanem 
egy sereg békés és családos czivillet egyetem­
ben maga is katonának öltözik és megy önvéré­
vel táplálni a hadimezőt. Háborúban tehát tiszt ur 
és adótárnok közt nincsen különbség, ez is, az is 
ott hagyhatja fogát és egyforma annak az eshe­
tősége, hogy egyik vagy másik özvegygyé tegye 
a maga feleségét. És hogy ha a hadimezőn csak­
ugyan özvegygyé avatódtak egynémely vérükkel 
adózó tisztek és polgárok asszonyai, álljon élű 
az állam, akinek nevében az eset megesett s 
kárpótolja az özvegyet, de egyformán és hasonló 
arányban a tiszt tirnét és az adútárnoknét.

Mondja a katonai magyarázat második fele, 
a ezopfos és kicsinyes: A katona nem élhet sze­
gényes nélkülöző életet, mert a katonának ra­
gyogni kell és tekintélyt domborítani. A tiszti 
fizetés — főleg a házasulandó ifjak fokozatán — 
csekély, egy e?nbernek alig elég, többtagú család 
számára ezért kell a kimutatott s hatóságilag le­
kötött vagyoni alap!

Lehetne erre felelni, hogy akkor hát adjon 
az állam családos tiszteknek nagyobb fizetést, 
de azon a czitnen, hogy a tekintélyt domboritni 
kell, ne csináljon kényszert! czelibátust. Ámde a 
felelet még ennél is könnyebb! Hordja e! az ör­
dög a tekintélyt s bízzák p tiszt urakra cgyen- 
kint és egyénenként azt, ami a kevés keresetű 
cziviléknek is legegyénibb magánügye, hogy 
szabadon dönthesse el azt, hogy mit vállal in­
kább: az egyedülvaló nőtlcnséget-e ?, vagy a 
gondterhesebb családi életet?

Az egyenruhás emberek szivéről egészen le 
kell venni az érczkészpénzböl fűzött hatósági 
kényszerzubbonyt! Beit.

Napirend. Napiár. OiilörtfilL deczcmbcr 12. — Római ka. 
iholíkus: Zenadó. — Protestáns: Szabolcs. — Gürtie-orosz: no- 
vember 29. Párám ás t. — Zsidót Teb 7. — A nap kél reggel 7 
óra 30 perczkor. nyugszik dólutáe 4 óra 8 perczkor. A hold kál 
délután 12 óm M perczkor. nyugszik íilcl I? órakor. — A hold 
első negyede éjjel 3 óra Ifi pereikor.

A miniszteretek fogad a pénzügyminisztériumban délután 
4 órakor. — Az isazságtíeymini.Itcr Ingad délután I órakor. — 
A honvédelmi miniszter fogad dtklfllt in órakor. — A pénzügyi 
államtitkár fogad 12—3 óráig, n A képviscióház ülést délelőtt

10 órakor. — A Matematikai és Fizikai Társulat ülése Eszlcr- 
házy-ufeza 3. sz. a délután 5 órakor. — Szabad Ügyelem. Ra- 
disics Jenő esti tél 7 órakor előad „A lakóház múltjából“ oil­
men az Iparművészeti Múzeumban. — A Szent István Társulat 
oszlályülásp délután 5 órakar — A Magyar Amiitóriik Országos 
Szövetségének estélye 7 órakor salát helyiségében. — A fővá­
rosi fliggellensési pártszervezetek vacsorája esti 8 órakor Pálya- 
utrza 3 .szám alatt. — Weszelszky Oyula előadása a radioakti­
vitásról az egyelem II. vegytani Intézetében esti fi órakor. — 
Centi Antin dalestélye a Révaiban. _ A Joghallgatók Tudomá­
nyos F.gv'esilletének ülése esti ti órakor a tudományegyetemen. — 
A Képzőművészeti Társulat téli tárlata nyitva 9—fi-ig. Belépő, 
dli I korona. Sétahairgverscny 7—U-ig. — A Nemzeti Szalón 
karácsonyi vásárja nyitva V—fi-ig. Belépődíj I korona. — Ulváry 
tgnácz. gyliltainényes kiállítása a Könyves Kálmán-müintézetben 
(Nagymező-uteza 37—39.) nyitva egész nap. Belépódi) nincs. — 
Az Uránia Kigyó-téri szalonja nyitva 9- 8-ig. Belépődíj 20 fillér. 
— Az Amatőr Műgyűjtők kiállítása és a karácsonyi bazár nyitva 
ó—S-ig az Iparművészeti Múzeumban. Bclénüdii nincs. — A 
Nemzeti Muzeum állattál a nyitva 9—2-ig. - - Az Iparművészeti 
Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 
10— 1-ig. — A Néprajzi Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum 
zárva. — Az Iparművészeti Muzeum nyitva 9- !-ig. — A Tör­
ténelmi Képcsarnok zárva. — A Földtani Intézet Múzeuma nyitva 
10—1-ig. — A Közlekedési Muzeum zárva, — A Széchenyi Mu­
zeum nyitva 10—12-ig. — Az Aquincumi Muzeum nyitva egész 
nap. — A Technológiai lparmuzeiini nyitva 9—1-ig. — Az or­
szágos levéltár oklevélkiállitása nyitva v 2-ig. — A Nemzeti 
Muzeum könyvtára nyitva 9—4-ig. — Az Audvmia Könyvtára 
nyitva 3—7-ig. — Az Egyetemi Könyvtár nyitva 9—I2-ig és 
3—8-ig. — A Kereskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig. -■ 
A Pedagógiai Könyvtár is Tanszcrkiállitás nyitva 9—12-ig és 
3-6-ig.

— Uj titkos tanácsos. Félhivatalosan jelentik, 
hogy a király K a z y Jánost, Barsvármegyc nyugla- 
mazott főispánját, valóságos belső titkos tanácsossá 
nevezte ki.

— Gróf Lónyay Budapesten.. Gróf Lőnyay Ele­
mér, Stefánia királyi lierczcgnő férje, Budapesten 
tartózkodik s ma délelőtt a képviselőházat is fölke­
reste. A képviselők érdeklődéssel vették körül a 
ritka vendéget.

— Kinevezés. A király a pénzügyminisztérium­
ban S t ti c k li e i 1 Gusztáv miniszteri tanácsosi czim- 
mel és jelleggel, valamint Bakonyi Géza minisz­
teri tanácsosi czimnic! felruházott miniszteri osztály- 
tanácsosokat miniszteri tanácsosokká, dr. W állón 
Dezső miniszteri osztálytanácsosi czimmel felruházott 
miniszteri titkárt, valamint dr. G r ii n n János és dr. 
Végh Mihály miniszteri titkárokat miniszteri osztály­
tanácsosokká nevezte ki.

•— Tóth János államtitkár aiidlencziál. Tótit Já­
nos vallás- és közoktatásügyi államtitkár, minden lie­
fen pénteken délután tart általános kihallgatást a 
budapesti közönség számára, mig a vidkieket kedden 
csütörtökön déli tizenkét órától kettőig fogadja.

— A bolygó király. Lipőt belga király ezúttal 
csak tizenkét óráig tartózkodott Brüsszelben és visz- 
szatért Parisba, ahol vasárnapig fog maradni, aztán 
megint Brüsszelbe utazik egy napra. Ez a hetek óta 
tartó folytonos utazgatás a felelet a király részéről 
a kormánynak arra a komoly intésre, hogy térjen 

j vissza a fővárosba. Közben a király lábbaja elmér- 
j gesedett a sok ide-oda utazástól. Lipót király őn- 
, fejiibb, mint semmint volt azelőtt és nem tiir semmi­

féle tanácsot. Ilyen körülmények között a kormány 
nem vethette föl a király előtt a lemondás kérdését, 
ami némi tekintetben kínos is lett volna, mert a mi­
niszterek tudják, hogy a trónról való lemondás után 
a király nőül venné Vaughan bárónét és törvénye­
sítené gyermekét. Lipót király viselkedése sok te­
kintetben emlékeztet Lajos bajor királyra a gondnok­
ság elrendelése előtt. A bajor király valóságos építési 
mániában szenvedett, ami Lipót királyról is köztudo­
mású, ő sem állott szóba minisztereivel, holott meg­
előzőleg rendkívül nyájas volt tanácsadói iránt. A 
trónról való lemondás kérdése és a gondnokság alá 
helyezés ügye még nem egészen, de nem fog sokáig 
késni.

— Coppéc betegsége. Coppéc ma aránylag job­
ban érzi magát, de rákbaja annyira elmérgesedett, 
hogy életbenmaradásárúl szó sem lehet.

— A Harden-ügy. A Moltke-Harden pötben 
az ügyészség ma beidézte tanúnak Eulenburg 
herczeget. A trónörökös ma meglátogatta a biro­
dalmi kanczellárt és másfél óra hosszat időzött 
nála. A hosszú látogatás nagy feltűnést kelt és 
mindenféle találgatásokra ad okot.

— Beteg képviselő. Uray Imre országos kép­
viselő, aki tudvalevőleg tavasz óla súlyos beteg, de­
czcmbcr 7-én orvosi műtétnek vetette alá magát. A 
műtét kitünően sikerült, úgy, hogy a nagybeteg kép­
viselő felgyógyulása most már hamarosan várható 
és előreláthatólag a képviselőház januári ülésein részt 
is fog venni.

2- Vilmos császár bokrétája. Vilmos császár bok­
rétát küldött miss Florence Nyghtingale-nak, a beteg­
ápolás hírneves és lelkes szervezőjének. A császár 
levelet is irt a bokrétához, nagy elismeréssel emlé­
kezett meg a kisasszony érdemes fáradozásairól és 
jókívánságait fejezte ki neki.

— A Nohcl-dijak nyertesei. Röviden hirt 
adtunk arról, hogy Krisztiánjában tegnap osztot­
ták ki az czidei Nobel-dijakat. A tegnapi tudósí­
tás a díjnyertesek teljes névsorát nem közölte. 
Ma erre vonatkozólag ezeket táviratozzék 
Krisztiánjából. Dijat kaptak: a fizika előmozdí­
tásáért M i c h c 1 s o n (Chicago), kémiáért 
B ti c h ti e r (Berlin), orvostudományért Lave- 
n a n (Páris), irodalmi dijat Kipling (London). 
A békedijat nem William Stead kapta meg, 
hanem megosztották azt az olasz Anesto Mó­
ri e t o s a franczia Louis Renault közt. A 
kitüntetett férfiakat az alábbiakban ismertetjük: 
__ M i c h e 1 s e n egy kis poseni városban született 
1852-ben. Fiatal korában megjárta Amerikát, ahol 
tengerész-altiszt lett, később meg az armapolisi Ná- 
val-Academy instruktora, 30 éves korában Ohióbau 
a fizika tanárává nevezték ki az egyetemre. Innen 
Chicagóba került egyetemi tanárnak. Az utolsó esz­
tendőben a hosszmérték pontosabb megállapításával 
foglalkozott, elismert sikerrel. A tudományos körök 
ismerik a fény gyorsaságáról tett számításait és az 
égitestek nagyságának hozzávetőleges kiszámítását.
— A kémiai tudományok terén nyertesnek elismert 
Buchner Eduárd, negyvennyolez éves, 1898. óta 
tanár Berlinben, a mezőgazdasági főiskolán. Korszak- 
alkotó az a kutatása, amelynek eredményeként Pas­
teur elméletével szemben bebizonyította, hogy nem­
csak az élő gombák okoznak erjedést, hanem az el­
pusztult gombák is. — Laweratt Alfonz Parisban szü­
letett 1845-ben, a strassburgi egyetemen végezte ta­
nulmányait. 1884-ben kinevezték az Ecole du Val de 
Grace tanárává, most n Pasteur-intézet élén áll és 
ebben az állásában rendkívül érdemeket szerzett tu­
dományos kutatásaival. — A nyertesek között legis­
mertebb Rudyard Kipling, a Dstmgcl-könyvck 
világszerte ünnepelt írója. Ez az angol-indiai költő 
kedveneze az internáczinális olvasóközönségnek. 
Renault, aki a békedijat kapta, a népjogok és a 
diplomácziai történet tanára az. Ecole libre des 
Scicns-ben (az államtiidományok szabad iskolája) 
Parisban. Tudományos munkásságát megjutalmazta 
franczia akadémia is. amely halhatatlanjai közé vá­
lasztotta. A békedij második nyertese M o ti c t a Er- 
ncszto, ismert olasz pubiiezista, aki számtalan pub- 
likáczióban küzdött a béke-gondolat érdekében.

— Komarovszki gróf gyilkosai. Most már 
valószín!!, hogy még újév előtt megtartják a vég- 
fárgyalást Komarovszki gróf gyilkosainak bűn­
ügyében. A végtárgyalást az hátráltatja, hogy a 
védők illetékességi kifogást emeltek. így Priljukow 
védője, Caesaré Luzzalii a római országos főtör­
vényszékhez folyamodott és semmiségi'panaszt adott 
be kliense érdekében. Arra alapítja semmiségi ki­
fogását, hogy Priljukowot jogtalanul állítják olasz 
bíróság elé, mert ha vétkezett is, nem olasz földön, 
hanem Ausztriában vétett a törvény ellen, tehát 
ebben az esetben sérelem esett az Ausztria és 
Olaszország között a bűntettesek kiszolgáltatásáról 
kölcsönösen kötött szerződés első czikkén. A semmi­
ségi panaszban Luzzatti amellett érvel, hogy Pril­
jukow felett csak osztrák törvényszék itélkezhetik.
— Velenczéből jelentik, hogy Tatnowska Mária 
czellájában 40.000 lira értékű ékszert és igen sok 
fajlalan fotográfiát találtak elrejtve.

— A honvód-raenedékház újjáalakítása. Az 
lS48/9-iki agg honvédek menedékháza az utóbbi pár 
hónap alatt nevezetes átalakuláson ment keresztül. 
Bolgár Fcrcncz honvédelmi miniszteri államtitkár, 
aki június havában személyesen vizsgálta meg a me­
nedékházat, nyomban c látogatás után erélyesen 
hozzáfogott a menedékház teljes reformálásához, 
amire nagy szükség volt. A reformok végrehajtá­
sában az államtitkárnak K o I é ti y i Károly honvéd­
hadbiztos és Marót hy Kálmán katonai építész- 
mérnök volt segítségére. Mindenekelőtt alapos re­
staurálás alá vették a régi épületet, melynek helyi­
ségeit czélszerlien osztották tie, s uj bútorzattal és 
berendezéssel látták cl. Teljesen újjászervezték az 
minisztrácziót is, amely Krúdy Gyula parancsnok 
és Dobó Béla kirendelt miniszteri számellenür ke­
zében van, továbbá az orvosi felügyeletet és az 
élelmezést. Az intézet hivatalos orvosa dr. Lukáts 
Gyula honvéd-ezredorvos, akinek 18 ápoló áll ren­
delkezésére. A menedékháznak ez idő szerint 150 
bentlakó tagja van. Ezek közül 7 tiszt, 20 őrmester, 
45 tizedes és a többi közvitát*



— Vlsszavándorlók Fiúméban. A Cunard-társa-
ság egyik leghatalmasabb gőzöse, a 20 ezer tonnás 
Caronia ma reggel 840 visszavándorlóval Fiúméba 
érkezett. A vlsszavándorlók közül 400 magyar volt, 
a többi Morvát ős dalmát. A hajót Bajza Aladár ki- 
vándorlási főfelügyelő és Minach révkapitány fo­
gadták, akik egészségügyi szempontból a hajón min­
dent rendben találván, megadták az engedélyt a ki­
kötésre. Tíz órakor érkezett meg a hajóra gróf N á k ó 
Sándor kormányzó, akit Bajza főfelügyelő és a 
Caronia kapitánya fogadtak. A kormányzó közel két 
óra hosszat időzött a hajón. Számos visszavándorlót 
megszólított, tüzetesen kikérdezte őket és élénken 
érdeklődött ügyes-bajos dolgaik iránt.

— A tiszti kauezió. A Zeit esfilapjának köz­
lése szerint már legközelebb érvénybe fog lépni a 
hadsereg uj házassági szabályzata, amelyet a király 
jóváhagyott. Az uj szabályzat értelmében a meg- 
házasodó tiszteknek a mellékjövedelmet biztositó 
tőkét 4 °/o-al kamatozó értékpapírokban kell letétbe 
helyezniük. Ez a tőke 11-ik rangosztályu katona­
tiszteknél, katonaorvosoknál, hadbíróknál 60.000 
korona, a tizedik rangosztályban 50.000, a kilen- 
czedik rangoszlályban 40.000 és a nyolezadik rang­
osztályban 30.000 korona. A hetedik rangosztályba j 
való elölépésnél az uj szabályzat fenntartja a kau- 
cziómentességet, ellenben a kauezió kötelezettsége 
fennáll az asszony elhalálozása esetén, ha a házas­
ságból kiskorú gyermekek maradnak hátra. A bizto­
sítandó mellékjövedelem a jövőre hadnagyoknál 
2400, főhadnagyoknál 2000, századosi rangban 
1600, az őrnagyi rangosztályban évi 1200 korona.

— Lujza herczegnöt végrehajtják. Mióta a „La 
Derűére Henre“ czimü újság gyűjtést indított Hen­
riette királyné ékszereinek megmentésére, mely 
akczió azonban csúfos fiaszkóval végződött, nem le­
hetett tovább halasztani az árverést Lujza herczegnö 
ellen. A herczegnö ékszereit a közel napokban el fog­
ják árverezni Brüsszelben, garderobját pedig, mely 
a bécsi Dorotheumban van kiállítva, 48 ezer korona 
kikiáltási áron fogják eladni.

— Zavargás egy kutya miatt. Londonban a 
Trafolgar-sqareon tegnap megint ismétlődtek a 
zavargások a szobor miatt, melyet a nemzet­
közi viviszekczióellenes egyesület állított egy 
kutyának. A szobor felírása ez:

Annak a terrier-nek emlékére, amelyet az idén 
februárban az egyetemen megöltek, miután két hó­
napig kínozták s az egyik viviszektor kezéból a má­
siknak kezébe került, mig a halál megváltotta szen­
vedéseitől.

A diákok ezt a felírást az egyetemre nézve 
sértőnek tartják s már ismételten tiintettek a 
kutya-szobor ellen A rendőrség, amely mind­
annyiszor megakadályozta a tüntetést, több 
diákot érzékeny pénzbüntetéssel sújtott, de 
azért a tüntetés egyre ismétlődik. A tegnapi 
tüntetés azonban valamennyit felülmúlta. Az 
oxfordi és Cambridge! labdarugók mérkőzése 
után mintegy kétszáz egyetemi hallgató éne­
kelve a Trafalgar-square-ra vonult, ahol tilta­
kozó gyűlést akartak tartani, amelyet azonban 
a rendőrség megakadályozott. A rendőrök több 
diákot letartóztattak, de a diákok azért mindig 
újra csoportosultak. Több Ízben valóságos ve­
rekedésre került a sor a diákok és a rendőrök 
k zott. A diákok azután megkísérelték az em­
lék szétromhoiíísát. de a rendőrök ezt is meg­
akadályozták. A tüntetés tegnap estétől egész a 
hajnali órákig tartott.

— Rákóczi szobra. Rákóczi lovasszobrának esz­
méié mind szélesebb és szélesebb körökben hódit. 
Különös érdeklődést tanúsítanak a magyar hölgyek, 
akik városuk szerint szervezkednek, hogy a Rákóczi 
monument.ilis lovasszobrának sorsjegyeit terjeszszék.
X köz is min .1 1 imegesebben rójiák le a nagy I 
icicdetcm iránt a kegyelet adóját. A bizottság, mely­
nek védnökei gróf Andríssy Gyula és I Italy 
Kálmán, most a hazafias tanítókhoz fordult a sorsje-

CstitörtöK, acczemDer íz.

gyek terjesztése érdekében s remélhető, hogy az 
Ifjúság nevelői jelentősen előbbre viszik Rákóczi lo­
vasszobrának ügyét. A sorsjáték főbb nyeremény­
tárgyait naponként nagy közönség nézi az Erzsébet- 
körut 34. szám alatt levő kiállítási helyiségben.

— Úri asszony öngyilkossági kísérlete. Egy sze­
rencsétlen, hisztérikus asszony követett cl ma haj­
nalban öngyilkosságot. Aigner Gyuláné nyomdász 
felesége, reggel hét órakor, mikor még a férje is 
ágyban feküdt, revolverével mellbelőtte magát és 
életveszélycsen megsebesült. Aignerné mindössze 
huszonhárom éves. Egy év előtt ment térihez egész­
ségesen, minden baj nélkül, de az esküvő után né­
hány héttel először ideges, utóbb hisztérikus lett. 
Baja folyton súlyosabb lett, családja el is szállíttatta 
a Schwartzer-intézetbe, ahol megállapították róla, 
hogy elmebajos. Egy hónap előtt ugyan mint gyó- 
gyultat bocsátották ki a tébolydából. Állapota azon­
ban egyre rosszabbodott azóta és pár nap óta már 
igen feltűnően látszott a szegény asszonyon az elme­
baj. Tegnap a gyémánt fülbevalóit beledobálta a víz­
vezetékbe, azután lerohant az udvarba és követelte 
a házmestertől, hogy a kanálisból szedesse ki vala­
kivel a gyémántköveket. Alig lehetett lecsillapítani, 
létrát kért, hogy személyesen lemászik a kanálisba 
a drágakövekért. Ma reggel hét órakor felébredt, 
csendesen kimászott az ágyból, az éjjeli szekrényből 
kiszedte a revolvert és kétszer a mellébe lőtt. Sú­
lyos betegen vitték a Rókusba.

— Felolvasás a Pápai Kör-ben. A „Pápai Kör“ 
ülésén Z á d o r Pál a Szabadgondolkozás Magyar- 
országi Egyesületének ügyvezető titkára a modern 
társadalmi áramlatokról tartott előadást. A megjelent 
szépszámú közönség, melynek soraiban a főváros 
tudományos életének számos kitűnőségét láttuk, élénk , 
tetszésnyilvánítással honorálta a magvas előadást.

— A hittan ellen. Rava olasz közoktatási 
miniszter az államtanácsban fölvetette azt az esz­
mét'és a parlament elé törvényjavaslatot forr ter­
jeszteni, hogy az elemi iskolákból kiküszöböljék a 
hittantanitást.

— Pozsonyi virágjátékok. Dr. Komlóssy Fe- 
rencz pozsonyi prépost, az árpádházi Szent Erzsé- 
bet-jubileum kezdeményezője, mozgalmat indított a 
virágjátékok elnevezés alatt külföldön ismeretes köl­
tészeti és művészeti versenyek meghonosítása ezét- 
iáből. Az első virágjáték a jövő év pünkösdién lesz; 
erre az alkalomra pályázatot hirdettek egy Szent 
Erzsébetet dicsőítő ódára, egy lírai költeményre, 
egy novellára. A beérkező pályaművek bírálatára a 
bizottság a pozsonyi Toldy-kör irodalmi szakosztá­
lyát kérte fel. A beküldés határideje: 1908. május 1.
A virágjátékokat minden ötödik évben megismétlik.

— A könyv. Trientben Rossi fiumbertó 20 éves 
embert ma éjszaka lakásán az ablak keresztfájára 
felakasztva találta éjíélután hazatérő bátyja. A fiatal 
ember már meghalt, mikor fivére elvágta a kötelet. 
Az öngyilkosnak ágyában egy rémregény hevert, 
amely azon a lapon, ahol föl volt nyitva, nagy rcsz- 
letességgel és borzalmasan >rt le egy öngyilkosságot 
s apróra ecsetelte egy halálra szánt embernek gyötrő­
déseit, mikor felakasztja magát. Nyilván ez a leírás 
érlelte meg Rossi Humbertóban az öngyilkosság gon­
dolatát, mert az ágyból kelt föl s úgy akasztotta föl 
magát.

— Rablótámadás. Horváth István, a Fővárosi 
Orfeum piiiczérc följelentést tett a rendőrségen, hogy 
ma hajnalban vakmerő módon megtámadták és ki­
rabolták. Horváth minden éjszaka, amikor elvé­
gezte a dolgát, az első villamossal hazamegy Erzsé- 
betfalvára. Ma éjszaka is négy óra után a Fercticz- 
körut és Tompa-utcza sarkán a megállónál várta az 
erzsébetíalvai villamost. Egyszerre egy kicsi baju­
szos, fekete prémes kabátot viselő férfi hátulról meg­
támadta és leteperte. Ebben a pillanatban, mielőtt 
még védekezhetett volna, négy férfi rontott elő a só­
ét Tompa-utczáhől, megragadták, clvonszolták a 13a- 
káts-tér egy sötét, elhagyatott részébe és ott elrabol­
tak tőle tizenhat koronát, azután elmenekültek. A 
rendőrség a támadókat nyomozza.

EGYETÉRTÉS
— A posta sztrájkja. Bécsben a postaigaz­

gatóság rideg elutasítása következtében a posta­
segédtisztek, női alkalmazottak és altisztek elhatá­
rozták, hogy holnap reggel hat órakor megkezdik 
a passzív rezisztencziáf. A mozgalomban részt 
vesznek a vidéki postamesterek, levélhordók és 
postaszolgák is, még pedig összesen 7000 posta­
segédtiszt, 5000 női alkalmazott, 4000 vidéki 
postamester és 17000 postai alkalmazott áll pasz- 
sziv rezisztencziába.

— A köd. Ma este a fővárosra főltünés nélkül rá- 
bncsátkozott a világ legfölöslegesebb valamije, a köd. 
Jó sürü gomolyokban lepte el az utczákat. megaka­
dályozva közlekedést kocsin és gyalog. Az emberek 
úgy tapogatóztak a ködben, mint a vakok és amint 
elörenvujtott karokkal siettek, gyakran egymás ölelő 
karjaiba szaladtak. Több aranyóra is eltűnt ezen a 
réven, mert a zsebtolvajoknak már régen volt jobb 
és alkalmasabb idejük a „munkára“, mint ez a mai. 
A szerelmesek is hálálkodtak a sürü ködért, mert a 
rajtakapás veszedelme nélkül járhattak-kelhettek az 
utczán. A konflislovak, az utcza filozófusai, még a 
rendesnél is óvatosabban koezogtak az utón s a 
fiákkor is meglassította büszke robogását. A villamo­
sok nagyokat csöngetve közlekedtek a ködben, ame­
lyen az erős fényszóró lámpák is csak nehezen lövet­
ték keresztül a fényt. Mindenki káromkodott, kráko- 
gott, köhögött, mert a köd megfeküdte az emberek 
mellét és gyárilag termelte a páczienseket. Félnyolcz 
felé kissé ritkult, de azért még mindig maradt annyi, 
hogy az ember nem látott tovább tiz lépésnél.

— A szerelmes legény merénylete. Aradon tör­
tént az alábbi véres eset. Kovács Pável nevű rad- 
nai legény véres merényletet követett el Sztoi Szá- 
velka falujabeli leány ellen, aki most Aradon szolgál 
egy íuszerkereskedőnél. A legény hosszú ideig kér­
lelte a leányt, hogy ne menjen el Aradra, mert ő 
úgyis feleségül akarja venni. A szép Szávelka azon­
ban nem hallgatott a szóra, elhagyta a falut. Tegnap 
Kovács bement Aradra, fölkereste a leányt, akit ép­
pen ebédnél talált. Kihívta az utczára s ott egy kés­
sel mellén és kezén életveszélyesen megsebesítette 
Maid mikor a leány menekülni akart, újra belevágta 
a kést. A leányt halálos sebesüléseivel a kórházba 
vitték. Kovács Pávelt pedig letartóztatták.

— Gróf és mosónő. Adtunk hirt róla a közelmúlt 
napokban, hogy gróf Erbach Erazmus, aki egy 
mosónőt vett feleségül, megszökött az elmegyógy­
intézetből, ahová internálták. Frankíurtból az a táv­
irati híradás érkezik, hogy a gróf megszöktetésében 
alighanem része van a gróf feleségének, Fischer 
Dórának. Valószínűnek tartják, hogy ő vesztegette 
meg az ápolót. Gróf Erbach és Fischer Dóra való­
színűleg Bajorországba szöktek, ahol biztosságban 
érzik magukat. A házasság érvénytelenítése után 
gróf E r b a c li atyja negyvenezer márkát 
fizetett ki Fiscer Dórának s az asszony valószí­
nűleg ezt a pénzt használta tel az ápoló megveszte­
getésére.

Rablók egy adóhivatalban. Csongrádon
kicsibe mull, hogy ki nem rabolták az adóhivatalt. 
Az épület vasredőnyét meg is rongálták és be­
hatoltak az épület belsejébe, már a pénztári szoba 
faajtajáig jutottak, de éjfél fáiban a szomszédban 
lévő tendőrlaktanyán észrevelték a zajt, mire a 
tettesek a kertajtöt féltőivé, elmenekültek. Azt hi­
szik, hogy a tettesek azok a czigányok voltak, 
kiket most a szegedi esküdlbiróság felmentett a 
keresztény gőzmalomban elkövetett gyilkosság 
vádja alól. Felmentésük után másnap Csongrádon 
három helyen rablást kísérellek meg és a keresz­
tény gőzmalomba is betörtek, de a zajra felébredt 
gépész rájuk lőtt és a lettesek elmenekültek.

— Leégett parlamenti palota. Nellingtonból (Uj- 
Zeelan) érkezik egy távirati tudósítás, hogy ott a 
parlament palotája tegnap kigvuladt és teljesen 
elpusztult.

— A vonat alatt. A Filatori-gát közelében ma 
délelőtt egy vonat elgázolta Malt rác her Márton 
napszámost. A szerencsétlen embert agyonzuzták a 
kerekek. A halottat a rendőrség bevitette a törvény- 
széki orvostani intézetbe.

Karácsonyi Osassio!
a legszebb es legolcsóbb ajándékok.

Világ-rekoípd!!
Yilág-csoda !i

144 darab!, oszlálvu aluinlnium-toll 1.80 kor.

Családi levélpapír óriási doboz ára 3 K. 100 Kapható, mig a készlet tart, egyedül:
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drh. Kohinoor czigaretla-hüvely ragasztós
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— A rab költő. Tegnap este a főkapitányság 
ügyeletes tisztviselőiénél jelentkezett egy idősebb 
ember s elmondotta, hogy B ó n é István a neve, 
szatmárnémeti születésű ötvennégy éves volt jegy­
zői Írnok. Nagy hajlandóságot érzett magában a poé- 
taságra, otthagyta tehát az irnoki állást és fölcsapott 
költőnek.

— Azért jöttem — mondotta — mert többen 
figyelmeztettek, hogy a verseimben királysértések 
vannak. Följelentem hát magam és bemutatom a ki- 
rálysértö verseket.

A jelentkezést tudomásul vették, azután el akar­
ták bocsátani a hóbortos embert, aki azonban Így 

. szólt:
— Holló, uraim! Én tisztességgel jelentkezem s 

Önök nem teszik meg azt a szívességet, hogy letar­
tóztassanak? Tessék engem kérem letartóztatni!

Olyan különösen viselkedett a poéta, hogy dr. 
L i p t e r rendőrorvossal megvizsgáltatták. A rend­
őrorvos vacsorát fizetett a költőnek s a megfigyelés 
után konstatálta, hogy épeszű. így aztán elérte azt, 
hogy a rendőrség letartóztatta.

— Postai küldemények csomagolása. A posta­
igazgatóság a karácsonyi és újévi ünnepekre való 
tekintettel figyelmeztetést ad ki a közönség számára, 
a postai küldemények csomagolása dolgában. A fi­
gyelmeztetés Így szól: 1 Pénzt, ékszert, más tár­
gyakkal egybe csomagolni nem szabad. 2. Csoma­
golásra faláda, vesszőből font kosár, viaszos vagy 
tiszta közönséges vászon, kisebb értékű cs cseké­
lyebb súlyú tárgyaknál pedig erős csomagoló papír 
használandó. Vászon vagy papirburkolattal biró cso- 
mágokat, göb nélküli zsineggel többszörösen és jó 
szorosan átkötni, a zsineg keresztezési pontjain pe­
dig pecsétviaszszal lezárni keli. A pccsételcsnél vé­
sett pecsétnyomó használandó. 3. A czimzésnél ki­
váló gond fordítandó a czimzett vezeték cs kereszt­
nevének vagy más megkülönböztető jelzésnek (pl. 
ifjabb, idősb, özvegy stb.), továbbá a czimzett pol­
gári állásának vagy foglalkozásának és lakhelyének 
pontos kitételére; a Budapestre és Becsbe szóló kül­
demények czimirataiban ezenkívül a kerület, utcza, 
házszám, emelet és ajtó jelzés stb. kiteendő. A ren­
deltetési hely tüzetes jelzése (vármegye) s ha ott 
posta nincs, az utolsó posta pontos és olvasható fel­
jegyzése különösen szükséges. 4. A czimet magára 
a burkolatra kell Írni, de ha ez nem lehetséges, úgy 
a czim fatáblácskára, bőrdarabra vagy erős lemez- 
papirra Írandó, melyet tartósan a csomaghoz keli 
kötni. A papírlapokra irt czimeket mindig egész ter­
jedelmében kell a burkolatra felragasztani. Felette 
kívánatos, hogy a feladó nevét és lakását, továbbá 
a czimirat összes adatait feltűntető papírlap legyen 
magában a csomagban is elhelyezve arra az esetre, 
hogy ha a burkolaton levő czimirat leesnék, elveszne, 
vagy pedig olvashatlanná válnék, a küldemény bi­
zottsági felbontás utján a jelzett papírlap alapján a 
csomagot mégis kézbesíteni lehessen. Kívánatos to­
vábbá, hogy a feladó saját nevét és lakását a csoma­
gon levő czimirat felső részén is kitüntesse. 5. A 
csomagok tartalmát úgy a czimiraton, mint a szállító­
levélen szabatosan és részletesen kell jelezni. Buda­
pestre és Becsbe szóló élelmiszereket, illetve fo­
gyasztási adó alá eső tárgyakat (husnemü, szeszes 
italok stb.) tartalmazó csomagok czimirataira, nem­
különben az ilyen csomaghoz tartozó szállítólevele­
ken a tartalom, minőség cs mennyiség szerint ki­
írandó (pl. szalonna 2 kgr., egy pulyka 3 kgr., 2 liter 
bor stb.) A tartalom ily részletes megjelölése a fo­
gyasztási adó kivetése szempontjából szükséges és 
a gyors kézbesítést lényegesen előmozdítja.

— Halálozás. Lehoczky Kálmán valóságos 
belső titkos tanácsos, a pozsonyi ítélőtábla volt elnöke 
a budapesti Schwartzer-szanatoriumban meghalt. An­
nak ideién a Tengerszem ügyében ó volt Magyaror­
szág képviselője.

Dr. Doctor Frigyes, köztiszteletben álló fő­
városi orvos, hosszas szenvedés után 66 éves korá­
ban Budapesten meghalt. Halála széles körben kel­
tett őszinte részvétet, mert az elhunyt 42 éves orvosi 
gyakorlata alatt kiváló orvosi hírnévre tett szert. 
Éveken keresztül volt a Lukács-fürdő orvosa és egész 
orvosi gyakorlata alatt rendelőorvosa volt a nugy. 
Idr. államvasutak összes személyzetének. Az elhunytat 
két fia, dr Doctor Károly budapesti orvos és Doctor 
Ármin kir. iparfeliigyelő és nagy rokonság gyászolja.

A bolognai Szépművészeti Akadémia hírneves 
igazgatója, Tito Azzolini, hetven éves korában 
meghalt.

Müller Lajos nyug. Máv. főmérnök, a bécsi 
Union Baugesellschait főfelügyelője 61 éves korában 
Pécsben meghalt.

— Megfojtottak egy kórházi beteget. Kór­
házakban elkövetett bűntettekről, rémes kínzások­
ról sok hir érkezeit az utóbbi időben. De iszonyat 
dolgában valamennyit fulszárnyalja az a hir, mely 
Marscillcből érkezik. Eszerint a marseillei elme- 
gyógyitó-inlézetbcn meghalt a minap Taillcr zene­
szerző, aki karmestere volt egy kis színháznak. 
Az ügyészség névtelen levélben jött följelentésre 
vizsgálatot indított a halál okának megállapítására 
s a vizsgálat kiderítette, hogy Taillcrt az ápolók 
fojtották meg, mikor meg akarták kötözni.

— Fővárosi Orfeum. A deezemberi programúi­
nak a szó-szoros értelmében vett fénypontja Ruth 
St. Denis, az ünnepelt táncz-tniivésznő fellépte. Esté- 
röl-estóre növekszik iránta az érdeklődés és a pá­
holyok és zenekari ülések már kora délelőtt kelnek 
cl. A műsor többi része is kizárólag elsőrendű kü­
lönlegességekből áll, amelyek ezúttal többnyire hu­
moros, kaczagtató hatásnak. Rebla, az amerikai tréfás 
zsonglőr könyökig kaczagtatja meg a nézőt. Az elő­
adások, melyeket mostanában minden este teljesen 
zsúfolt ház néz végig, pont Sorakor kezdődnek.

— Lapunk mai összes példányaihoz mellékeljük 
a Württemberg! Fémárttgyár budapesti fiókjának 
árjegyzékét chinaezüst-, vörösréz-, sárgaréz- és 
nikkel-árukról. Ajánjuk olvasóink szives figyelmébe.

— Fratelli Dcisinger fiumei ezég Budapesten a 
királyi bérpalotában árulja a létező legjobb kávét 3 
korona 90 fillérért.

I pú rail an [mám
irr ifi

x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­
tók Llnhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
Vili., Htmyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3 szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gottd forditta- 
tik a gyermektorna és vívásra. *

x Bob-hashajtó n legkellemesebb. 10 fillér, 
x Háziipari czikkek karácsonyi vására. A házi­

ipari czikkek Árucsarnoka Vadász-utcza 7. szám 
alatti helyiségében ízléses vásárt rendezett, hol kará­
csonyi ajándékokul alkalmas művészi hímzésű zub­
bonyok, asztalterítők, futók, csipkék, szőnyegek, né­
pies agyag-, kőedény- és játékáruk stb. nagy válasz­
tékban kaphatók.

x Édes. És most üli le drága Margitom és be­
szélj. Mi volt az az édes, mámoritó, — amit a had­
nagytól kaptál? Margit szeme c kérdésre lecsukó­
dott. arczát pir futotta cl és remegő vonaglás czik- 
kázta át tagjait, aztán lassan, vontatott hangon kez­
dett beszélni, mint gyónáskor a haldokló, ha nagy 
titkot árui cl . . . Az, az az édes, kimondhatatlan jó 
az, amit a hadnagytól kaptam, — az a kecskeméti 
Menyecske-likőr volt, melyet az Első Alföldi Cogir.tc- 
gyár r.-t. késziiclt.

x idegesség, ideggyengeség (neurasthenia, Hys­
teria) képezi a modern kor legáltalánosabb betegsé­
gét, amelynek minden tünete fejfájás, íejnyomás, szé­
dülés, bágyadtsás, álmatlanság, szív- és gyomortilne- 
tek, bélrenyheség, görcsök, nyomott kedélyállapot, 
munkakedvhiány, gyengeség! állapot stb.) sikeres 
gyógykezelést talál dr. Honig Izsó elektrotherapiai 
intézetében (Károly-körut 24.). A kezelés kényelmes 
és teljesen fájdalmatlan.
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SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,

Színházi levél.
Budapest, deczember 11.

Nincs a direktorok közt egyetértés! azt hangoz­
tatják. Dehogy nincsen Abban mindnyájan egyetér­
tenek. hogy lehetőleg ugyanarra a napra tegyék a 
premlére-t, amelyiken más színház is első előadást 
tart. Ebben ugyan meg nem ingatja őket senki. Van 
olyan szombat, hogy három színházban van pre­
miere. Ennek két nagy hátránya van.

Először a magunk baját mondom el, mert a di­
rektoroknak ez kisebb. Hogy micsoda gabajodást 
okozhat három premiere ugyanabban a számban, 
azzal ők nem törődnek s hogy hány emberre van 
szüksége a redakeziónak, hogy három színházba 
tizenkét újság harminczhat kritikust küldjön, azért az 
ö fejük nem fáj. A zsurnalisztika jó akkor, ha reklá­
mokat kell leadni, ütöt-hatot, de hogy erre a fentirt 
körülményre is legyen tekintettel valaki — az már 
túlságos körültekintést igényelne.

Nagyobb baj az, ltogy Budapestnek nincsen há­
lom külön színházi közönsége. Akárhogy forgatjuk 
is a dolgot, karzat-közönség akadna hatféle is. De ez 
a vasárnapok bénéje. A premiérekiiek egy földszinti 
törzs-közönsége van. sőt, mondhatnám: a páholyoké 
is egy. Ezt egyszerre háromfelé osztani csak a „Qe- 
rolsteini herczegnö“ Bum-bum-generálisának sike­
rülne, elkfildvén az egyik részt jobbra, a másikat 
balra, a harmadikat egyenesen, hogy aztán végül — 
találkozzanak!

így történik meg aztán, hogy a hármas premié- 
rekből hármas bukás lesz. Ahelyett, hogy elhódítanák 
egymástól a közönséget, nem volna-e okosabb a 
bölcs megosztás elve szerint, minden színháznak be­
tartani egy bizonyos határozott bemutató-napot, 
amelyen az a bizonyos törzsközönség sorra meglát­
hatná mindegyik színház újdonságát s frequentál- 
hatná azt, amelyik legjobban tetszik neki, átadván 
helyét a következő előadásokon az általa támasztott 
érdeklődésnek, amely, régi tapasztalás szerint, min­
dig a publikumból indul ki és oda tér megint vissza!

Mert a publikum csinál publikumot. Az az ezer- 
fejű bíró, amely a maga szuverén fenségében nagyon 
kevéssé befolyásolható, egymásnak adja út a siker 
hírét. Mesterségesen szított dicsériádák kérész-éle- 
tiiek. Máról holnapra. De az igazi, a nagy siker cino- 
stirája az, hogy a nézőközönség családban, társaság­
ban, sétáin, találkozáskor lelkesülten, elragadtatással 
beszél róla s felkelti egymásban az érdeklődést, a kí­
váncsiságot s nincs hatalmasabb reklámja egy da­
rabnak, mint ezer pár ragyogó szem, ezer mosolygó 
száj cs ennek a pendantia: ezer pár tapsoló tenyér!

Láttam nagy apparátussal előkészített premierei, 
amelynek hangadó tenorja ott kezdődött, ahol a 
szerző megvette a két kor.cz papirost. Aztán a tollat 
és tintát. Végül elvonult, hogy botoljon az eszme to­
jásain, mert azért költő. A benyújtás külön esemény 
volt, külön a bírálatra adás, amely ah! és óh!-ok 
nagy kórusával ment végbe, az elragadtatás minden­
féle skálájún. A darab elfogadása már irodalmi ese­
mény volt.

Aztán a szereposztás. Háromszor összevesztek 
rajta a primadonnák, de négyszer békiiltek ki és Így 
helyreállott az európai egyeusuly. Sírva próbáltak a 
meghatottságtól s a próba kétszer állt meg, mert a 
súgó hoszszasan fújta az orrát a köuyei miatt. A fő­
próbán még a zártszékek is megnedvcsedtek a meg­
hatottságtól.

így dübörgőit be a pretniérc express-vonata, 
amelynek első állomása az volt, ami a hajdani lo- 
sonczi vasúté félszáz esztendő előtt. A csőd.

És van-c mulatságosabb, mint aztán végiglcve-
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iczni az előző reklám-áradatot, amelynek habjain 
hflltipölygütt a csinált siker kis papiros-hajója, míg­
nem az első estén megfeneklett, akár csak a Great 
Eastern az első tengeri utján.

És aztán nem beszélt róla többet senki.
Ellenben szerényen indult darabokat láttam vissz­

hangot kelteni, mint a puskalövés a sziklák közt, 
utoljára menydörgés lett belőle, amely hónapokon át 
zengett taps képében. És dőlt az áldás a színház 
kasszájába, pedig se Tóth Kdének, se Cscprcghynck 
nem volt reklám-irodája. De él a Falu rossza, meg a 
Piros bugyclláris, a Toloncz, meg a Sárga csikó — 
nem akarván e helyt élő írók hasonló sikereiről be­
szélni. mert nomina sunt odiosa.

A nagy szelclő-rostában, a nézőtéren elrepül a 
polyva és megmarad a szili-mag. Épp úgy, mint 
ahogy az egyszeri tej-árus zsidóval történt, aki Lon­
donba merészkedett által, üzletet nyitni.

Hogy is volt annak a tanulságos és megszívle­
lendő históriája?

Nagyon egyszerű. Átment a szegény Lőw a La 
Manche-csatornán és kezdte mérni a tejet Piccadilly- 
ben s minthogy kellő, de diszkrét mennyiségű vízzel 
ereszlgette fel, volt is belőle haszna szépen.

Mikor aztán — a régi jó világban, a vitorlás 
hajók korában — jól megszedvén magát, New-Haven- 
ben jegyet váltott egy Fr'ancziaországba átkelő 
briggre, felül, a fedélzeten lefeküdt, azzal a boldog 
öntudattal, hogy a derekán egy bőr-övben a tej-áru­
lásból összegyűjtött kis vagyont visz haza magával.

De ahogy elaludt, a balsors árnyéka leszállóit 
föléje — oráng-utáng képében. A hajón egy állatse­
reglet is utazott, amelynek nagy majma addig setten­
kedett az alvó tejárus körül, niig leoldozta az övét, 
felszaladt vele az árboczra, a fogával feltépte s el­
kezdte szépen hajigfálni az aranyakat szanaszét.

Egyik-másik aztán Lőw bácsinak az orrára esett 
és felébresztette.

Micsoda jajgatás lett abból.
— Löjjék le a majmot! Üssék le!
— Nem lehet, — mondta ilegmaticze a kapitány, 

— mert ha lelövöm, a majom pénzestől a tengerbe 
esik s oda az egész vagyon. így lesse meg szépen, 
melyik arany esik a fedélzetre — azt összeszedjük 
szépen s megmentjük, ami megmenthető.

Úgy is lett. Össze is szedte Löw bácsi a vagyona 
—- felét.

Fel is fohászkodott szegény keservében. Szinte 
könybelábadt a szeme.

— Izrael istene! Micsoda igazságos egy biró 
vagy te! — Ami tej volt, az tej maradt s ami viz 
volt, — az visszaesett megint a vízbe!

Tanuljatok, atyámfiái. Was Milach war, bleibt 
Milacli! Várad! Antal.

(*) A Nemzeti Színházban ma Csiky Gergely 
„Nagymama“ czitnii, derült mozzanatokban gazdag 
vígjátékét adták éli. A czimszerepet ezúttal is Rá­
kosi Szidi játszta azzal a finomsággal s a beszéd- 
képességnek azzal a tökéletességével, amely minden 
művészi alakítását jellemzi. Márta szerepét Váradi 
Aranka kapta s játéka bővelkedett derült, valóban 
művészi, szívderítő részletekben s ezenfelül alakítása 
művészileg egységes, kerek volt. Kár, hogy csak a 
véletlennek köszönhető, ha ez a fiatal, talentumos, 
rendkívül használható művészi erő szerephez jut. Az 
igazgatóság gondot fordíthatna rá, hogy az ilyen 
erők ne maradjanak tétlenségben. Váradi Aranka is 
esak nagy elvétve, csak úgy mellesleg, egyszer-más- 
szor kap szerepet. Ma legjobban s legvilágosabban 
bebizonyult, hogy mily igazságtalanság történik vele, 
miikor mellőzik. Föltételezzük, hogy nem szeszély 
lirigálja a szereposztási műveletet, de ha csakugyan 
lern szeszély, akkor mivel lehet megmagyarázni ezt 
t mellőzést? Ö.)

(*) Svárdström-est. A Svürdström-testvérek ta­
valyi fényes sikere után előre volt látható, hogy mai 
!a leste Ivükre egészen meg fog telni a Royal-tcrcrn. 
\ zenei speczialitások különben is nagy vonzóerőt 
cutl orólnak még azokra is, akik nem rendesen szok­

tak hangversenyekre vagy operába járni. A Sviird- 
ström-négyes azonban olyan művészi speczialitás, 
amelyet igazán érdemes meghallgatni. Még a laikusok 
Is kell, hogy gyönyörködjenek ennek a négy viruló 
fiatal nőnek kristálytiszta, üde hangjában amely ének­
lés közben a legszebb harmóniába olvad össze. Gyö­
nyörűen énekelték a testvérek részint hármasban, 
részint négyesben a német és svéd népdalokat, vala­
mint a régi egyházi énekeket is. Nagy hatást értek el 
Mozart rendkívül kedves tréfás kánonjával és a 
remek Ave Máriával. A magánénekben azonban Val- 
borg volt a győztes, aki műsoron kivill szebbnél-szebb 
három dallal kedveskedett és főleg Strauss „StSnd- 
chen“-évcl egészen felvillanyozta a közönséget. 
Sigrid pedig az Echo-dallal aratott zajos tetszést.

(*) A forradalmár. A Nemzeti Színház nézőtere 
a Pakots József uj drámájának tegnap, harmadik elő­
adására is zsúfolásig megtelt. A „Forradalmár“ for­
dulatos cselekménye tegnap is megragadta a közön­
séget és a sűrűn felhangzott taps egyformán szólott 
a drámának és az előadásnak. — „A forradalmár" 
legközelebb vasárnap este, a jövő héten pedig szer­
dán kerül ismét színre.

(*) Fráter Lóránd hangversenykörutja. Fráter
Lóránd, az országszerte ünnepelt dalénckes több ma­
gyar városban tartott hangversenye után a nemzeti­
ségi vidéken kezdette meg körútját. A legelső esté­
lyét itt Brassóban tartotta meg szombaton, amely 
gyönyörűen sikerült. A városnak leginkább szász és 
román ajkú lakossága zsúfolásig megtöltötte a hang­
versenytermet és nagy élvezettel hallgatta a ma- 

5 gyár szerzők dalait, a melyek közül nem egyet ismé­
telteitek meg a miivcszszel. A siker oly nagy volt, 
hogy Fráter Lorándnak vasárnap nyomban meg 
kellett ismételnie dalestélyét a közönség egyhangú 
kívánságára. Zongorakisérője mindkét alkalommal 
Stcfanidesz Károly, a volt Népszínház karmes- 

! tere volt, aki önálló számaival szintén zajos tetszést 
1 aratott. Brassóból Verseczre ment át Fráter Lóránd 

s utána következik a többi idegen ajkú lakosságú vá­
ros. amelyeket remélhetőleg egytöl-egyig meg fog 
hódítani Fráter egyedül álló művészetével a ma­
gyar dalnak.

( ) Nemzeti Színház. Holnap, csütörtökön, heted­
szer adják elő a Nemzeti Színházban dr. Szalay Mi- 

I liály „Megváltás“ czitnii társadalmi drámáját. Az igaz­
gatóság. tekintettel a közönség nagy érdeklődésére, 
kivételesen bcrletsziinetben adja a nagysikerű dara­
bot s a tömeges elővétel arra enged következtetni, 
hogy holnapi előadás, úgy mint az előzőek, zsúfolt 
nézőtér előtt fog lefolyni. — Ugyancsak holnap, csü­
törtökön lesz, a darab bemutató előadása Szegeden 
s a legközelebbi napokban Temcsvárott és Debre- 
czenben is szilire kerül — \ holnapi előadáson is P. 
Márkus Emma, Rákosi Szidi. Molnár Rózsi, Vizváry 
Mariska. Kcczeri Irén, Gál, Petites, Rózsahegyi, Bar- 
tos és Bonis fognak benne játszani.

I ) A péczeli művészi este. A múlt héten Pósa 
bácsi érdekes verses hivogatúját adták kézről-kézre 
Péczelen az emberek. A gyermekek aranyos Pósa 
bácsija, a magyar népdal nagynevű költője, a magyar 
nép kesergőinek tüzes ajkú dalosa művészi estére, 
igaz magyar mulatozásra hívogatta kaczagó versé­
ben a péezeliekct. Szombaton este meg is telt az 
„Iiidia“-vendéglő előkelő közönséggel, maid Pósa 
Sárika művészi, kedves játékban mondta el Pósa 
Lajosné ez alkalomra irt pompás monológját, mely 
a leányok legaranyosabb álmáról, az első bálról leb­
benti fel a titokzatos csipkeíátyoit. A hallgatóság igaz 
lelkesedéssel tapsolta meg az előadó, miivészlclkü 
leánykát. Azután megint táncz következett. Majd 
M a d a y Gyula fiatal poéta szavalta cl két meleg 
költeményét, utána Némethy Fcrcncz uagytehef- 
ségii hegedűművész ejtette igaz bámulatba a közön­
séget. Baja Mihály ifjú költő vereseivel fakasztott 
igaz kedvet a szivekben. A négyes után Pápa y 
Géza tanárjelölt Petőfi „Orillt“-jét szavalta el 
parodizálva. Ezután Sebők Gytiláné Pósa Lajos 
„Péczeli nótái‘-ra szerzett dalait énekelte el, hajlé­
kony, nagyterjedelmii hangján. D i u g a Béla Író 
palócz-nótáival, Kovács Gyula ügyvéd pedig ka- 
czagtató előadásával mulattatta a közönséget. Éjfél 
után tombola-játék is volt. Pósa bácsit két felköszön­

tőben is ünnepelték. Thorma József péczeli állo­
más-főnök lelkes szeretettel köszönte meg a péczeliek 
nevében, hogy ilyen nagyszerű estére hívta össze 
őket. Pét hő István budapesti bölcsész pedig az ifjú­
ság nevében üdvözölte Pósa Lajost, a gyermekek igaz 
költőjét. Reggelire a vendégek Pósa Lajos vendég- 
szerető házába voltak hivatalosak, honnan vasárnap 
délelőtt oszlottak jó kedvvel széjjel.

(*) A Dada. A Magyar Színházban a szombat 
este magyar darabé; a magyar Írók egyik kiváló 
erőssége: Bródy Sándor vonul be ez estén, ahol 
a kiváló szerző „A Dada“ czirnü, már ismert erkölcs­
rajzát adják elő. Főszereplői Mészáros Giza, 
Forral Rózsi, Polgár Ilona, Törzs Jenő, Csor- 
tos Gyula, Z. Molnár László és Körmendy 
lesznek.

(*) Magyar zenetanulmányozás. Sauer Emil ta­
nítványa, G o 11 Camill zongoraművész, az idei Ru- 
binstein-dij nyertese, mestere tanácsára Magyaror­
szágba jött, hogy a magyar népzenét tanulmányozza. 
A kitűnő Liszt-játékos Nagykanizsán telepedett le, 
ahol hangversenyt is adott fényes sikerrel.

(*) A Thália-Társaság e hó 15-én, vasárnap este 
fél 8 órakor rendezi első nyilvános előadását a budai 
Várszínházban, mely alkalommal Hejermans „A 
remény“ czimii megrázó halásztragédiája kerül színre. 
Ezzel az előadással kezdi meg szezonját, mely alatt 
a Várszínházban hetenkint kétszer fog a Társulat elő­
adást tartani. Jegyeket a megszokott budai helyárak­
ban előre is lehet váltani a színház pénztáránál és a 
fővárosi jegyirodákban.

(") Premiere a Modern Színházban. Az An-
drássy-uti kabaretben csütörtökön este kerül színre 
először Szomaliázy Istvánnak „Az alcsikós“ czirnü 
énekes kis bohózata; a három szereplő, Kökény Ilona, 
Szentirmay és Nyárai közül az utóbbi czigánymu- 
zsika mellett ultramodern népdalokat fog énekelni. 
Szomaházynak ezen rendkívül mulatságosnak Ígér­
kező darabjával most már öt kis bohózat szerepel a 
deczemberi műsoron a 25 kabaretszámon kívül; a 
darabok közt van a már híressé vált „Felvilágosított 
gyermekek“ és a nemkülönben nagyhatású „Ferencz- 
városi angyal“; az előbbiben főleg Bársonynak, Vörös 
Ilinek és Greguss Margitnak, az utóbbiban Medgya- 
szay Vilmának és Nyárinak van nagy sikere.

(*) Gyermekszinház. Holnap csütörtökön adják 
ezidén másodszor a Gyermekszinház uj helyiségé­
ben (Révay-utcza 18.) a „Hófehérke és a hét törpe" 
czimii bájos varázsregét, melynek múlt vasárnap! 
első előadása zsúfolt ház előtt nagy sikert aratott. Az 
előadás kezdete 4 órakor. Jegyek a rendes elővételi 
helyeken cs a színház helyiségében (Révay-utcza 18.) 
egész napon át válthatók.

U) Hangversenyek. Kamarazene-matiné 
A „Magyar Vasúti és Hajózási Klub“ deczember hó 
15-én délelőtt 11 órakor rendezi II. kamarazene« 
matinéját.

Marak Ottó, a legújabban felfedezett tenorista, 
kiért három „metropolis“ opera-színpada perlekedik, 
De úgy látszik, hogy a művész előnyben részesíti Pá­
risi, ahova szerződésszegés utján szerződött. Ugyanis 
M a r a k Ottó eddig a prágai cseh nemzeti színház­
nak volt lírai tenoristája, onnan Párisba ment vendég­
szerepelni és sikerei oly szenzácziósak voltak, hogy 
' issza sem engedték többé. Marakot régebbi kötele­
zettség január hó 3-án egy dalestére Budapestre köti. 
Ezt a dalestét a Harmonia zenemíikereskedés ren­
dezi.

Kurz Z e 1 in a Budapesten. Mindenesetre nagy 
örömére szolgál hangversenyközönségünknek az a 
hir, hogy Kurz Z c 1 m a, a bécsiek dédelgetett ked- 
vencze, egy estére hozzánk is eljön és pedig január 
!6-án a Vigadó összes termeiben tartja önálló hang­
versenyét. Jegyek a Harmónia zenemiikereskedésben 
kaphatók.

Lammen Mien tje tegnap este sürgönyileg 
értesítette rendezőjét, hogy influenzás beteg lett és 
ennélfogva holnapra hirdetett dalestéjét le kell 
mondania. A kiadott jegyek visszaváltatnak M é r y 
Béla n á I.

Dr. Has ter Alfréd, a kitűnő svájezi barito­
nista, ma küldte be műsorát, melyet deczember 17-én 
fog előadni első budapesti dalestélyén.

A Cseh vonósnégyes első kamaraestélyét 
deczember 20-án rendezi a Royalban. Előadásra ke­
rül 3 vonósnégyes Dvorák, Beethoven és Schuberttól.

Thibaud J a q u e s, a kiváló párisi hegedű­
művész a következő miisort adja elő deczember 21-én 
tartandó ónálló hangversenyén: Mozart cs-dur ver­
seny, St.-Saens Habainaire, Rondo capriccioso, Bach 
Chaconne, Goldmark Air, Wieniawsky Saltarelte és 
Souvenier de Moscou. T h i b a u d-ot Blitz János 
amsterdami zongoraművész kiséri zongorán; külön 
számnak Chopin í-moll fantáziáját fogja előadni.

JÉ * ■ IReggelizés előtt fél pohár
f? chmidthaúer-féle

Hsaxnalata valódi óld-ís gyomorbajo­
soknak és srékszorulAwban szenvedőknek

tapüviz ü
elrontott gyomrot 
i óra alatt teljé­

ién rendbe hozza.
Kapható mt n a enfl tt 
ku ••nagy üvegekbe*
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FŐVÁROS.
A jövő évi költségvetés.
/ — Emelik az adót. —

Budapest, deczember 11.
A fővárosnak most közzétett költségvetési jelen­

téséből szomorú tény árad a főváros jelenlegi hely­
zetére. Kiderült ebből, hogy okvetlenül uj jövedelmi 
forrásokról kell gondoskodni és ezek között elkerül­
hetetlen az adóemelés. A deficzit csökkentését a ta­
nács sem a kiadások újabb leszállítása, sem pedig a 
végsőig felemelt bevételi tételeknek fokozása utján 
megengedhetőnek nem tartja. Azt mondja a tanács 
jelentése, hogy a közgyűlésnek rendkívüli intézkedé­
sekkel kell lehetségessé tennie annak a sokféle baj­
nak és ártalomnak orvoslását, amely az utóbb múlt 
két év alatt a háztartásba beférkőzött. Hivatkozik a 
tanács Budapest rohamos fejlődésére, a főváros ha­
tóságára váró nagy feladatokra, amelyek nem kise­
gítő intézkedést, hanem gyökeres orvoslást kíván­
nak. Felsorolja a jelentés azokat a közgazdasági ága­
zatokat, amelyek a főváros háztartását a legsúlyosab­
ban érintik és amelyek visszafejlesztéséről szó sem 
lehet. A bevételek még a legszükségesebb kiadások 
fejlődésével sem tarthatnak lépést és nem alkalmasak 
arra, hogy a háztartás rendezésénél figyelembe jö­
hessenek. A kedvezőtlen alakulást tetőzi a rendkí­
vüli bevételek tekintetében mutatkozó 1,091.540 ko­
rona visszaesés, viszont a rendkívüli kiadások több­
lete, amelynek különösen két tétele: az 1,400.000 ko­
ronás drágasági pótlék és a százmilliós kölcsön után 
902.303 koronás eiőlegvisszafizetési részlet emelke­
dik ki.

Azt mondja továbbá a jelentés, hogy a tanács a 
költségvetés sziik keretén nem tágított, az állami tá­
mogatást számbavette, a bevételeket a legvégsőig 
fokozta és mikor ezek ellenére a hiány csak a fen­
tebb jelzett összegre volt leszorítható: a főváros hi­
telének megóvása, a költségvetés bajainak alapos 
megszüntetése szempontjából kénytelen a rendelke­
zésre álló bevételi források emelését javasolni. Erre 
pedig még az a körülmény is kényszerítő hatást gya­
korol, hogy már a folyó év is jelentékeny háztartási 
hiányban szenved, amelyet az állami támogatás csak 
részben volt képes enyhíteni és igy igen közelfekvő 
az az eshetőség, hogy az 1907. év háztartási hiánya 
az 1909. évi költségvetést annyira megterheli, hogy 
az messze túllépi az 1908. évi költségvetési hiány ha­
tárait.

Olyan jövedelmi forrásról kell tehát gondos­
kodni, amely fejlődőképességével egyúttal támogassa 
a már meglevőket, a fokozatos fejlődés követelte ki­
adási többletek ellensúlyozásában. Végezetül oda- 
konkludál a tanács jelentése, hogy a főváros háztar­
tását csak adóemeléssel lehet rendbehozni.

Mindezeket mérlegelve — úgymond a jelentés — 
n tanács a maga részéről Is azt véli az adott viszo­
nyok között leghelyesebbnek, hogy a törvény értel­
mében saját rendelkezésünktől függő adóbevételeink, 
vagyis a községi pótlék és a házbérkrajezár kulcsá­
nak emelésében keressük a kisegítő eszközt. Ennek 
mértéke tekintetében azonban majd csak akkor kí­
ván a tanács előterjesztést tenni, ha a költségvetési 
előirányzatnak a pénzügyi és gazdasági bizottmány­
ban való tárgyalása során megállapított költségve­
tési hiányt ismerni fogja.

A tanács programmja foglalkozik azután még a 
fővárosi anyakönyvvezetőségek deczentralizácziójá- 
val; a munkásosztály gazdasági és kulturális helyze­
tével: a közlekedési intézmények továbbfejlesztésé­
vel; az építendő végleges városház elhelyezésével 
és felépítésével; a lóversenytér kihelyezésével, végül 
számos közjótékonysági és közegészségügyi ügygyei.

)( A főváros közgyűlése. A főváros törvény­
hatósági bizottsága ma délután közgyűlést tartott, 
F ü 1 e p p Kálmán főpolgármester elnöklése mellett. 
May Rezső fővárosi bizottsági tag elbúcsúztatása 
után bejelentette az elnök, hogy az igazoló-választ- 
mány elnökévé dr. Kufiz Jenőt nevezte ki.

Az ülés során Bódy Tivadar tanácsos megadta 
a választ Füredi Mórnak a múltkor tett arra az 
interpellácziójára, amely a közönségnek az. adó-pénz­
tárak részéről történő zaklatására vonatkozik. A
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közgyűlésnek nagy többsége a választ tudomásul 
vette. Eközben érkezett meg a közgyűlési terembe 
P o 1 ó n y i Géza, aki már nagy ideje nem vett részt 
a fővárosi ügyek tárgyalásain. Párthívei nagy éljen­
zéssel fogadták, mig az ellenfelei barátságtalan föl­
kiáltásokkal. Polónyi nyugodtan elfoglalta a helyét 
az elnöki emelvénytől balra eső padsor szélén. Ez­
után M e 11 y Béla tanácsos válaszolt H e r z f e 1 d 
Frigyesnek a kenyér-drágaság ügyében. E szerint 
az őrlési forgalom megszüntetése okozta főleg a 
barna kenyérliszt megdrágulását és igy a kenyér 
árának az emelkedését is. Az uj interpellácziók so­
rán dr. W i 1 h e i m Adolf kérdi, van-e tudomása n 
polgármesternek arról, hogy az elöljárók értekezlete, 
a kávéházi iparengedélyek kiadása tárgyában, 
szembe helyezkedett a székesfővárosi tanács hatá­
rozatával? Szilágyi Károly interdéllácziójával az 
ő-budai eső- és szennyvizek sürgős eltávolítását 
szorgalmazza. M e z e y Péter a nem géperővel, ha­
nem a beléjük helyezett emberek segélyével működő 
automaták ellen kéri a polgármester intézkedését. 
Sipos Ágost kérdi, mi az oka annak, hogy az ipar- 
oktatásügyi bizottság működése évek óta teljesen 
szünetel? Telkes Aladár gyors intézkedést kér a 
kelenföldi p. u. vízvezetéki csőhálózatának ügyében, 
K r a e m e r József a sürgősség kimondását s ennél­
fogva az azonnal való tárgyalás elrendelését kérte 
a karácsony előtti vasárnapi munkasziinet ügyében. 
Kraemer József ezután bőven megokolta az indít­
ványt, melylyel éppen ellenkező álláspontot foglal­
tak el Halász Manó és Szilágyi Károly. Sig­
mund Gusztáv méltányosnak mondta az amúgy is 
súlyos helyzetben levő iparosok és kereskedők 
kérelmét. A nagy többség hozzájárult az indítvány­
ban foglaltakhoz s igy a közgyűlésből fölterjesztést 
intéznek a kereskedelemügyi miniszterhez. Stein­
hardt Antal, azzal kapcsolatban, hogy a múltkori 
közgyűlésen Benedek Dcz£ő súlyos támadást in­
tézett ellene a pesti Vigadó átalakítása alkalmából 
kapott honoráriuma miatt, — személyes kérdésben 
szólalt föl. Tiltakozik a fölhozott vád ellen. A napi­
rendre térve, tudomásul vették a népszínházi alapít­
ványnak a zárszámadásait és a vagyon-mérleget. 
Csongrád vármegye köriratára, amely a görög-keleti 
honosok részére magyar nemzeti egyház szervezé­
sét kéri, elhatározta a közgyűlés, hogy hasonló szel­
lemű föliratot intéz a képviselöházhoz. Több apró 
figv elintézése után a közgyűlés fél hét órakor vé­
get ért.

)( A jövő évi képviselöválasztók. A főváros köz­
ponti választmánya ma délelőtt dr. Bárczy István 
polgármester elnöklete és dr. Seregi Zoltán tanács- ■ 
jegyző előadása mellett illést tartott. Az ülés tárgyal 
voltak: Az országgyűlési képviselőválasztók 1908. 
évi névjegyzékei ellen beadott fölebbezésekre hozott 1 
kúriai határozatok kihirdetése és a névjegyzékek 
végleges megállapítása. A vasutasok választói jo­
gára nézve a Kúria régebbi döntésével szemben most 
kimondja, hogy a vasutas köztisztviselő s erre való 
hivatkozással a névjegyzékbe való felvételüket ren­
delte el. Ennek alapján a központi választmány meg­
állapította az 1908. évi képviselő választók végleges 
névjegyzékét, mely szerint az idén 3050-el több a vá­
lasztók száma. Miután dr. Bárczy István polgár­
mester üdvözölte a választmány u.i tagját, dr. S t r a s- 
ser Imrét, dr. Seregi Zoltán előadó jelentést tett 
a Kúria határozatairól, ezek között érdekes az, 
amelyet Piazza Viktor VI. kerületi lakosra vonatko­
zólag hozott. Piazza Viktort ugyanis annak ideién az 
összeíró küldöttség nem vette fel a választók név­
jegyzékébe, mert nem magyar állampolgár, a köz­
ponti választmány azonban felvette, mert Piazza azt 
állította, hogy ö magyar honos, A Kúria most a név­
jegyzékből való törlését rendelte el, mert Piazza a 
Kúria egyenes felhívására nem tudta igazolni magyar j 
állampolgárságát. A központi választmány tudomá- | 
sül vette a kúriai határozatokat.

DR. HONIG IZSÓ

ElcktroSherspias és Röntqen-
InléZGÍe Elektront nyónvitás.

Budapest IV. Károiy-körní 24. sz. I. era.Liit.
Gyógylényszük

Elektromágneses gyógyí­
tás.

Röntgen sugarakkal való 
kezelés.

Magas feszültségű áram­
mal való kezelés (Arson- 
valisalio).

Kék fénynye! való keze'és
Villamos hőfürdök (Elek- 

trotherm)
Villamos fényfürdnk.
Villamos massage (Vib- 

ratio .
Galván, Farad és Franklin 

áramrml való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.
— Rendelés ti. e. 8-

. ezeJes egész napon át.

Féibb javallatok;
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
Ideggyengeségl állapotok.
Álmatlanság.
Hiidésvk (Paralysis).
Ideef áldalmak, zsébák 

(Neuralgiák, Ischias),
Szívbetegségen.
Köszvény és csuz (Rhetl- : 

mn, Inigysavas lerakodá­
sok , izületi és csonlba- 
jok.)

Székrekedés
Anyagcserebajok. (Elhízás i
Bőrbajok Bőrvlszketeg
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

Il-ig, ti ti. 2 —6-ig. —
— Kívánatra prospektus

TÖRVÉNYSZÉK.
Válás közben.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, deczember 11.

Másfélnapi tárgyalás után ma délben be­
fejezte a büntető járásbíróság dr. Keller István 
országos képviselő és Kövér Gusztáv földbir­
tokos biinpörét, amely Odescalejiy Alena 
herczegnő feljelentése alapján hamis tannzásra 
való föibu.itás czimén indult meg.

Kürti József járásbiró a perbeszédek után 
nyomban kihirdette az Ítéletet, melynek értelmé­
ben Kövér Gusztávot bűnösnek 
mondta ki a hamis tannzásra való reábirás 
vétségében s ezért az enyhítő szakasz alkalma­
zásával 1000 korona pénzbüntetésre 
ítélte, ellenben dr. Kellé r Istvánt f e 1 m c n- 
tette a vád alól.

Részletes tudósításunk a mai tárgyalásról a 
következő;

Bizonyító eljárás.

A hi ró a tárgyalás megnyitása után közli a fe­
lekkel, hogy tegnap este lakásán hallgatta ki Laken- 
bacher Fcrcncz házmester nejét s felolvastatja a 

, vallomásról felvett jegyzőkönyvet. A Iiázmcster neje 
1 szintén terhelőén vallott Kovács Gusztávra. Tudo­

mása van arról, hogy egy Kovács Gusztáv nevű ur 
az Amazon-utcza 6. számú házban lakott egy nővel, 
akit ő törvényes feleségének tartott. Emlékszik, hogy 
egy Ízben férje egy darab száz koronást hozott haza 
s megmondta neki, hogy a pénzt Kovács Gusztávtól 
kapta, amiért elment vele a rendőrséghez és szives- 

1 séget tett neki. Férje elbeszélte neki azt is, hogy va­
lami vallomást tett a rendőrségnél, amelyre Kovács 
Gusztáv és dr. Keller István beszélték rá.

A házmester nejének vallomása után követke­
zett a felek indítványa a bizonyítás kiegészítése tár­
gyában.

Dr. Keller István Zoltán Sándort, a Magyar 
Színház titkárát kéri uj tanúként beidézni. Ezzel a 
tanúval igazolni kívánta, hogy Lakenbacher Fcrencz 

I és Holub Mária cselédje, Pécsi Ágnes folyton azzal 
i ijesztgették Holub Máriát, hogy idegen férfiak járnak 

a házhoz kémkedni. Dr. Nagy Emil a maga részéről 
Nádas Sándor hírlapiról is kéri tanúként kihallgatni 
arra nézve, hogy a herczegnő ügyvédje ebből az 
ügyből országos botrányt akart csinálni, csak azért, 
hogy Kövér Gusztávot s ennek ügyvédjét engedé­
kenységre birja a válópörben. Dr. Sándor Jenő 
ügyészi megbízott ellenzi az uj tanuk kihallgatását. 
A bíróság erre nyomban meghozta és kihirdette ha­
tározatát, amelylyel úgy dr. Keller István, mint a 
védő kérelmét elutasítja, mert a bejelentett tanuk 
legfeljebb azt tudnák igazolni, hogy a házmester és 
Pécsi Ágnes zsarolni akartak, ennek bizonyítása pc- 
dig egy másik pör keretébe tartozik. A védő semmi­
ségi panaszt jelentett be a határozat ellen.

Pörbeszédek.
A bizonyítási eljárás ezzel egészen be lévén fe­

jezve, a pörbeszédekre került a sor.
Dr. Sándor Jenő ügyészi megbízott szerint a 

tárgyalás eredménye azt igazolta, hogy a vád ala­
pos. Ismerteti ezután a tényállást s annak alapján 
kéri a bíróságot, hogy úgy kövér Gusztávot, mint 
Keller Istvánt hamis tannzásra való rábírásért Ítélje 
el. A vádját Keller Istvánnal szemben azzal az okos­
kodással is támogatta, hogy a képviselőház mentelmi 
bizottsága nem adta volna ki Kellert, ha nem tar­
totta volna öt a vádolt bűncselekményben bűnösnek.

Dr. Na gy Emil védő elsőbben rámutat az Ügyész 
közjogi botlására. A mentelmi bizottság csak azt 
nézi, hogy nem forog-e fenn politikai zaklatás. Ha 
ilyet nem lát fenforogni, a kiadást nem szabad meg­
tagadnia. A védő ezután rátér az ügyészi megbízott 
egyéb előterjesztésére. Lakenbacher Fcrcncz, a ko­
ronatanú, háromféleképpen is vallott az eljárás so­
rán. Ez az ember, aki hamis bizonyitványnval fog­
lalta cl házmesteri állását, aki egy zsarolási kísér­
letet tett Kövér ellen, s aki éppen Kövérnek köszön­
hette, hogy elcsapták, nem érdemel hitelt. Keller 
ellen más vallomás nincs, mint ennek a Laken- 
bachcrnek a vallomása, aki maga beismerte, hogy 
Keller őt kidobta. Ami Kövér Gusztávot illeti, vele 
szemben nincs egyéb bizonyíték, mint Lakenbachcr 
vallomása. A Kövér válópörének ehhez az ügyhöz 
semmi köze, mert mikor a feljelentés történt, a váló- 
pör már a Kúrián volt, s pár nappal később a her- 
ezegnot a legfelsőbb bíróság cl is utasította. A váló- 
pör szempontjából teljesen közömbös volt tehát Kö­
vérre, hogy hamis lakhcjelentésért elitélik-c vagy 
sem. I.akenbacher egyszerűen keresni akart Kovács 
Gusztávon s ez nem sikerült neki.

Keller István megjegyzi, hogy ű maga kérte



Csütörtök, deczember 12. Egyetért FS is
menteim! bizottságot, hogy filgeszsze fel az 6 men­

telmi ügyét, mert bízik a magyar igazságszolgálta­
tásban.

ítélet.
A járásbiró ezután kihirdette az ítéletet. Kövér 

Gusztávot hamis tanuzásra való csábításért ezer ko­
rona pénzbüntetésre, esetleg ötven napi elzárásra 
ítélte, dr. Keller Istvánt ellenben felmentette.

A tnegokolás szerint a bíróság tényként meg­
állapította, hogy Kövér Gusztáv a fővárosban álnév 
alatt rejtőzött. Hogy mi oka volt erre, azt a bíróság 
nem kutatja. A kihágási eljárás során Kövér Gusztáv 
a házmesterhez fordult, hogy a kellemetlenségtől sza­
badítsa meg s e czélból Lakenbachernek száz koro­
nát adott. Fzt a tényt a bíróság Lakenbacher vallo­
másával bizonyítva látja. Nem tehető fel, úgymond az 
Ítélet, egy házmesterről, hogy a rendőrségnél hamis 
vallomást tegyen, ha csak erre ki nem tanították. 
A bíróság meggyőződését az a szokatlan körülmény 
is támogatja, hogy amikor Lakenbacher a rendőr­
ségtől idézést kapott, nem a rendőrséghez, hanem 
előbb a vádlott ügyvédiéhez ment.

A büntetés kimérésénél a járásbíróság figye­
lembe vette, hogy olyan csekély ügyről van szó, 
hogy azért Kövér Gusztávot talán meg sem büntet­
ték volna, továbbá azt, hogy másnak a befolyása 
alatt áll.

Keller Istvánt fel kellett menteni, mert az ő ta­
gadásával szemben egyedül Lakenbachernek nem 
egészen megbízható vallomása áll szemben.

Az ügyészi megbízott az ítéletben megnyugo­
dott. Dr. Nagy Emil felebbezett.

S Igazságszolgáltatási botrány. Érdekes megoko­
lnia! semmisítette meg ma a budapesti kir. Ítélő­
tábla a kecskeméti törvényszék egyik büntető ítéle­
tét. A kecskeméti járásbíróságnak azóta elhalt bün­
teti bírája, Szabó Gyula, ugyanis tavaly hat hónapi 
fogházra ítélte Lcitncr Farkas kereskedőt, aki tizenöt 
gazdaembernek gyümölcstermését megvette, elszállí­
totta, de megfizetni elfelejtette. A termelők hitele­
zési csalás miatt följelentést tettek Leitner ellen. A 
bíró előtt Leitner igazolni akarta, hogy az 6 pénzét 
is megtartották, a szavának azonban nem adtak hi­
telt s a legsúlyosabb büntetéssel sújtotta, amit a tör­
vény erre az esetre mér. A vádlott fclebbezéssel élt 
s védőügyvédet bízott meg bizonyítékai előterjesz­
tésével. Az ügyvéd megjelent a bíró hivatali helyi­
sérében s kérte az iigy jegyzőkönyvét és Ítéletét.

— Nincs, felelte a bíró. Se jegyzőkönyv, se 
ítélet!

— Hát hogyan csináljak akkor felebbezést, ha 
nincs se jegyzőkönyv, se Ítélet?

— Azért ügyvéd, hogy tudja, — volt a bírói
válasz.

A védő Így is adta be a felebbezést. Szóról-szóra 
elmondta a közte és a biró közt lefolyt párbeszédet. 
A törvényszék nyilatkozattételre hívta föl a bírót. 
Helyette a jegyzőkönyvvezető adta meg a felvilágo­
sítást, mert a biró időközben súlyos beteg lett. El­
mondta, hogy a dolog bizony egészen úgy történt, 
ók nem vettek fel egy betű jegyzőkönyvet se s a bíró 
a tárgyalás után húrom héttel emlékezetből készítette 
az ítéletet. A törvényszék kimondta, hogy biz ez 
nagy hiba volt a biró részéről, ámde azért elitélte a 
vádlottat hat hónap helyett háromra.

Semmiség! panasz folytán az ügy ma a budapesti 
Ítélőtábla elé került, ahol Horváth Béla kúriai biró 
elnöklése mellett Baloghy György főügyészhelyettes 
és dr. Gál Jenő védő tárgyalták a fura esetet. A védő 
vidéki önkénynek nevezte az aktákból konstatálható 
eljárást, mig a főügyészhelyettes egyenesen igazság­
szolgáltatási botránynak bélyegezte. A tábla emiatt 
mtg is semmisítette az eljárást és uj tárgyalásra uta­
sít- tta a kecskeméti bíróságot, mert az utólag készí­
tett jegyzőkönyv és Ítélet bizonyító erővel nem bir.

§ Sajtópör egy tudósítás miatt. Az 1904. év folya­
mán dr. Pályl Ede a Magyar Szó szerkesztője Olay 
l atos nrsz. képviselőt lapjában megtámadta azért, 
mert a képviselő úgy nyilatkozott, hogy a Magyar 
Szú elferdítve közölte Eötvös Károly beszédét. Dr. 
Pályl kijelentette, hogy Olay ismét hazudott, mert 
a kérdéses beszédet betű szerint közölte le. Ebből 
por támadt Olay és Pályl között. E pör tudósításait 
a Magyarországban Surányi Miklós volt hírlapíró 
irta meg, úgy állította oda Pályi szerkesztőt, mintha 
ez hamisította volna Eötvös beszédjét. A pör folya­
mán azonban kitűnt, hogy Pályl teljesen úgy irta 
meg Eötvös beszédét, a hogy az elmondotta, a mit 
a Magyarországban Surányi maga is elismert. Dr. 
Pályi Ede azonban ezzel nem elégedett meg s Su- 
rAnvit nyomtatvány utján elkövetett rágalmazás miatt 
Pürölte he az csküdthlróság előtt. Az esküdtek nem 
találták Sur&nyit bűnösnek s ezért a bíróság fel is 
mentette A Ív- Kur« ma « «elmentő íté­
lethez.

§ U| főügyészi helyettes. A király dr. IMagyar 
István budapesti kir. ügyészt a budapesti főügyész­
séghez főügyészi helyettessé nevezte ki.

§ A Magyar Jogászegylet deczember 14-én szom­
baton este 6 órakor az Ügyvédi Kamara helyiségé­
ben (V. Szemere-utcza 10.) teljes ülést tart, melynek 
tárgya: dr. Schiller Bódog előadása a Hármaskönyv 
egyik állítólagos főforrásáról.
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Nyilt-tér.
E lovaiban kőztót'ekért nőm vállal tok'16s6got a szerkosztősé g.

A Bér- ét blthlon-tartalmű, természetes és vasmentes

Satvator-forrás
kitűnő sikerrel használtatlk resobajohnál, a húgyhólyag 
bdntalmalndl és kőszvénvnél, s czukorbetegségnél, az 

emésztési és légzési szervek hurutjainál. 
Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái.

Béotl egásitiSgOgy! kiáll. 1906.

SERRMLLO
Kapható
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lettel értesíti. — Tele'on 76 - 38
Fióküzleti Központi Vásárcsarnok 44—45. Telefon 58—58"

ALIPTAS
• legejabh és mái is a legkedveltebb togptj

Kaphatói RflÜLLER J L £dv ‘szán 

Budapeetg IV., Koronaherczeg-u. 8>
yóg ysaeré«,- drogéria *e finomabb 6z letekben,
KU tubus |0 tolér. IPndnAn Wag» tabu* i korona. * °8PtíP

ÓVSZEREK
flammt és halhólya», ÍO«/e engedmény tuen, 
tonamt l-io forintig. Oapot-ámericain rövid, 
8—8 forintig. Bintagytijtemény (25 cU>; a leg- 
finomabb minőség urak részére 6 frt. Irriga­
tor, felszerelte 2—8 írtig Dtana-Bvek, legfino­
mabb 2.60, 8. -, 8.60 frt- Binden megrende­
lésnél 30°/e engedmény, árjegyzék Ingyen.

RothauserM.lgnáczésFia
Budapest, VI., Deák-tér 6. sz.

Anker-udvar (Király-utcza sarkán.)

fl n. á. közönség
szives tudomására hozzuk, hogy

KÖZGAZDASÁG.
Fötanácsülés a Jegybanknál. Az Osztrák-Magyar 

Bank — amint értesülülnk — e hó 19-én főtnácsülést 
tart. Ezen az ülésen, az eddigi szokásokhoz híven, 
előterjesztik a lefolyt üzletévben körülbelül elért 
nyereséget, azonkívül határoznak az alkalmazottak 
szokásos karácsonyi előléptetése felett.

A fiumei forgalmi korlátozás föloldása. Megírtuk,
hogy a magyar királyi államvasutak a Fiúméba irá­
nyuló idei óriási forgalommal nem tud megküzdeni, 
s legutóbb is, e hó 9-ikón kénytelen volt a teheráruk 
fölvételét megszüntetni. A fiumei kikötőben — jelen­
tik — nagy erőfeszítéssel éjjel-nappal dolgoznak most 
a fölhalmozódott árutömegek elexpediálásán. A szor­
gos munka immár zavartalanul folyik, mert a napokig 
tartott sirokkó megszűnt és állandó derült idő vár­
ható. Ennélfogva, biztos értesülés szerint, a Máv. az 
árufölvételi zárlatot e hó 15-én ismét föloldja 
és ettől kezdve újra szabad lesz az ut Fiúméba.

A faüzlet köréből. Megírtuk, hogy a Fater- 
melő-Rész vénytársaság, mely a Magyar 
Általános Hitelbank egyik alapítása, átvette a Diósi 
Ignácz és fia Lajos nagyváradi ezég barátosi erdő­
üzletét. Most arról értesülünk, hogy a Fatermelő 
r -1. ez üzlet folytatására külön részvénytár. 
saság alapítását tervezi. Az ui társaság tőkéié még 
nincs megállapítva. A Fatermelö r.-t. egyébként még 
más erdőüzletek átvételét is tervezi, az erre vonat­
kozó tárgyalások folyamatban vannak. A fapiaczon 
lefolyt és részben még ma is tartó krízisnek ismét 
áldozata van. A Singer Dávid trencséni fanagy­
kereskedő ezég, mely már 1896. óta fennáll, fizetési 
nehézségekbe került. A ezég bíróságon kívül egyez­
ségre törekszik, a passzívák 300.000 koronára rúgnak.

I Az Iparpártoló Szövetség munkaprogrammja. Az
Országos Iparpártoló Szövetség most megtartott első 
rendes közgyűlésén megállapította a szövetség jö- 

I vendö működésének kereteit. A munkaprogrammot 
Gelléri Mór királyi tanácsos, a Szövetség ügyvivő 
alelnöke dolgozta ki. Minthogy a Szövetség a beszer­
zési források kiadásával sikeres akcziót kezdett 

' meg, a Szövetség e téren folytatni fogja munkáját.
! Legközelebb megjelenik a „Gazda“ czirnü kiadvány, 
I amelyik a gazdaságban használatos összes gépek, 
I eszközök és szükségleti czikkek magyar beszerzési 
I forrásait fogja ismertetni. Egy másik legközelebb 
! megjelenő kiadvány „Az Iskola“ czimü lesz, amely 

a tanszemélyzetet fogja tájékoztatni az iparpárto- 
I lási akczióról.

Fizetésképtelenségek. Ismét egy évtizedek óta 
fennálló ezég szüntette be fizetéseit. Ez az Otta és 

I Neufeld budapesti ezég, mely azelőtt Otta és Sil- 
I berberg ezég alatt folytatta üzletét. A ezég áruadós- 
I sága 350.000 korona, a többi passzívák még ismerct- 
i lenek. A ezég alkalmazottal nagy részének már fel 
! is mondott. — A deési Lefkovits Kornél cs 
i Társa ezég fizetésképtelenséget jelentett. A passzi- 
I vák 72.100 koronára rúgnak, az aktívák 42.000 koro­

nát tesznek ki. — A bécsi hitelezői védegylet szintén 
közöl egy csomó fizetésképtelenséget. Ezek: Schrei­
ber Gyula kereskedő Zágráb; — Braun Mayer ke­
reskedő Nagykapos; — Ifj. Hajtmann Lajos keres­
kedő Temerin; — Holzmatm Ábrahám kereskedő 
Körmöczbánya; — Fischet Ármin kereskedő Bog­
lár; — Barta Aladár kereskedő (csőd) Lippa; — Ja- 
kobovits Márton kereskedő (csőd) Szatmár.

flzletflnket
VI., Andrássy-ut 17. szám alól

VII, Rákóczi ut 26. szám alá
heiyeztök át

Tisztelettel

huirüciit és Goldschmied
áruháza.

Budapest, VII.. Rákóczi-ut -j,.

A mlskolczl kamara ülése. A Miskolczi Kereske­
delmi és Iparkamara — jelentik — az öt évi cziklus 
utolsó Illését most tartotta meg, amelyen Radvány 
István elnökölt. Napirend előtt ovácziót rendeztek 
az elnöknek abból az alkalomból, hogy, e napon töl­
tötte be 75-ik életévét. Az illés további folyamán az 
elnök megtette előterjesztéseit. A kamara megke­
reste a hatóságokat és hivatalokat, hogy tekintettel 
a nehéz pénzviszonyokra, a vállalkozók és iparosok 
számláit soron kiviil fizessék ki. Ugyancsak a pénz- 
piacz súlyos helyzetének hatása alatt szerzett ta­
pasztalatok indították a kamarát arra, hogy a keres­
kedők és iparosok fizetési képességéről terjesztett 
álhirek ellen kérjen a minisztertől védelmi eszközt 
a büntető törvény revíziója sorún megalkotandó kan- 
telákban. Sugár Ignácz titkár terjesztette erre elő a 
hivatal ügyforgalmi jelentését, melyet tudomásul vet­
tek. Következett a napirend. Tárgyalta és elfogadta 
az ülés a szakosztályok azon javaslatát, hogy törvé­
nyileg biztosittassék a kereskedők és iparosok azon 
joga, mely szerint számlaköveteléseik után három 
hó elteltével 6 százalék késedelmi kamatot számít­
hassanak. Örvendetes tudomásul szolgált azon beje­
lentés, hogy a kereskedelmi miniszter Miskolcz re-



szőre ipari tanfolyamokat engedélyezett. Az élelmi­
szerek drágaságával is foglalkozott a teljes-illés, 
mely a kereskedelemügyi miniszterhez terjesztett s 
az egész kérdést tüzetesen felölelő véleményes je­
lentést tudomásul véve, kívánatosnak mondotta a 
bor- és söradónak a gyárak körzetében való leszállí­
tását. Ez illésen kerültek szőnyegre az egyenes adók 
reformja tárgyában benyújtott törvényjavaslatok. E 
tárgyban a szakosztályok javaslatai alapján sürgős 
felterjesztést intéz a kereskedelemügyi m. kir. és 
pénzügyi miniszterekhez azon kérelemmel, hogy a 
javaslatok parlamenti tárgyalását mindaddig fiiggesz- 
szek fel, inig a hazai kamarák szakvéleményeiket, 
esetleg ankéten is, nem nyilvánítják. E felterjesztés 
támogatására felkérik a hazai kamarákat s a kerület 
országgyűlési képviselőit. A kamara akcziójának egy 
további fázisa országos mozgalom volna, melynek 
során kifejezésre fog jutni a kamarák memurandumba 
foglalt részletes véleménye.

Indítványok a Pénzintézetek Szövetségének köz­
gyűlésén. Említettük, hogy a Magyarországi Pénz­
intézetek Országos Szövetsége e hó 15-én tartja 
közgyűlését. Ezen az ülésen a következő két indít­
vány is napirendre kerül. Az egyiket a Kiskunfélegy­
házi Népbank nevében ifj. Feuer Béla vezérigaz­
gató nyújtja be s ez a következőképpen hangzik:

„Forduljon a Szövetség memorandummal a in. 
Kir. kormányhoz, hogy az állami pénztári fölösle­
geket ne kizárólag az amúgy is nagy tőkével ren­
delkező fővárosi pénzintézeteknél helyezze el, ha­
nem a Magyarországi Pénzintézetek Országos Szö­
vetségének meghallgatása után oly vidéki pénz­
intézeteknek is juttasson ily betéteket, melyeknek 
bonitása, likvidképessége és ügykezelése semmi kí­
vánni valót nem hagy maga után.“

A másik indítvány, melyet a Békéscsabai Ta­
karékpénztár Egyesület nevében az intézet vezér- 
igazgatója, Havas Mór és dr. K e r é n y i Soma 
igazgatósági tag nyújtanak be, a következő:

„Hogy a Magyarországi Pénzintézetek Orszá­
gos Szövetségének a magyar vidéki pénzintézetek 
közéletére fontos cs szükséges hatása és kedvező 
befolyása az eddiginél eredményesebben juthasson 
kifejezésre, állapítsa meg a közgyűlés a Szövetség 
igazgatóságának azt a kötelességszerii jogát, hogy 
a vidéki pénzintézetek érdekeinek előmozdítására 
irányuló tevékenysége folyamán a kipróbált helyes 
gyakorlati üzletelvek érvényesülésére és azoknak 
helyről-helyre való átplántálására törekedve, az 
intézetek működését és zárszámadásait figyelem­
mel kisérje, megbírálja és hogy észrevételeit bár­
mely szövetséges intézettel hivatalból közölhesse.“

Kereskedelmi szerződésünk Szerbiával. A ma­
gyar és osztrák kormány, valamint a szerb kormány 
delegátusai újból tanácskozásra gyűltek össze a kö­
tendő kereskedelmi szerződés ügyében. A szerződé­
ses tárgyalások lassú előbbre jutása miatt nagy az 
elégedetlenség Szerbiában, hol úgy a kereskedelmi, 
mint agrárkörökben nagy a türelmetlenség a tár­
gyalások vontatott előrehaladása miatt. Mint bennün­
ket Becsből értesítenek, a most folyó tárgyalások is 
napokig eltartanak. A tanácskozásokból kikapcsolják 
egyelőre az állat- és állategészségügyi forgalom sza­
bályozására vonatkozó kérdéseket s csak akkor fog­
ják tárgyalás alá venni, hogyha maid az összes kér­
désekben megállapodtak. A most folyó tárgyalások­
ról kiadott kommüniké szerint a szerb engedmények 
ugyan nagy befolyással lesznek az állatforgalom sza­
bályozására és remélhető, hogy az állatforgalmi kér­
dések ügyét is dűlőre viszek, mi azonban annak a 
vélekedésünknek adunk kifejezést, hogy teljesen 
czéltévesztett a kötendő szerződés kisebb részlet- 
kérdéseire pazarolni az időt akkor, midőn úgy' szerb, 
mint magyar és osztrák közgazdasági szempontok 
sürgős követelmény gyanánt állítják előtérbe az 
állatiorgaloin mielőbb való szabályozását és nyélbe­
ütését.

A szőlő állati kártevői. Az ampelológiai intézet 
legutóbb megjelent évkönyvében néhány érdekes fel­
jegyzés olvasható a szőlő állati kártevőiről. Istvánffi

kezdődött
a rendkívüli

nagy eldrusitás

Gyula, az intézet igazgatója, gyűjtötte 1906-ban Ma- 
gyarád mellett a szép nagy gyásziezuezért (Marimus 
tristis), mely ott az erdőirtás helyén telepített ame­
rikai szőlő zöldiiajtásait rágta. 1904-ben Pancsován a 
nagy mértékben elszaporodott paizstetii (deconium 
persicae) több helyen a szőlőt is ellepte. A paizstetvek 
váladéka a méztartalmat, a szőlő leveleit egészen be­
vonta, a töke alatt földre csöpögött s ezen helyeken a 
korumpenész elszaporodván, fekete mezzel vonták be 
tr.ézharmatos helyeket. A szőlőtermést igy elronditva, 
kárrá tették. Szerencsére azonban érezhetőbb kárt 
csak kis területen okoztak. Itt kell megemlékeznünk 
még a szőlőkarókat pusztító bogarakról is, melyek 
álezái a karók földalatti részeit pusztítják. Ezen boga­
rak egyike újabban mint a szőlőnövényt megtámadó 
lépett föl. A valgus temipterus nevű bogárnak azon­
ban csak az álezája kártékony a karók földalatti ré­
szeinek rágása által. A teljesen ép karót azonban ez 
sem támadja meg.

Ungvári pénzintézetek fúziója. Korábban már je­
leztük, hogy az Ungvári hitelbank r. t. és az Ung- 
megyei takarékpénztár között tárgyalások folynak a 
két intézet egyesülése tárgyában. Az Ungmegyei ta­
karékpénztár 1865-ben alakult 360.000 korona alap­
tőkével és mintegy fél millió korona tartalékkal ren­
delkezik. Az Ungvári hitelbank r. t. 1906-ban alakult 
meg 200.000 korona alaptőkével. Az Ungmegyei taka­
rékpénztár most — amint értesülünk — a fúzió fel­
tételeit a következőkben állapította meg: 1. az Ung­
vári hitelbank r. t. 1908. január 1-töl egyesül, illetve 
beleolvad az Ungmegyei takarékpénztár r. t.-ba; 2. 
az Ungmegyei takarékpénztár 1907. november és dc- 
czetnber hónapok alatt ellenőrzést gyakorol az Ung­
vári hitelbank által vezetendő üzletek felett; 3. az 
Ungmegyei takarékpénztár január 1-vel átveszi az 
Ungvári hitelbank összes aktíváit és passzíváit; 4. 
az Ungvári hitelbank részvényesei akkép elégittetnek 
ki, hogy az Ungmegyei takarékpénztár 1200 korona 
értékben uj részvényeket bocsáit kis cgy-egy rész­
vényes 6 darab hitelbanki részvény fejében kap egy 
darab Ungmegyei takarkpénztári részvényt. A fúzió 
feltételeinek végleges megállapítására az Ungmegyei 
takarékpénztár Popovics Miklós elnököt, Kardos Emil 
vezérigazgatót, Schulmann Jakab igazgatósági tagot 
és Reismann Bertalan ügyészt delegálta.

A postatakarékpénztár november havi forgalma. 
A takarék-üzletben 91.478 tételben clhelycztctett 
5,498.673 korona 51 fillér, 53.774 tételben visszafizet­
tetett 5,412.317 korona 83 fillér. A betétek állománya 
ez üzletágban 1907. november hó végén 86,862.973 
korona 20 fillér. A betevők száma c hóban 1961 -el gya­
rapodott s összes számuk e hó végén 648.639. — A 
cheque- és clearing-üzletben 852.271 tételben elhelyez­
tetett 278.709.209 korona 32 fillér és 154.883 tételben 
visszafizettetett 278,461.199 korona 37 fillér. A posta­
takarékpénztár havi összforgalma a két üzletágban 
1,152.406 tétel s 568,081.400 korona 03 fillér; teljes 
betétálladéka pedig a hó végén 144,541 624 korona 84 
fillér. Az értékpapír-üzletben 1907. november hó vé­
géig kiállíttatott 3975 járadékkönyvecske, melyekre 
összesen : 5,031.450 korona névértékű értékpapír van 
az intézetnél elhelyezve.

A pénzpiczról. A német pénzpiacz feszültsége 
tartózkodásra készteti a pénzadókat a nemzetközi 
piaczokon. Berlinben tovább folytatódott a magán- 
kamatlábnak az az emelkedő irányzata, amelyet már 
napok óta szemlélünk. Már tegnap 714%-ra emelke­
dett a magánkamatláb és a mai napon is megmaradt 
ezen a nívón. A német pénzpiaczon aggodalommal 
néznek az ultimé elébe, annál is inkább, mivel a 
Reichsbank már e hó 7-én — a legutóbbi kimutatás al­
kalmával — 208 millió márka adóköteles jegyet mu­
tatott ki és igy valószínű, hogy az ultinió megnöve­
kedett igényei olyan helyzetbe hozzák a bankot, 
amelyben elérkezik a jegyek fedezetének minimumára, 
vagyis kibocsátási képességét teljese ti 
k i h a s z II á 11 a. Ebben az esetben természetesen 
több jegyei nem bocsáthat ki. kivéve, Int bankjegyeiért 
aranyat nem szerez a bank. Erre azonban a jelenlegi
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Tennis flanel ndtciie .................
12' c n. angol chezívt, női i uh akta
Un cat ér, cgé'Z fin on .................
Fegyházban kötött női harisnya
Kötött t ni divat harisnya ..........
Férfi ing puha mellű......... ...
Egész fino n, férfi köpper nadrág ...
Féi fi Jäger mg és nadrág .........
la dr ■. angol batiszt zsebkendő ...
Flanell ronorlő, euész nasry ..........
Fórli háló ing, egész finom ..........
Nfi irg ajour beté tol .................
6 szem. színes kávés a)úut készlet 
Női glassé kesztyű, egész finom ...
Tisita se yent férfi nyakkendő _
Selyem előtt szoknya, ajour fodorral

most nVü kr.
most :t9 kr.... csak 12 kr.... csak 20 kr.... csak ;-;j kr.
csak 1.6,4 kr.
csak 1.45 kr.
csak 1.38 kr.
csak 1 25 kr.
csak 18 kr,
csuk 1.75 kr.
csak 08 kr.
csak 2.05 kr.
csak 03 kr’
csak 30 kr.
csak 3 75 kr.

feszült devizárfolyamok nem alkalmasak. A londoni 
rátaleszállitásban ismét reménykednek a tőzsdék, 
pénzügyi körökben azonban lehetségesnek tartják, 
hogy az angol bank, tekintettel a német pénzpiacz 
feszültségére, ismét eláll a rátaleszállitástó! vagy pe­
dig abból az okból nem szállítja !c a kamatlábat, mi­
vel a jelenlegi rátával ki akarja hnzni az év hátralevő 
részét. A londoni magándiszkont egyébként ma va­
lamivé! emelkedett. A belföldi pénzpiaczon csekély a 
forgalom, A jegybank budapesti főintézeténél ma 2'A 
millió koronát nyújtottak be, az esedékességek ugyan­
annyira rúgtak. A külföldi piaczokon — bécsi távirat 
szerint — a következő: Bécs 5llU<s%, Berlin VU%, 
London 5ll/io%.

Ünnepelt takarékpénztári igazgató A Varaiméi 
Takarékpénztár a legutóbbi napokban igen szép ün­
nepély keretében leplezte le alapítójának. Csőri 
Herman vezérigazgatónak arczképét. ki az intézetnek 
37 ev óta vezetője. A leleplezés az uj intézeti ház fel­
avatása alkalmából történt; dr. Csőke József elnök 
szép beszédben méltatta a vezérigazgató érdemeit, 
amit a jubiláns meghatva köszönt meg.

Nycrshöraukcziók a fővárosban. A kereskede­
lemügyi minisztérium bőripari vándortanitója a nyers­
bőrök belföldön való értékesítésének előmozdítása 
czéljából javaslatot tett a minisztériumban, hogy a 
gyapjúimkeziók mintájára létesittessenek a főváros­
ban nyefsbörárverésck. Az eddigi tapasztalat sze­
rint a gyapjuaukeziók határozottan előnyére váltak 
főleg a termelőknek, de nagyban elősegítették a 
gyapjukercskedelem konszolidálódását is. A kereske­
delemügyi miniszter e tárgyban kikérte az összes ér­
dekelt körök véleményét, a többek közt az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesületét is, amely legutóbb 
tartott ülésének határozatából kifolyólag azt a véle­
ményt adta a miniszternek, hogy a megfelelő állami 
felügyelet mellett létesítendő nyersböraukeziók életbe 
léptetését kívánatosnak tartja.

Vidéki pénzintézeti Iiirek. A Magyarországi 
Pénzintézetek Szövetsége a következő pénzintézeti 
változásokról nyert értesülést: A Jánoshalmi 
Takarékpénztár r.-t. rendkívüli közgyűlést 
tart 100.000 koronás alaptőkéjének 300.000 koronára 
való felemelése iránt. E czéiből a tartalékalapból 
100.000 koronát az alaptőkéhez csatolva, a régi 100 
koronás részvényeket cserélik ki 200 koronás rész­
vényekre és 500 darab 200 koronás uj részvényt bo­
csátanak ki. — A Na g y ő s z i Takarékpénztár 
44.000 koronás alaptőkéjét 200.000 koronára emelte 
fel. 600 darab 200 koronás részvény kibocsátása ál­
tal. — A Rákoscsaba! Takarékpénztár 
200.000 koronás alaptőkéjét felemelni szándékozik 
3000 darab 100 koronás névértékű részvény kibocsá­
tásával. — B 11 k c i Hitelbank r.-t. ezég alatt uj 
pénzintézet alakult 50.000 korona tőkével. — „Cri- 
s a n a“ takarék és hitelbank r. t. ezég alatt 
ZfiO.OOO korona alaptőkével, mely 2000 darab 100 ko­
ronás névértékű részvényre oszlik, uj pénzintézet 
van alakulóban ßrúdon, mely a Crisana taka­
rék- és hitelszövetkezet összes aktíváit és 
passzíváit átveszi. Az uj részvények 100 koronás ár­
folyamon bocsáttatnak ki. — Oriental hitelin­
tézet r.-t. Dobra czéggel uj pénzintézet alakult a 

i liuuyadmcgyei Dobra községben. — Dévai hitel- 
I ban k r.-t. czéggel 500.000 korona alaptőkével, 
j mely 5000 drb. 100 kor. névértékű részvényre oszlik, 
j a Dévai elölegezési s z ö v e t k e z e tek köz- 

rcmüködésévcl uj pénzintézet van alakulóban Dé- 
j ván. — Közgazdasági bank r.-t. Lúgos 
I czéggel deczember 12-én uj pénzintézet alakul Lugo- 
■ son fél millió korona alaptőkével. Az uj intézet ala- 
' Pitói: Bordia Szilárd, dr. Franki Béla, dr. Hajdú Fri- 
! gyes, dr. Makay Ágost és XVeiSz János. — A Sze­

gedi gazdasági és iparba tik r.-t., mely a fo­
lyó évben 300.000 korona alaptőkével alakult, átveszi 
a Gazdasági iparbank in. sz. összes aktíváit és pasz- 
szivait. A szövetkezet pedig kimondotta a feloszlá­
sod) dm ah Frottír-törülköző 25 krtöi kezdve. Játék-étek 
dísztárgyak mi- den elfogadható árban amíg a fesz et ta: ,
Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.

Csütörtök, deczember 12.
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Csütörtök, aeczember \z ’EGYETÉRTÉS
sát. — Ipar Cs kereskedelmi takarék, 
pénztár r.-t. czéggcl Újvidéken uj takarékpénztár 
alakult, mely az Újvidéki kereskedők és iparosok hi­
telintézete mint szövetkezet üzletét átveszi.

Szénlilány Poroszországban. A széninség nem­
csak nálunk érezteti hatását úgy az ipari vállalkozá­
sok, mint a mezőgazdaságban, hanem az elsőrendű 
szén igazi hazájában, Poroszországban is. Poroszor­
szág nyugati és keleti részeiben, sőt Posenben is 
nagy szükségről panaszkodnak újabb időben. A po­
rosz kereskedelmi minisztert ezek a gyakori pana­
szok arra bírták, hogy a szénszükség elhárításának 
a módjait az érdekeltekkel megbeszélje. Az értekez­
leten résztvettek képviselők, bányatulajdonosok és 
szénkercskedök, akik különböző okokat hoztak fel, 
amelyek szénhiányt előidézték. Elsősorban az álta­
lános üzleti helyzet, a vasutak nagy szénfogyasztása, 
a vasúti kocsik hiánya s főleg az a körülmény, hogy 
azokon a helyeken, ahol sok szén kell, későn gondos­
kodtak a szükséglet beszerzéséről. Ezek a körülmé­
nyek idézték elő a szénhiányt, amelynek elhárítása 
czéljából különféle javaslatokat terjesztettek elő. A 
szénbánya-tulajdonosok kilátásba helyezték, hogy 
nagyobb erővel fognak a termeléshez, ami megjavít­
hatja a szénpiac/, helyzetét. A miniszter is kijelen­
tette, hogy minden rendelkezésére álló eszközzel 
igyekezni fog a szénhiány megszüntetésére s azok 
a területek, ahol a szénszükség veszedelme fenyeget, 
minél hamarább kapjanak elegendő szenet. Itt említ­
jük meg, hogy úgy Budapesten, mint a vidéki köz­
pontokban a kereskedelem óriási mennyiségű szén- 
készletet halmozott raktárra abban a reményben, 
hogy a bekövetkezett téli Időjárás esetén úgy a ío- 
gyasztóközönséget, mint a viszontelárusltó keres­
kedelmet elláthassa a szükséges széiimcnnyiséggcl. 
Az időjárás azonban keresztülhúzta ezt a számítást, 
természetesen a fogyasztóközönség előnyére, nagy 
hátrányára azonban a szénkcrcskedeicmnek, mely 
több mint egy hónapi kamatát vesztette eddig is a 
beraktározott szénmennyiség értékének.

Óriási kötés a londoni tőzsdén. Egy óriási kötés­
ről adnak hirt a londoni lapok, melyhez hasonló már 
évtizedek óta nem volt a londoni tőzsdén. Kapcsolat­
ban az angol északi vasutak és a Qreat-Czentrál 
vasút készülőben lévő fúziójával, az előbb említett 
papírokban már napok óta nagyobb eladások történ­
tek. A napokban egy ügynök utján ötvenezer darab 
északi vasutrészvény egy tételben került eladásra 
s akadt rá rögtön vevő is. Az. eladott papír értéke 
2.400.000 font sterling, vagyis kb. 57,600.000 korona 
s az üzletet közvetítő két tőzsdeügynök jutaléka 
egyenként kb. 225.000 korona.

A Tlszuvölgyl Társulat múlt évi működése. A Ti- 
szavülgyi Társulat dcczember tizenötödikén tart la 
meg évi rendes közgyűlését, amelyen a központi bi­
zottság terjedelmes jelentést terjeszt clö. A jelentés 
részletesen beszámol a keretébe tartozó tíszamenti 
ármentcsitö és belvizsz.abályozó társulatok működé­
séről; a központi bizottság az elmúlt évben is részt- 
vett mindazon ügyek intézésében, amelyek a fenn­
álló vízjogi törvények és a társulat alapszabályai ér­
telmében működési körébe tartoznak, vagy amelyek 
véleményadás végett a minisztérium által a bizott­
sággal közöltettek. Részt vett a Társulat azon az an­
kéten, melyet a föklmivclésiigyi miniszter a hazai 
folyók vidékeinek érdekeltségéből hívott össze az 
ui vízi beruházási munkálatok programúdénak meg­
vitatása végett. E tervezet szerint az ország főbb 
folyóin folytatólag végrehajtandó szabályozási mun­
kálatokból a Tisza és mellékfolyóira hatvanhat és fél 
millió korona esnék. A jelentés szerint a tiszavölgyi 
artézi érdekeltségnek nagy megnyugtatására szolgál 
a miniszter tervbe vett intézkedése.

Nagybirtok-változás. A kisszállás! uradalomhoz 
tartozó terézhalmi birtoknak azon részét, mely Já­
noshalma, bácsmegyci és Császártöltés, pcstmegyel 
nagyközségek között fekszik és körülbelül 6000 hold- 
nyl területű, a Délvidéki Közgazdasági Bank rész­
vénytársasága és a Bácsmegyci Agrár-Takarékpénz­
tár szabaakai, illetve zombori pénzintézetek felpar- 
czcllázták. E művelet sikeres és az érdekelt kisgaz­
dákra nézve előnyös keresztülvitelét bizonyítják 
azok a méltányos feltételek, melyeket az egyesült 
Pénzintézetek a parczcllázás keretében megállapítot­
tak, A birtokoknak felerésze már értékesítve van s 
számos ni tanya jelzi, hogy megindult rajta a szor­

galmas magyar nép egészséges terjeszkedési moz­
galma; az a folyamat, mely hathatós erejével itthon 
tartja s önálló gazdasági létében megszilárdítja ezt 
a népet.

A tejgazdasági kongresszus határozatai. A pécsi 
ezidén tartott tejgazdasági és tejszövetkezeti kon­
gresszus — mint értesülünk — több határozatot ho­
zott. A kongresszus határozatai két részre oszlanak; 
Az egyik rész a tejgazdálkodás során lesziirődött 
gyakorlati és elméleti ismereteket kívánja köz- 
kincscsé tenni, a határozatok másik része pedig el 
akarja hárítani azokat az akadályokat, amelyek Ma­
gyarországon a tejgazdaságok szaporodása és fejlő­
dése elé tornyosulnak. A kongresszus megfelelő vég­
rehajtó szervezet hiányában egy bizottságot küldött 
ki, amelynek feladata a kongresszus határozatainak 
végrehajtására vonatkozó részletek megvitatása. Ez 
a bizottság ma tartotta első ülését s elhatározta, hogy 
legközelebb részletes javaslatokat terjeszt az illeté­
kes faktorok elé, főleg az alakítandó tejszövetkezeti 
középpontok, a nagyvárosok tejjel való ellátása és a 
teihemisitás meggátlása tárgyában.

Az Adria hajói. Az Adria ni. kir. tengerhajózási 
részvénytársaság gőzösei közül kedden a Rákóczi 
Élűméből Marseillcbc és Valencziába, a Szent István 
pedig Élűméből Qrccnöckba és Qlasgowba indult.

A tüdőbaj minden
eseteiben a SCOTT-féle Emuláló azonnal használandó 
A SCOTT-féle Emulsio nemcsak a beteg testrészeket 
gyógyit|a, hanem egészséget és erőt kölcsönöz az egész 
szervezetnek.

A SCOTT-féle Emulsio specifikus megbízható szer

mindennemű Máj
ellen és nemcsak biztos szer, hanem 
a legolcsóbb is. Nagyfokú gyógyitó- 
és táp-ereje annak tulajdonítható, 
hogy előállításához a legfinomabb, 
legtisztább és leghatásosabb anyago­
kat, melyek egyáltalán beszerezhe­
tők, veszik, továbbá azon tulajdon­
ságának, hogy az eredeti lelüímul- 
hatatlan dCOTT-léle előállítási mód 
folytán nemcsak izloies, hanem rend­
kívül könnyen emészthető is.

Egy eredeti üveg ára 2 R. 50 fűi.
Kapható minden gyógytárban.

Emnlsió vásár-
14láaai a »COLT 
féle módszer löd- 
jegyót — ü halászi 

kórjuk figyo 
lembe Tenni

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A külföldi tőzsdék ismét lényeges lanyhaságot 

jelentenek. Newyork V\ ezent, Liverpool 1 penny, 
Berlin 3 márka olcsóbbodást avizált. Nálunk ezen 
baisse hírekre mindenki olcsóbb árfolyamokat várt 
és éppen az ellenkezője következett be. A kenyér­
magvak ára a tegnapi zárlathoz képest 10 fillérrel 
drágult, a lakarmányezikkeké pedig változatlan 
maradt. Sem búzában, sem rozsban nincs kínálat 
és árukínálat nélkül nem lehet olcsóbb árakat csi­
nálni. A malmoknál vételkedv nem mutatkozott és 
csak néhány ezer mázsa kelt el változatlan árakon.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 360 mm. 77.5 kg. 26.30 korona 

(Uiszász), 350 mm. 77.5 kg. 26.30 korona (Ujszász), 
250 mm. 77.5 kg. 26.30 korona (Ujszász), 430 mm. 76 
kg. 25.40 korona (Ujszász), 100 mm. 75 kg. 25.40 ko­
rona (felső).

Pestvidéki. 200 mm. 76.8 kg. 25.70 korona.
Eelsőmagyarországi: 1470 mm. 77 kg. 25.65 ko­

rona.
Rozs: 100 mm. 23.80 korona pp.
Zab: 100 mm. 16.95 korona, 100 mm. 16.90 ko­

rona, 100 mm. 16.80 korona, 100 mm. 17.05 korona, 
200 mm. 17 korona, mind kpf.

Az árak 100 kg.-kin koronákban értendők.
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Kimutatás
a hazai nyilvános áruraktárak és szövetkezeti gabona- 
raktárak gabona és őrlemény forgalmáról és készleteiről

1907. november 30-tól deczember 7-ig.

A forgalom ős 
kószlotek rész-

Búza Rozs Árpa Zab Ten­
geri Liszt Kor-

na
lofezóso rnonn ytsege mAtermázsAkhan

1. Készlet 6s forgalom.

a észlel 1907
nov. 30-án 220011 268056 268116 195257 18e08( 50974 9123

á 3 1 1007 nov.
§ 3 130. decz. 7. 33210 4166 171Ö7 9595 18247 14158 3876
j,3j 1907. nov.
jjj j$180. decz. 7. 83407 9261 21540 14126 19315 13621 2809
Készlet dec.

hó 7'6n 165414 á6298i 251782 190727 33862 51611 9837

II. Az 1907. deczember hó 7-én megállapított 
készletek részletezése.

A) Nyilvános 
áruraktárak

Barcs ______ 7059? 4044 P21 44888 4488? 4669 _
Békéscsaba 89567 1611 5-240 18K 5110
Berettyóújfalu 7166 8592 7688 685 — — —
Brassó — — ...
Budapest — ... 4.10027 IC84or 18049 29961 18966 20488 5898
Csáktornya 2^176 513? 1581 1191 1252 2756 234
Czoglód___ ... 876«! 5577 2149 10 '8 116
Dehreczon _
Krmlhályfalvo—

J8809 97ni r. 9026 226 999 602
4925 14109 661 103' 301.

Fiume _ — ... 104*5 867 1084: 1203- 88801 10708
Kaba — — — 2319' coc 11-6 284 402
Knrezag— — -■ 2177? 548 7‘,
Kassa ___ ... 521 r; 20)7 6'01 2507 2181 362
Kisújszállás ... £9054 1PF 240? 259 132
Kisvár da w ... 992 12205 194 7185 222
Kolozsvár — ... .1318* 8807 4044 1300 4541
Maropludns 1150? 1675 20-6 585? 1304
Maros Vásárhely P47P 18 3 22*6 519 404
Mátészalka 70.35 7470 6 565 572
Mezőtúr w ... P07O' 5590 U4 101
Miskolcz _— 99« 34? 2257! 2481 57
Vasvhocskerck 340f.f 1574 6 f 29965 1053
Nagykanizsa - í 8501 82:0 37302 136'
Nagyszalonta — 814C 878 tiOOt Ub2l 415
Narvszeben
Natrvvánvt_ ... 151« 19r r 1881 4C9 1049
Nvlfetzyháza ... 2P53 280? 1 1285 232
Nviln ............. 9159 161: nos see
Pancsova _ ... 390 lft( 12675
Pozsony _... 2700? 4661 3963' 60
Szarvas ... .. 2933? 6894 386 347
Sza’már-Nómeli 2585? 6097 617 6308 2641
Szeded ........... 510 3? 836 7 9 661 1861
>ziozek___ _ 22740 131 487) 467
^zohoszló ... 414? 1076 11005 848- 148 6
Szombathely 4044' 504 25'. 0i 184 49)
Temesvár ...
V ersccz —_... 434' 304 24 3493 3789 2416
7áoráh .............
%imony_ _ ... 3785 67?
B) Szövetke- 
z éti gabona-

raktárak 8524 1739 31622 10522 104C 1861 1280

1907.
Pudapesti gabonaforgalom. 
dcczembet 9-től deczembet 10-lg.

Érkezett: Elszállittatott:
Bűz: 16451 9174
Rozs 1558 2979
Árpa 2670 4652
Zab 1257 1169
Tengeri 481 —
Liszt 102 18661
Korpa — 2469

A határ időpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Búza 1908. áprilisra 13.24, 13.21, 13.28,13.33.
Búza 1908. októberre 11.24, 11.31, 11.26, 11.34. 
Rozs 1908. áprilisra 12.44, 12.46, 12.49.
Rozs 1908. októberre 10.28, 10.29,10.26,10.23, 10.30. 
Zab 1908. áprilisra 8.62, 8.64, 8.62.
Tengeri 1908. májusra 7.50, 7.49, 7.54.

/ óra 30 perczkor zárulnak •
áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

13.31- 13.32
11.31- 11.32 
12.49 - 12.50 
10.29-10.30

8.61 8.62 
7.52-7.53

Délutáni forgalom.
Délután az llzlet igen szilárd irányzatban folyt 

le. Galicziai számlára a tiszavidéken nagyobb buzá- 
tételek vásároltattak.

4 éra 30 perczkor zárulnak
Búza 1908. áprilisra — —------------ 13.35 — 13.36
Búza uj októberi-------— —---------11.32- 11.33
Rozs 1908. áprilisra------- — —- — 12.50 12.51
Rozs uj októberi------------------------ - 10.38 — 10.40

hovácH >ien} hf'Pt ós I ársti

Hungária Gyorshizlaió Abrakfüszer-vállalat“
Budapesten, VI. kerület, FclaöerA6sor-utc*a 4L szám,

M. kir. iöldmivelésüg-yl miniszter által 1906. nov. 11-ón 76807. 1II/2. szám alatt engedélyezett 
„Hungária Gyorshizlaió Abrakfilszer“ minden jószág tenyésztésénél nélkülözhetetlen.
Kitűnő eroűmónynyol lőtt kipróbálva szirvasmarháknál. lovaknál, sertéseknél, luh.knál és az összes baromfiaknál. 

Számtalan cllsmorő-leveleit rendelkezésre állanak — Kiphetó minden iűszorkereskedésben.
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16 EGYETÉRTÉS Csütörtök, dcczember 12.
Zab 1908. áprilisra — 
Tengeri 1908. májusra

------- 8.61
------- 7.51

8.62
-7.52

Értéktőzsde.
Napok óta kedvetlen már a hangulat a tőzsdén. 

Ezt első sorban a nemzetközi, illetőleg a nemet pénz­
piaci feszültsége idézte elő, mi a tőzsdére rendkívül 
nyomasztólag hat és igy az amerikai kedvezőbb je­
lentések s a függőben levő gazdaságpolitikai kérdé­
seknek küszöbön levő elintézése nem tudja a han­
gulatot kedvezőbbre változtatni. A forgalom a mai 
napon rendkívül mérsékelt maradt úgy a helyi, mint 
a nemzetközi értékek piaczári és ennek következté­
ben az árfolyamok alig tüntetnek fel változást. A teg­
napi zárlathoz képest visszaesett az Osztrák hitel és 
a Magyar hitel 1—1 koronával, a bankrészvények 
egy fél koronával. A többi értékek árfolyama alig 
változott.

Ami az üzlet részleteit illeti, a mai előtőzsdc ala­
csonyabb külföldi jegyzésekre és bécsi arbitrázs-el­
adásokra gyenge irányzattal folyt le és az árfolya­
mok mérsékelten hanyatlottak. Zárlat felé csekély 
javulás állott be. A forgalom sziik keretben mozgott. 
A déli tőzsde irányzata csekély forgalom mellett tar­
tott maradt, kötések csak elvétve fordultak elő vál­
tozatlan árfolyamok mellett. Az utótőzsde csekély 
forgalom mellett folyt le, a helyi spekuláczió vissza­
vásárlásokat eszközölt, minek következtében az 
irányzat egy kevéssel szilárdabb volt.

Elótozsdc.
Elötózsde javult.
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 631.75—633. — 

Magvar hite'reszvénv 749.50 — 751. —. Oszlrák-magvar 
államvasut 669.11—669.50 Rimamurány vasmű 513.25 
—514.—. Magvar leszámítoló bank 473. - Jelzálogbank 
417,—. Közüli vaspálya 546.50— 550 —. Városi villamos 
vasút 280.-----281.—. Hazai soisjegy 105.50.

Déli tőzsde
A déli tőzsde tartott.
Köttettek: Osztrák hitelrészvénv 632.---- oo8.25.

Magvar hitelrészvény 750.---- 751 50. Rimamuránvi vas­
mű 513.-----513.75 Magyar leszámítoló bank 4 73.—.

Közúti vaspálya 548 50—549 25. Városi villamos vasúi 
280.—. Hazai sorsjegy 105.50. Magyar vasúti forgalmi 
r.-t, 356.—.

Prflminm-fizle!: A dijhizlosilásokéri fizettek : Osz­
trák hilelrészvényekért holnapra 4.-----5.— K, 8 napra
10.— —12.— K, deczembet végére 22.——24.— K.

ütőtózsd®.
Az ufólózsde a visszavásárlásokra némileg meg­

szilárdult. A forgalom mérsékelt maradt. — Köttettek: 
■Osztrák hitelrészvény 632 50 633.50. Államvasut 670.50 
Végül maradt: Oszlrák hileirészvény 633.25

BECS! GABONATŐZSDE.
Becs, deczembet 11. (Az Egyetértés távirata.) 

A külföldi jelenlések és az enyhe időjárás héniló- 
iag hatoltak a piaczra, mely teljes iizletlelcnség 
melleit bágyadt voll, de az árak nem hanyatlónak, 
mert a kínálat is tartózkodást mulatóit és az el­
adók nem voltak hajlandók árengedményekre. 
Takarmányárukban némi üzlet mellett az irányzat 
nyugodt, tengeri és zab ára nem változol!, úgy­
szintén árpáé sem.

jegyeztetett haza: fiszavidék! 13.30 13 70 
korona, niosoni 12.50 12.90 korona, tótfelvidéki
12.60 13.10 kor., délivasuti 12.50 12.80 korona, 
marehfeldi 12.25 12.60.

üf-rozs ■ tótfelvidéki 12.50 12.70 korona, 
csepeli 12.45 12.65 kor., pest megyei 12.50
13.70 kor., különféle magvar 12.40- 12.65 kor., 
osztrák 12.25 12.50 korona.

Árpa ■ morvaországi 9.40 10.- kor., march-
feldi 9.- — 9.50 kor., bécsvidékí 8.90 9.50 kor., 
tólfelvidéki 8.25 9.90 kor., csepeli 8.40 9.65 kor., 
gvőri 8.30 9.25 kor., déli vasúti 8 10-9.75 kor., 
tiszavidéki 7.20 8.25 korona.

Mapvat terűben: régi 8.15 8.30, ríj 7.65 — 
7.90 orona, cinquantin 8.60 9.90 korona.

Magvar zab : selejtes 8.50 8.60 kor, közepes
8.60 8.85 korona, elsőrendű 8.85 9.10 kor., 
válogatott 9.10 9.35 korona

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE,
Bécs, decz. 11. A német pénzviszonyok kedve­

zőtlen megítélése, valamint a külföldi tőzsdék lanyha 
irányzata kedvezőtlen hatást gyakorolt a mai elő- 
tőzsdére, bár az egyes értékek eleinte nem igen es­

tek. Később azonban az alpesi bányaértékekben tör­
téntek nagyobb eladások és a hitelrészvényekben és 
az államvasut! részvényekben is árcsökkenés mutat­
kozott. A későbbi órákban némi javulás állott be bu­
dapesti arbitrázs-vételek Íratása alatt. A déli tőzsde 
kevéssé változott irányzattal nyílt meg. Később nyu­
godt forgalom mellett az árfolyamok alig változtak. 
Az üzlet további során a vezetőértékek árfolyamai, 
noha Berlin gyöngült irányzatot jelentett, tartottak 
voltak, mert a budapesti oiacz vásárlásokat eszkö­
zölt. A zárlat tartott volt.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelt. 632.—, Magyar hitelr. 750.—,

Länderbank 408.-, Államvasut 669. -------
Elbavölgyi vasút —. —, Déli vasút 150.75 -—.—, 
Alpesi bányatársulat 582 75, Rimamurányi 513.—, 
Májusi járadék 96.15, Magyar koronáján 93.—, 
Orosz érték —Török sorsjegy 181.25, Német 
márka 117.87.

A déli tőzsde kedvtelen hangulattal nyílt meg.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 631.75, Maovar hitel 750.—, 

I.änderbank 408.— Unió-bank 531.50, Államvasut
668.75, Angol-bank —, Bankverein —, 
Déli vasul 150.50, Gőzhajó —, Alpesi bánya­
részvény 583. -, Májusi járadék 96.15, Magyar 
koronajáradék 93. - , Török sorsjegy 181.25, Német 
márka 117.75, Elbavölgyi vasút —, Rima- 
murányi 513.50, Orosz járadék —. —, Keleti vas­
utak . Skoda -. Magyar jelz. —.—. Kár­
páti petróleum —.

Pécs, deczembet 11. (Osztrák értékek zárlata.) 
4*2 százalékos papír-járadék 96.35, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.25, 1860-as sorsjegy
147.50, Osztrák hitelsorsiegy 448.— Angol osz­
tók bankrészvény 290.50, Bécsi Bankverein 
513.50 Osztrák-magyar bank 17.70, Déli vasút
150.50, Dunagőzhajózási társaság 967. -, Do­
hány részvény 405.75, Cs. kit. arany (vert.) 11.36„ 
Némei bankváltók 117.86. Osztrák Lloyd 413.-, 
4.2 százai, ezíisf járadék 96.20 98.31, Osztrák 
koronajáradék 96.60, 1864-es sorsjegy 252.52, Osz­
trák hitelintézeti részvény 631.75, Union-Bank 
530.—, Osztrák Länderbank 407.75, Osztrak-ma-
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>» 8 drboa —'flstöl!__________________ __
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.. 1906 n „ 100 M
H 1006 „ „ M „

izeibuu, 1906. „ osanoa-mm. 
n 1906 „ „ 100 dbo*
M 1906. „ H 85 _

szlavónja 1906. _ _______ _
izerbmi, 1906.

lucerna magyai 1906. _ _ _ 
vörös epróBzemti 1090. _ — _ 

»» közéDezomh 1900. _ _ _ 
nairyazemli 1906.   
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llamadésságközkQiuöűaóí
‘agyar aranyjáradék _ 4•/<

, koronajáradék 81/a0'f 
. koronajáraduk _ 4*« 

All.kh. Vaskapu oeij.ar ,é. 8° - 
870. nyeremény köles. VX) ii 
(orv.-exlnv.reg.-kár;. k. lVí°'f 

M. földtchcrment. kö'v. 4®.v 
M orv.-szláv. . e 4% 

}**si stegedi nyer köles. 4*tf 
fTorv.-Rzláv.jelx. földt.kötv 4®v 
Conv.oszír adóm.korona . 4*i 
"gyes. osztr. ár papit * 4,¥’7

• , , ez its' 4Vse/f‘
Jsz rák aranyiáradok 4A.<

, korötiáiáiadék... 4°;> 
, áU.-eors 'Fék). 10 OK 4°'r 
. , 1800-ból 2«v K 4n,<
, . 18640)61 200 K -
, „ 1864-ból 100 K

Boes.-berc. órsz. 1c. 189*., 4n,r
• • vasúti 1898 4V’i° I
, , . 19D2. 4Vs°/r

xpeal. ez kea-'óv kólca 4°v 
Hpcet ezúkee-fóv kóles. 46;<

Záloglere eK. Elsőbbsége
RelVár tkpt. _ 4V»°/c
ftgymüit :6v takpU_ 4Va°e-

, korona ért _ 4°r 
Klebirt or*z. lóldh. 84 év tfi/t

e 60*/» évre___ t>°'(
„ 60Vt évre kor. ért. 4V*°/( 

M. agrar-jár -b. azAlAkfitv 4o/r 
e fárad- k egy vt 41/$fl> , , záloglevél kóica 4V»°v

:ví. Ali. takpu r.-t 50 évre 4<,;>
. , , . 6f> év-e 4°>

Magy. (bldhltelint. 41 évre v
• , fzöóvro 4°'«
, , 69 évre WHPlt
, rrab éa t»la||av. 40,r

M. Jelt. nltelb, frl.-ban 4 
, ng>'8DBs 60 avre 41/»«/«
, forint ériekben 4°>
, 60 évre k«-r, é 46>
, kflza. kfltv. 50 tvre 4Vs0;o 

ugyanaz V) évre «<?• 
50 év vt 110 fit. 40'» 

60 év 10í frank 8Vf°/v 
nyer kft tv. frt 4.

oM'r feiOtb. _ 4° ( 
nyer. kOtv kor é. 8°/r 

M. leeiám. pxvilbkAo uvre 4»>
. . • 06 . 4p>

NL tkpt. közp. Jolzu. 4,/i0,r 
, k 'izr v 6 6rreV/s°lc 
.kózs kötv 70cvro4l i 

1 )raz. kdzp. hí élsz. kötv 4%
')sAr.-m. bankfA>év kor.ó. 4n/t

• • • • 4°/o
P. hazaic. tkp köze ktv 41-v°/o 

• • . frt é 40/0
, 100 K n. L. nykotv

Vesti m keresk. bőnk 4Va^o
. , .K. 6. 40/0,

k6zs.k6fv vtllOfrliVjO/o 
köze. kőiv. vt 106 k. 4°,o 

Adrin tengerhajóz. r.-t 4Vi°/o
Bpeatj közúti vaspálya------ 1
‘Jéli vaeut 100 márka ért. 4<>/o

110.70 
81.86 r'8. 76.— 

191.—
98.60 
03.- 01.-

141.-Ml
96.60 
06,60
98 40

114 26;
96.761 

147 60j 
207.-, 
263. - 
263. -91.-I ■8.2.6; 
08. ^ 
91 76, 
91 75

97.-
97.76 
92. 

100.60 
100.60

6 76on.r^i
96.76 
96.76'
;;m
K. 
82.26; 
92. —I 08.26' 
58.26 
0I..V11 
VI.60! 
91.60 
C .50 

Ml 26

Kasaa-nderb.r. 1889. frt. e 4®/o 
„ 1889arany márka ért í°/c 
H líiOl eztiel frL c*t I'Ve 
M 1891 arany márka Art 4°/C|
„ osztrák vonal ir1 ért. _.t 

M. folyáui-tgh. r.-t k, ér. t°/o'

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank „ _
Huuftpeati Dank» pyosfllot r.-t 
ívsA magyar paibank 5°/c 
Kmrnei hitelbank ... _ !>o/c 
íbteKli t»iró rs pén.rtár egvlot 
Hazai bank de .köz. _ 6°A •>6.r.r vcr,.—
Hi’rmes'rnagy4H. Váltóüzlel 
M.3gy. agr. te iAr b. r.-t 6°/c 
M ált hitelbank dec. k. 6°A
M fe'lzáloghiteib dec. k. 5°/r

Magy. keréskedolm!'r.-t 6«/o 
Mugy k ez. os tálysorsi. 5<>/c 
M. lesz., és penzv -bank 6°/c 
.» ,1 „ „ ., doc k

M, penzini. k p, h. b, r.-t 
M tkp közp. Jclzb.-Ja 5°/c 
Magyar t»lepilA és pare, bank 
Őszit ák hitelint doc. k. 0°/o 

„ „ aecz. v
Osztrök-mtigyar bank _ 6°/o 
Pesti in, keresk. bank... ‘>0/0 
Unionbank _ _ _ _ G°/c

Takarékpénztárait.
Reivatoei la arckpon tár 6®/o 
HuUaposl-F.rztiébPlvarOPi lak.
Hudapcsl-Lipótvárosi oauk r.t 
Hpesti lak Horn.1, /.fliogk. r.-t.
Kgyosdll upcbii fővárosi tkp.
Mkgy ált lakarékpónzl. 60,o 
Magyar orsz. központi taJipt,
Pesti hazai oleA laKarékpénzt

Biztosító társaságok.
KieA ma gyúr ált biztosító 'K;r>0.~ 10100. 
Konciéie pesti bírt int. ö°/o .’65.- 200..
Magy Jég. és viszonto. 6°/e H2 — 818. 
Nemzoli baiesel biztosító 5°;o 190 — 205. 
fJannonia viszontbizt Intézet 1900 — 2000 •

Gózmalmak.
Concord is „ _____
Klsö uudiip ásU _ _ _ Z i
Krzeóbet
Lujza_________ _ _ _í
Pesti bengcrmolom _ _ _
Pesti molnaiok és sfltók _ 
f>esii Viklor a . _ _

Klllönléle vállalatok.
Hpeei-szt-iAnnczi t<ig »»»yár 
l-gycs tégla éi czomenigy ' "/o 
Ks/.akm «»gy. kösz,.banya V/o 
i- e sóm. bánya es kohón.tv/Yo 
Kőbányai góztcg'ugyar _ _
Kó»zénbimya os teg a.yár _
Le elmer ráköti tvglagyar _
Magyar aszíalt r.-l. _ _ _
Ma/’ arai kAszénb. r.-t. f>u'o 
Magyar kcruima gyér _ ' "/o 
SnlgAiflrjBni k6»zoiihf«nve r.°,'o

Újlaki tégla és mÓHZC/v.ő . 
Klsö m. gazdasági ycpgyár5°/c
Oanubius-haiógyar _ _ 5°/o
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6°/n 
Lanz os tarsa vusöntö _ _ 
•Magyar belga fémipargyarr.-t. 
xicholson gépgyár rcszv. társ 

flirnamur. vftsmil derz. k.|o°/r 
8chlick-lélc vasöntődo _ - 
\Veilzor J. gépgyár r.-t. j
. rank'in-térsulat „ ______
Hnissóicellulose gyár r.-’. 4°A , 
Upetdi áll. villamossági rí. 6°/c! 
l'.isA magyar netUönbAde — ! 
1 Isó magyar gyapjiunosó — | 1 '-.1 1.1. íúszv.htIőzóüu _
F-Kö m. scrléshizln’.ó___ '
Klsö magyar sztuloda r.-t. _ ! 
Fiumei nzshánloló kem.-gy.
Usf hxviiM-fi-lo szeszgyár _
»Hungária* mfVrág.agyár ^ 
Kőbányái polgári sciiózÖ ... 
•Magyar ezuk-oipar _ 4°'c
Aíagyar vasúti íorg. r.-t 6°,'o 
M «gyár vilamossági i-vt 6°/e 
Nemzőik, villamos társ. _ 
•Szegedi kenderfonégyár r.-t. 
Adria te igerhajózási r.-t 6°/c 
Hpesli közüli vasút decz. k.
Hpesll vilL "városi vasutJ 6°/o 

• . . élvez «egy
Hpest-aipcst-rákosp, vili. vas.
Leli vnsut decz v. _ _ ...

—; Puungözhajózási lárs. _ 6®/o 
; Kassa-odorbergi vasút _ 5°/o

- M 'gyár h. é vasutak____
-Magyar nyugoli \asut ... _
- ‘ Os/.ir.-mu. y. allamv. derz. v.
- j Pócts-barcsi vasul _ _ _

Sorelemeit.
_ Bazilika sors,egy _ _ _

. osztrák felüli). _ ! 
Bécfiv. nyer. köles. 18<4. ev i 
Budavári si rs í gy — _ _ j 
Rizséből B/Miiat rium eorsj. j 
.Jósziv“ sorsjegy 

2 . oszír loifllb _ 3 I
“ Magyar vöröskereszt sorsj.

p• osztr, lelUIn, _ _ \ 
jOsztrák vöi<A-kereszt smnj, ! 
'Us.-tr I: hitemt. sorsjegy _ i 
, Pálííy-sorsjegy_________

Pénrnemok és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

1» .. .. kor....M >• .» frt..
1 „ 20 frankos___ _ ,

,, 20 umkaa _ „ ,
l’öirk arnnytira _ ...___

- N" net u bankjegy (100mk.)
■ riinrzia bj (I 0 frank)
' Data bniikj. (i«,0 lira)____
Papirrubcl darabonKmt...

- Komán bankjegy (10u lei)
- Szerb bank). (lUOezflst dinár)
-1 Vallók London íluu font st.) 
-i M bőmet I ankp. I 0 m.

„ ol<i>iz bankp. tiki líra 
lf Páris 100 frankóit ...

6.07‘/2’

éK)
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war államvasui 668.50, Elbevölgyi vasút 420.-, 
/Unesi részvény 583.25, 20 frankos 19.19, Lon­
doni váltóár 241.67, Lipótkohó 409.-, Töröksors­
jegy 180 90. Tartott.

Bécs, deczember 11. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.95. Tiszai és szép;, 
kftics. sorsjegy 141.75, Magyar hitelbank részvény 
750 95 Magyar leszámítoló és váltó részvény 472.—. 
Rimamurányi 515. , Magyar czukorinar — 
Adria hajózási részvénytársaság 407.—, Magyar ko- 
ronajáradék 93.—, 4 százalékos magyar töldteherm. 
kötv 92.75, Magyar nyer.-k. sorsjegy 189.50, 
Kassa-öderberg vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 416.—.Magyar keresk. bank —.— kor.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
! Berlin, decz. 11. (Tőzsdejelentés.) A nyugati tőzs­
dék tegnap kedvezőtlen lefolyása, jelesen a new- 
yorkié, ahonnan az a jelentés érkezett, hogy a ka­
matlábat aggodalmasan felemelték, továbbá az a je­
lentés, hogy London felemelte a magánleszámito- 
lási kamatlábat, kiélesitettc a már különben is fenn­
álló aggályokat, melyek a pénzpiacz helyzetének 
alakulásáról fcníorognak, ugyannyira, hogy a tőzsde- 
megnyitáskor nagyfokú kedvetlenség volt tapasztal­
ható. Nagy kínálat azonban semmiféle értékben nem 
nyilvánult és igy az áresések csak sziik keretek kö­
zött mozogtak. A későbbi folyamatban fedezési szük­
séglet állott be, főleg bányaértékekben, amiáltal az 
árfolyamok a tegnapi záróálláson és azon felül je­
gyeztek. Járadékok közűi oroszok Parissal egybe­
hangzóan olcsóbban jegyeztek. A berlini nagy köz­
úti vasút részvényei rcalizácziók hatása alatt 1/í %-aI 
gyengültek. Egyébként a bányaértékek piaczának 
javulásával kapcsolatban általánosságban jobb han­
gulatban mutatkozott, amit azzal is összefüggésbe 
hoztak, hogy a birodalmi gyűlés a tőzsdetörvényt 
cl fogja fogadni. A tőzsdeidő harmadik órájában az 
üzlet ismét renyhe irányzatot követett, mert a nyu­
gati tőzsdék gyengébb irányzatjelentéseket küldtek. 
A készpénzpiacz ipari értékei közül czementrészvé- 
nyek tartották magukat, inig egyéb értékek gyengü­
lés felé mutattak hajlamot. Napi pénz 6%, magán- 
leszámítolási kamatláb 7'/>%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4‘2 százalékos papirjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.—, 
osztrák hitelrészvény 198.30, Déli vasút 28.10, 
orosz bankjegyek 214.50, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 84.15, Disconto Conlmandit 168.80, Dinamlt- 
truszt 154.—, Harpeni 193.50, Unifikált török 
járadék 93.—, 4'2 százalékos ezüst-járadék 97.75,
4 százalékos magyar aranyjáradék —.—, 
Magyar koronajáradék —.—, Osztrák-magyar 
Allamvasut 142.90, Bécsi váltóár 84.75, Olasz 
járadék 153.15, Alt. villamossági Edison 194.—. 
Gelsenkircheni 189.40, La ura kohó 213.15 javult.

Frankfurt, (Zárlat.) deczember 11. 4*2 százalékos 
papirjáradék 07.65,4 százalékos osztrák arany­
járadék 96.70, 4 százalékos magyar aranyjáradék
92.75, Osztrák hitelintézeti részvény 198.60, Osztrák­
magyar állam vasút 143.—, Északnyugati vasul 
—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóár 
20.49, Bécsi Bankverein 128.90, Villamos részvény 
145.80, 3 százalékos magyar arany kölcsön 76.—, 4-2 
százalékos ezüstjáradék 97.75, Osztrák koronajára­
dék —, Magyar koronajáradék 92.55, Osztrák- 
magyar bank 126.60, Déli vasút részvény 28.10, 
Elbevölgyi vasút —Bécsi váltóár 847.66, Párisi 
váltóár 814.25, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvény 300.—. Gyenge.

Hamburg, (Zárlat) deczember 11. 4-2 százalékos 
ezílstjáradék 97.50, I860, sorsjegy 148.50, Déli vasul
27.75, 4 százalékos Aranyjáradék 96.40, Osztrák 
hitelrészvény 198.40, Osztrák-magyar államvasui 
—, Olasz járadék 103.10, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.40. Állandó.

London, deczember 11. Angol consol 82n’i5.
Páris, decz. 11. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.20, Oszt. aranyjáradék 96.40, Magyar 
aranyjáradék 94.05, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 448.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.40, Déli vasul elsőbbségi kötv. 313.—
5 százalékos marokkói járadék 514.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 93.25, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 86.75, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 86.75, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 94.65, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 502.—, 4 száz. Szerb járadék 1907.

4 százalékos spanyol járadék 92.75, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 93.25, Török sorsjegy 
164.15, Török dohányrészvény 433.—, Osztrák föld­
hitelintézet 10.58, Osztr. Länderbank 443.—, Ma­
gyar jelzálogbank 450.—, Banque de Paris 14.38 
Banque Ottomane 690.—, Osztr. magyar állam- 
vasút 722, Déli vasút 158.—, Meridional vasul 663, 
Keleti vasutak —, Waggon Lfts —.—.Hartmann

gépgyár 625.—, Rio Tinto 16.62, Sucrerie d’Egypte 
32, Tula 414, Thomson Houston —, Urikányl 
kőszén 149. —, Chartered 23.75, De Beers 416, East 
Rand 99.25, jagersfontein 99.- , Transvaal Consols 
- .—, Transvaal Land Company 47.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.75. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.68, Váltó Bécsre (rövid) 104.12, Váltó 
Belgiumra (rövid) Vs. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.)71«, Csek Londonra 252.—, 
Magánkamatláb 4.— Tartott.

d
Felelős szerkesztő:

PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

igazgató: ERDOS ARMAND

Csillogó
karácsonyfadíszek!
Teljes összeállítás írt. 2.50, 5 —, 10.—.
Angyalhai, hó, angyalka, csillagok. —
Ragyogó üvezdiszek luezatja 20, 30, 40
kr, Harmonikus angyalharangok. Patent 
gyertyatartók. Ujdorság! laték kará- 

csonyíadlszek.

Kertész Tódor spent, ív. Kristói-tér.
Karácsonyi kiállítás. Játék és ajándék, 
Képes árjegyzék ingyen és bét mentve.

N

EJ
tiirv. bej. úri szabók,

Budapest, 
V., Váczi’körul 76.

EIsMü űri-szabó üzlet
Kizárólag mérték szerint 

Őszi zakkó öltöny 
Ragián v. téli-kabát 
40 és 50 kor.-ért
Dús választék bel-és 

külföldi szövetekben. 
Nyáron készült egész 
finom télikabátok 50 
koronáért kaphatók.
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FERBNCZ-K0RUT41

Misoki saborol
Benn a tisztelt Házban 
Már hónapok óta -«0$
Ékes horvát nyelven 
Hangzik a nóta.
»Visoki sabore!« "I 
Mondják a horvátok 
És ez megszólítás 
Nem pediglen átok!
»Visoki sabore ?<L 
Ezzel obstruálnak 
S a magas kormáoynak 
Bajokat csinálnak t
' a •■‘Á.
»Visoki sabore!«
Mit kéne csinálni;™.,
Hogy kéne a horvát 
Harczczal szembeszállni? ■
»Visoki sabore !- 
Vájjon mit akarnak?
Megvan nekik mindet» -
Ami a magyarnak/
; *
»Visoki sabore!
Mindent kapnak tőlünk^ '*
Mégis Íme milyen 
Gúnyt űznek belőlünk !..
»Visoki sabore!«
Senki nem is sejt’,
Mi az ami őket 
így kétségbe ejti.’
»Visoki sabore!«
Egy dolog van hátra,
Egy dolog hathat még 
Bizton a horvátra.
»Visoki sabore !«■ _
Fontoljuk meg ezfet:
Vigyük csak közéjül 
A fehér keresztet.
»Visoki sabore!«:
Ezzel fogunk győzi,
A fehér keresztet 
Nem fogják lefőzni.
A fehér keresztet 
Senki meg ne vesse.
A békét s a legjobb 
Sósborszeszt hirdesse! T.Vi

Első ilíöídi Cognacgyár RT TTís 
Szeszfinomlíégpir Kecskemétéi

Ajánlja:

legkiválóbb fajú gyártmányait,
úgymint'

Baraczkpáliiika Barack-Cognac 
Barack-Créme Kecskeméti keresztes
Radial-Elixir Keserű
48-as likőr MenyecskelíkŐr

cs dgyíb h’mcves

Kecskeméti különlegességeket
valamint

sajat szeszfinomitójában
lepáréit legkitűnőbb és legmagasabb foka ereszből készült

Alföldi fehér keresztes
rrL,

h.r
só sber szeszt,

melynek hatása egyszerűen meseszerQ.

Alföldi fehér keresztes

sósborszesz
a kü bázisárát Igazi fiázlszer-
Az Alfíldl fehér keresztes sósborszesz egyedüli gyártója az

Első Alföldi Cognaggyár
részvénytársaeág

iKT e oskeméterL
Ó cs. ős kir. fensége József főberezea ktmaraL «állító!«.
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Csütörtökön 1907 dccembei 12 én
Remzsfí színház íEng^ar színház

megváltás.
Szinmü ö felvonásban, lila dr. 

Szalav Mihály.
Ozv, Kcreszlosnó Rákosi Sz.
Keresztes Mihály Gál
Erdős Maria P. M árkus K.
Schwarz József Pót hős
Hidvoghy giófnó Vízvári M.
Sólyombcrki harónó Molnár 
Serossnó Dom ión
Erdős Anna Munkácsi M
Lovólhordó Hajdú
Juliska Várnai
Orvos Pállliy
Munkás Mészáros

Kezdete fél 8 órakor

132. Kír. Operohóz

ONEGIN
Lírikus jelenetek :* felv., 6 kép 
ben, Puskin verses regénye nyo 
mán. Fordította Váradv Sándor 
Zenejót szerzetté CsajkovszkyP

Tátjána
Cica
Filipjewna 
Onegin Jevgenij 
Lenszky 
Gremin herczeg 
Szareky 
Kapitány 
Triquet, franczia 
Gitiot,
Egy pór

Válent

Berts M. 
Takács 
Rurian 
Szemete 
Komái 

Mihályi

Kodolányi

Kezdete 7 órakor

GRETCKEM.
Tréfa 3 felvonásban. Irta Bawis 
ós Lipschtltz. Fordította Hajó 

Sándor.
Személyek:

Von dór Plom gróf Lért.
Dr. Schwcgclmann Fomu K.
Moslquó 
Beinage 
Müli 
Tilda
Grete Gloom 
Francziska 
0 fenségé 
Von streble 
F.mma
Bins, polgármester
Toniscn
Niemann

Kezdeté '-'i Q

P. Tárnoki G 
Tamav 
Hajós M. 
Harmos I. 
Mészáros G. 
Kacsóh F. 
Csortos 
H óthey 
Németh I, 
Baross 
Körmendi 
Kátkay 
Arakor

Vdisztnbdi

Napamasszony.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta: 

V7iclorion Savdou, 
Személyek :

Noivellné
Sutane
Thevenot

Davenay
Barznc
Bondinois
Pu oi
Pilocheul
Bcriquin

Csillog 
Török I. 
Dezső

Náday B,
Horválh
Mihály fi
KovácsHelvey
Bartos

Kezdete 7 órakor.

[FövÁROSt Orfeum
1 WáLBEASH IEBS Igazgató. V7., Bagymezö-n. 17

E vildqhírü fdnemüvésznö
éo a rendkívül mulattató

deasaeemlierB uj mEisop.
Ab előadás kesdete 8 órakor.

1 Jogjclívétol a nappali pénztárai! 10-Ing éa <L n. 8—6-lg
A ívUlertbea reggeli 5 úriig VÖRÖS ELEU origtoyecno. 

kara hanf-rereenyei.
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Szombaton, deczemoer 25-en Koyalteiemben : lesz

Jacques párisi hegedűművész első hang­
versenye Budapesten.

■Jegyek kizáróla' Mérv Bélánál, Andrássy-ut 12. szám

Pénteken, 1908. január hó 8-an este lel 8 órakor a
RoyaMercmben :

a párisi Opera Jyrai tenorisíájáaak egyetlen 
dalestélye.

Ipnyplz. 10, 8. 6, 4 és 2 koronáért a »Harmóniá«.ban
UüJJüfX. IV, ker„ Vaczi-uteza 2U. szám kaphatók. o
Csütörtökön, 1903, lanuár ho lb-an este lel 8 órakor a

főv. Vigadó öszes termeiben

köbe mm
cs. és kir. udv. Opera és kamaraénekesnő 

egyetlen hangversenye.
Orillési ária a »Hamlet« operáhól. Nagy aria a »Perle 

du Brasil c. operából.
,l°nvpk * 12’ 10, ti' 6 * koronáért u .Harmónlá -bnn
U'jyyu.te IV. kor., Vácz-utczn 2D. szám kupha+ók. o

Jól lát?
Ha nem. akkor for­
duljon bizalommal

BATSGHFE «mii Karoly-Mmte es. ebei etem.
■ntVVIILU ívelek4. IAteeövefe le le$elo»óbban kaphatók.

v sees!-i»Daa óelnaeik Muoentis. mbs*

TÁTRA-MULATÓ lh
VIX., KIRALY-ÜTOZA 77. fjjjjfl

A lőv&ros legszebb családi mulatói a.
1907. deozembar hó 1-töl kezdve

Teljesen nj szenzácziós monstre műsor.
Mindcu szóm ogy atractió! Minden szám egy atractió ! 

Különösön kiemolondők:
?? Ban do Wirth If 
Badm. Pelixine Patty
phenoraen&ds iAnczosno 

„Folics Borgorösböl**

Badmoisclle Llnalda
tisztek utánzóin a Párisi 

„Chafe do ríoirbói“

IV. ker-

Baner György
aclualis humorista ós 

oabaretista
Les LATODBE's
opera-paródia ák
Rohndorf Lola

cabaret-diva a berlini 
., Int> m-szmh árból“

HABER ELZA, WILKENS RÓSA, FEHÉR OLGA, FR1TZI 
’‘CM A. szubrottek. - FKRfaNCl KAMILLA, baritomstanő. 
JOSE ROSEi'TY spanyol lánczosnő. — KOVÁCS VILMA 

átváltozó soubiette.
Az elftadás kezdete 8 órakor.

............... —--------------  ■' —~
Ezüsttárgyak kicsinyben 1 

való árusítása '

• ßachrnch
. Királyi Pál-utcza 13 szám.

1900. évi december lén, gyári épületében n kicsinyben 
wió árusítás is amar a Is pazar helyiségei uyitolL (Bejárak 
löldítinC)

E fényes holyíeégben mindonueroti ezüst tárgy (asztal* 
disz, tálak, fényűzés! cikkek, evueerkÖB etb.) vásá'oJható.

Remik vü! gazdag választók a legfinom-ibb kivitelcen. 
szabott gyón árakon, melyek mluden urjyoa láthatóan m 
vannak tüntetve.

=zz S 63 p á ira ^ ä z:

szalonczÉorka
legfinomabb minőségben

I kg. 1 H., 2 feg. 1 H„ 9 feg. 12 H.
utánvétel mellett bérmentve.

Finom íriBB teasBtemény is kapható

Snrányi

ma

a

Nagy-Surány, Nyitramegye.

cimbalmok,
legújabb Rrabadalmasoil eczi'l belső 
szerkezettel, melynek hengját, bang» 
tartáFAt más gyártmány mez 
közelítheti, réeeietflscetéere leic$* 
ÖMMiszobbmend Jótállásnál kepo 
hBtók. Fonográfok, gramofonok, 
hegedűk, fuvolák, esi taxák, oka- 
rínák stb. olcsón legjobbak. Kitűnt 

tetve elismert jó munkáért.
Arjeg^xéketingyen küld
^ogyorössy Gyula
oi. kir. szabadalmazott hangszernyóres
Budapest, Vili., Rábócsi-nt 71

Telefon 88—23

Egy három szobás lakbéréről
dezés 360 forinttól

keidre, mely All: * eukrény, 3 ígT.1 éjjeli szekrény, 1 moedO. 
cs tükör márvűnnynl 130 írt. 1 kredeno, 1 klhuzóiiBitn1. ti ebéd- 

1 úszók. 1 stönycvdiran, l‘A> írt. 1 kanapé, 1 fotel, 1 fantázia/.
• rek, 'i mate, l Fr.«lonn**t»l 6» 1 kouzol *a tu«ör aolrommel 
fl«r plUeeo: bevonr., 110 frL Nagyobb ée hnomebb bercmle- 
*»««, v,11-h|ii#/Q«gvBff Míyon oleae kukért, nagy rál- mint egye» laeztékban.

IMRE“1"11”"««'*" v4,a^ "Lr"* bon» butorrnktdr
Qud.p.rt, Váol kOrat 9, L em. Szereoeon-cto» ftavoh 
866 képpel ellátott legmodernebb albumunkat BC ÜJlói bélyeg 

\ bcküldésa ellenében megkdldjtlk.

Alegczólszerlibbs 
legszórakoztatóbb

^3 járodé ic
= egy =====

Hótóczi gramofon
Forditbató elcRáns 
karral, ni ág tölcsérrel 
hongvorsenynangdo- 
bozznl 0 lemezzel cs 
4f.O angol ttirol együtt 
• * 40 korona

WAGNER HANGSZER KIRALY-nál
Budapest, 17111, 3ózseLkőraí 15.

AltalanosLC-moz-vevŐim like- mtndis 
hangszer Aíjccyxók

vén k .pják. 
ngyen. I

tolvétellentli, mivel a boih. 
JcHylulttjconosok nem jó- 
ratnaX moRbizható soreolaxi 

lapot. Ezért jurapsa a

Hiteles Fderkurt.
Egész órro 2 kor. 60 fillér, 
bidgjelon lizivonta 2-szer. 
A Iktoles Merkúr előfizető)

ingjon
kepnak egy évkönyvet n 
iunuár 2-iki Bzáinnos mel- 
ékolve, mely az eddig kl- 

son?o!t., do föl nmn veti nyo« 
reményeket kdzli.

Ingyen
kapnak egy sorsolási nap­
tárt, moly sorsjogytulejdo- 
nusokat éidokiő tudnivalokal 

tartalmaz.

ingyen
Játszanak 60 sorsjegy nye­

reményeire.

HITELES inSEälSKUR 
Budapest, Ferenclek-tere 6. 

Kérjen muíatványszámot I

Karácsonyi rendeléseit
fénykép, nagyítások, festmények és selyem arcképes

disítárgyakról, kérem mielőbb megtenni.
fócyk. és fest 
• műterem -RXYOLZ

Budapest, Rákóczí-ut 30,
Esti felvétetek. Telefon. Vidékre árjegyzék dlltnlanol.

Kedves e »

küldök önnek posteforcinltáva! iagysü és bérmontvo, ha

HÄÄ 100 cziiaet (csak vidékit)
küld magán és állam! hivatalnokokról, tanítókról, a magas 
klérusról, gaz lálkodókrdl, gazdászati hivatalnokokról, gyá­
rosokról, gyári hivatalnokokról, |ól szitaált magánzó ról, 
keteskedókról, iparosokról tisztán és olvashatóan Írva egy 

Ív papírra lakóhelyüket és legközelebbi környéküket.

Szabadalmazott újdonságok üzemel

LEOPOLD WEISZ, WIEN.
!l|2. Lichtenauergasae 2.

ül

Karácsonyi ládák!
:1 külföld felülmnlva!) Iz10«r- Uvegdiszt-k, rzüst- 
Iffy«--» dlszitminyi'k, . k. s rrllcklor.-k, girlandok 6fl eok tündöklő íkltményekbfll »sazeválogatott gazdag tartatommal 

meg a pazar kantceonyfa hailaos k.'lli-ki lvcl. — Kaphatok m’-gy 
föle aortlment-csoportban, ngymlnti 

I. az. oaoportUrla US Irt. I III az. oaoporttáda a. - írt. 
" - » 2.80 . I IV „ „ „ 10- „

«Bm kommersz-láda
tsrlslmn* íi,1..t.,„ , .. 'K»U UIAUlD ltOjíranv^rn« ‘V>bo* (4'8 '*'••) eaakla nagy ös liahtaw'itVfRÖkltuiénrt 
kSSm.'íl I« f "j?*;™ t? ti«t.’s/.<-ll uldonr tgokat. '

k 2 38 * r Ladák mludonkor Ingyen. Tör
Lhna LC8f>mznKol#l" lAdánkint in hr. A IVM; hidasok tar- 
t ilnift ős olcsó árusifást, nz fléz.'tfs f' ih-( os-z. illilússul Cd 

PSOBlágolásF.il magyarílzandi;
Plöki és Haas gwnirl-t/n-di kart.-.vvl l'l'n-osztltlva

ttudapoat, VI, AndrAsuy ut 13. azAmu 
ia/aÍÜiÍÍÍ?'*ftt6nk»t UiTÓYe az egyéb karácsonyi ajándékok 

(• ttUffiettS* !wnren fttjegyzikunk ' -.'-u,,.

Ily

■'liy’k.

1



It

Szerda, deczember 11. fgyetértes

Csütörtökön, 1907
Király színház

Vanizskerlngő
/Iporclt H folvonánban. írták 
Dörrm/mn ős Jacobsnh . b'ordi. 
fotta Mérni Adott. 'Zenéjét szór.

zetlo titrause Oszkár.
.XIII. Joaliím Német
JLolhér Papír
íHolóna Pntráss S.
Niki JíAthonyi
Guszti í'sapó
^’ndorika Qriey O.
Franc/1 (j'vös G.
Vondolin miniszloi Sznbó 
Sifrismimd lakáj Sáfrány

Kp rínto fól R ómknr

y'igsziiműz

Tiszti fruska
Vígjáték egy felvonásban. Irta Majna Ferón oz.
Marin grófné Haraszthy H
Val bu.gr«, leánya llarmath H. 
Ar/en, báró i'onyvesi
Györgyszazadon Tan ay 
Kort, dia ; | apolezai
Szobalány Dános i.

Kzt krövoli
Couiisset ur

Vígjáték 3 (olvonasban. írták 
Biu.ua és Toche. Fordította Mi­

hály József. 
Személyek

Coulusot 
Saint-Cuslcl

Mosino
Lacién
Louíso

EsparviHeno 
Klfrc inó 
i)o i'ontcliernó

bpzflete tél

Hegedűs 
Vondrei 
Fenyvesi 
SzögycnyM 
Tapoiczai 
Ko.moHsi 1. 
Pécsi P. 
Hónaszókiné Kiss I. 
Makróeziné 

^ nrnkm

(ÍBPűZin!liI/.-U|na{!EPa

A. toloncz.
l.rodeti népszínmű 3 felvonásban 

Személyek :
llorvátKontra !• riilolin Kri/sa, íuleségo 

Miklós, fiuk 
Ördög Sára 
Angyal Liszka 
Mravcsák Johann

Izsónó 
Székely 
Bat bori 
Blaha L, 

Dobi
Ke?;íctt- s órakor

A / A K
december 12-én

SIODEBN SZÍNHÁZ KABARÉT
AtndrAHHv-ur 69

,,A., Forenoz-vAresI ancval
Holtai JonÓ és Molnár Koronez 
trWVe zon6.(S. pzor c-ttr* Szirmai 
A1 oor!. Modern iryormok
bíomahiizy István bohósága. — 
A horvatok. Szinparli jelene* 
Disznótor a. Lipótvárosban, 
rosli Aloiknn írta Molnár Kernno 
31 mnlatságo* knharetazóm. 
I'ollopnok Mod yaszai Vilma 
Vr,rn. Ili, i>oár Lili. Urai tolla,’ 
KOksnv Ilona, (Imgua Mnrint 
Kardos, Ilona, Dóri manlra, 
hzllca Nelli, Nyáiai, Kardos. 
IvAbók, Sólyom, Szontirmai. Bár­

sony.
Kezdetp () órakor.

,APOLuJ“-SZINHAZ
felelőn 1H ~8&

A német trónörökös és Kitel 
Fiigyes herczeg vaddisznó­
vadászata. Egér a hazhan. 
Párba az álatczoshál után.
Tengerész szerelme.
Népóle a l’idzsi szigeteken 
Házsartos feleség. Tivoli já- 
iék 'rúltio. A sátán csinjei 

Mont Blanc és vidéke, 
'nzile.e 5 órakor.

tiirúfilf1 szílhúz
Ä babona.

Kezdete A Arakor

CHICAGO
színház.

VII., ístvan-nt 39 szám.
Telelőn 93—09. szám .*.

E heti újdonságok:
— A gyári leány. —
ó ezek a diakok. — Zeppe­
lin gróf kormányozható lég- - 
hajója. — Az éjjeli őr. — { 

A sors játéké.
Kezdető vasárnap délután 8 | órakor, hétköznap f> Arakor. Vége

vsle id urakor.

az obszAgos mabyab képzőművészeti társulat. I

TÉLI KIÁLLÍTÁS
a városligeti műcsarnokban

1907. november 14-étől 1908. Január 15-lg. |
Nyitva naponta 9—3-ig.

— Vasárnap és csütörtökön 3—5-ig zárva. — I 
E két napon 5—11-lg villamos világítás 

és 7-11-lg 1

a teljes honvédzenekar hangversenye,
3UFFET. BUFFET.I
Belépődíj 1 korona, vasárnap és ünnepnap 

1—3-ig 40 filler. 1

Alapiitatott 1850 évben.

SENILER
posztó kereskedés 

cs. és kir. udvari szállító
Bpest'ü, OeáK Ferenc u. és Bécsi-u, sarkán

Bondkivüli kedvező alkalma! nyújt
karácsonyi és újévi ajándékok
hevá^áilasara az nltal, hogy a raktáron levő
legujabi cikkeit december hí 1-től 1908. január 
3-lg mélyen leszállítóit árakon adja el éspedig
IIP3Íf Í*PQ7Ór*P • öltöny, nadrág os kabátsíövctok, Hi UH I uotCI v • óival modenyek, plaidok. 
hfilnvpl/ • angol kosiilm koimók elismertllUiyjrCIV I COtU C • legjobb minőségű női posz­
tók, selyem plilscb (Seal) plaiuek, hunalaya kondötc cs 
k« itakarók.

r

HATSCHEK BÉLA
-—.... optikai mfiinfézefe—" ~

í iiaharßt TeruZ'körul 28-
reoMcoNNiEKE). ^u uu I 01 Telefon 52- 88.
ífemebeHm«™Ö1>2-,!r,naRy * na^ar-ra de-
t ár• “ V, 4 szmrl.rab, 2ó cabaret,,,-lm. 4 szmcii bé<a.
Kal’oeh t ónké Kon? Zereno*y Károly, Bíbor Olc,
Kön” , . f,° *"• H”««*r. Bejó. Mahr, Oabányl,' „ '• Jesvei, B.rdn, l.owi'h L.|n».„:c. .•« Andrisig1 / rser" An - - , . • • • -nil

emberi-mtiszemek gyári raktara es formák készítőié.
(operatió tel os mellőzése.)

Szemüvegek vagy orrszoritok minden szemhez és orra kii- 
lön-külón választok ; orvosi receptek szerinti megrendelések 

pontosan készítve.
Található: napnta reggel 10-ig, d. u. 1—4-ig, este 8—10-ig.

Budapest, VII., Király-utcza 69., földsz. 3

I FÜLES CftPfiiiE.

Sár- ás hrtr/iliök vadászni elleny, lábszarvétlo, ja1301 CS UUVéipUtt, Seralsóruházat és koo.itakarók

FŐLDVÁRY IMRÉNÉL,
Kossuth Lajos-utcza 18. és Rákóczi-ut 7.

Árjegyzék hr mentve.

RÉVAY-UTCZA 18.
Igazgatók , liondcző:

3 A V D O 1LEITNEB ék KELETI | T O T T

Ela.
Az előadás kezdete 'US Órakor.

0rakóri10 Leány nézőben.
Bohózat irta. Batyr. Kendőző: Rótt Sándor

Vili Órakor! Újdonság!! V« II orakoi!

»Kirándulás a szabadba“
(Ein Ausflug in’s Freien) (Cabarets) oldalija a Kolie, 
Vatinco egész szomélyrole. Hendezték • Geiger Izsó uaietl- n:ctO' v, tttrtf Sander
11 órakor TerbitSCil Sándor ul szólójával

v^ui „Ländliche Unschuld4*
burlesk botiüzai irta Satyr ItaMtozO: Werner Mano
Nappali pénztár 9—i-ig es deintan 3—6 orais
Az ol-sö emeleti Casino de Paris-ban minden este

.’1--to1 anpo' os 'ranczia k ilonlegessécc< fellepte

HÁZTARTÁS
Kiirlhy Emiiné lapja, a magvar gazdasszonvok nél. 
kúlözheietlcn közlönye 1908. januárban kezdi meg XIV. 
évfolyamát Mintegy 100 rovata a külső és belső háztartás 
minden ágára kiterjed. Évenként ezernél több konyhai eczept.

Előfizetési Ara:
Negyedévre 3 kor. Félévre 6 kor. 1 évre 12 kor.

Kiadóhiva al :
Budapest, 17IIL, Sózsei körat 31 B.

Vessék mutatványszámot kérni.

törteié-Színház
ezelőtti Remzetkőzi Orfeum.

BUDAPEST, VIII., Rákóczi-ut 63. szám.
Becz. hó l-től Bzcnzáozlós n| mttsor.

'ilia original líZorelío Compagnie.
»Egy karnevál ój,c builcsquo némajcték.

A. SHELDON OREBNIEFF
lllusl. nista. oroaz énall 6e tanosceoport

zonkivtli az Összes újonnan nrerzódtetett attraktlók és magánszá- 
mok fellőnie.

‘Utazás egy kalap körű!« Lrdélyl. Dalnoki bohózata
— Az «IflaUáe kezdete este tt órakor. —
Binden ünnep- ég yogarniin dA|,ifAn */34-koi eiőadns

m rsókeli helvarakkal.
tlílikcrtben rvggeli 1 órái» HEGEDŰS OVITLA olatrondO czletn) 

rnrxtkiin» hangrersenyox.
A télikertben éjjeli 12 órától reggeli 5 óráig

EHGV BflLÍ« IltflBILLE,

IszajMélioli

jubllftvrir* di^Z’árp v^k^evő.
eszuftrok, miHomi c zik kék

részietíizeíésre
li kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
műórás ékszortelepén

budapest, Erzsébef-körut29. Um.
Ar;8Q>zék 2000 rajnai Ir.gyeo és bérmeotre.

Miért vqsz

minden szegény és gazdag egyaránt

DIANA
a sósborszeszt ■

Mert a fáradt test okvotiep ®6fí- 
kíván egy Jó

masszírozást

Mert bedörzsölés által rögtön eb 
múlnak a meghűléstől és mégéről- 
tetőstől keletkezett és visszamaradt 
fájdalmak. Például: csontfájdalom, 
félarc és reumatikus fejfájás, nyak- 
ezirtmerevedettég. A hátfájás, derék­
fájás, szaggatások, oldalszurás és 
nyilalás, melyek a reumatikus, eeu- 
zos és köszvéuves bajokkal egoroaan 
összefüggnek.

Mert különös előnye, hogy már a

masszírozás alatt
múlnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon eokan csépienként cu­
korra vagy vízbe

veszik,
mint étvágygerjenlőt éa féddalom- 
csillapítót.

Munkásoknak is
kincset ér egy üveg valódi

DIMlfl-SÖSBOllSZiSZ
Bl van ismerve, hogy

szájvíznek a
használva, a bűzös ezájlehelet telje­
sen elmúlik tőle. A leghevesebb 
nátha egyszerű szagoltatás által eltű­
nik. Rekedtség egyszeri toroköblögo- 
tés által megszűntethető.

EGYEDÜLI KÉSZÍTŐ:

Erényi Béla
Budap3St, Károly-körút 5.
(PoMtén legjhevoHcbh 6 Ovog- 
■ /.nlUthntó utánvétel mellett.)

Minden üvegnek plombáivá kell lenni,

Bgy üreg DIANA- 
•ósboresesa

fillér

Bgy nagy üveg 
Dián a-sósbuiisesa Bgy lern, flvrg 

Diana -sóebonszcsa

2 —Ha
korona korona |

„ B" Vlgyézzon Jól e* ntán*atokra, mert csak az 
S V#lódl, a mely üvegen látható feltfinóon e két

«li. WÁlA bVIUOUiULb/



BOYETÉFrTBS Csütörtök, deczember 12.

Köuyvkedvelöknek ajánljak az Idei

Karácsonyi jegyzékünket.
A gyt'nyörü jegyzék 1G0 oldalon tartalmazza nz ajánl­
ható m iivekct n met, franczia és angol nyelven, képek, 
fényképek, tananyagra figurák és fényképészeti készü­
lékekét. Ezt a pontos karácsonyi útmutatót ingyen 

küldi meg minden érdeklődőnek

RB CPMIUrB tw,LH* műLLeR). L SE, U Bi II L. n k. u. k. Hof- und
Ur.iv. Buchhandlune WIEN. Graben 31,

B 0 évi jótállással Q

l.
fc-i (S ClilÁSC og ®

I ^
í MÜ ‘©n|pl oc
I 'S’
|í m28 <Dc.

arany- és ezüst-lánczok,
ÉKSZEREK

CSEKÉLY

RÉSZLET- > f» 
4 FIZETÉSRE.
DIAMANT S.

BUDAPEST,

sekély részletfizetésre
1* JÓZSEF-KÖRÚT 9. szám 

az udvarban.

mmmM

Szepeaséglcsemegék
BABTA-féle veresáfonya 
baiőttet, málna-, sza- 
rnócza-, eeipfecbogyőixt, 
gomba* *s hnskonser* 
veket, pástétomokat flíáel a mmt KOS- 

ZERV6TÄB Felka, Bze* 
pesmegye. Kerlen ár* 

tornákét.

Bürszékipar
lírsajtolás és bSrfaragáa

Ajtók és 
ablakok
régi és ui vasredönyök 
teljes vasalással. Kapnvas* 

; rácsozatok, kertkertések* 
koramltlapok, Kehlheimt, 

t lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
épület-bontás vállalkozónál 
Budapest, Hador-u. 78—71 
liók üzlet Szieot-ut 4. u

Drága hús, 
olcsó hall

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Károly-ntea 2
as evangélikus Iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
börszékek és karosszékek­
ben, Jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Basznilt székek átalakítása 
borszékekre olcsó árakban. 
Legolcsóbb bórbntorok és 

állványok.

»Hermes« levélrendezök, 
»Hermes« számlarenriezök, 
»Hermes« gyorsfűzők, 
»Hermes« iratgyűjtők, 
»Hermes« iratdobozok
minden jobb papirűzletbon kaphatók, hol nőm, 

úgy kérem közvetlenül hozzám fordulni.

Kertész M.
Irodai czikkefc, kBlönlegessiSgek gyára.
BUDAPEST, VII., Hársfa-utcza 12.

(saját házban). Telefon 27—43.
Képes árjegyzéket kívánatra Ingyen és bérmentve.

PÉNZ SZEKRÉNYEK
GELIÉRI ÉS SCHULLER m
bueapest, ut,, rAkos-u, 4.
GYÁRTANAK: Tűz- É8 betöréssentes pénzszekbé-
‘- - - - - - - - NYÉKÉT, KÖNYV- ÉS OKIÁNYSZEKBÉNYE-
KÉT, ANYAKÖNYVI SZEKRÉNYEKET, PÁNGZÉLSZEKRÉNYEKET 
ÉS PÁNCZÉLSZOBÁKAT LEGJOBB KIVITELBEN, - - - - - -

Állandó nagy raktár. Árjegyzék ingyen és bérmanlye.

Kilója
Kabeljaufejnélkül 80 ill 
Tőkehal 110 »
Tőkehal helg, kicsi 80 » p 
Tengeri lazaoz 80 
Tengeri pisztráng 90 
Kabeljau 90
Sima lepényh. kSzóp 140 
Vörös laposbal 170 
Pásztás tarkóshal 160 
Rhombusbal 360
Nyelvhát 550
Hal-szakácskönyv ingyen

FONTOS!

PHOEBUS

0 4 K » i|x_,
ff #

Pluto
az uj rendszer.

n fűtési szakma terén éveken 
it tartott tanulmányozások 

kimagasló eredmény*.

Fortuna

m Phöniy-
II folytonégők

, Egészségi szempontból 
j legkitűnőbb rendszer.

. I ?;1 Eredeti btztoaziflt szabifyzóejl.LNZ'Ttm , 68®aX!lQazkiőmlésefc és robbanások
Ú kijárva#

& EMEBagEBM ___________
Főraktár: HINREISEN TESTVÉREK VSMSí

Magyar 
Halkonservqyár és 
Halkereskedelmi r.-t.

Budapest,
Közp. vásárcsarnok. 
Garay-terl halcsarnok 

Király-uicza 60.
Batthyány i-téri 

vásárcsarnok.

Most jelent meg I

Pskingíöl—Parisig 
Automobilon /,

Borghese herczeg útja 
Ázsián óe Európán ke­
resztül. Irta Berzini Luigi, 
Fordította Garádi Viktor. 
117 eredeti fénykéntől- 
vétel után készült képpel,
12 képmellékleklettcl és 

1 térképpel.
Ara fűzve 12.— korona, 
üiszkötésben 1G.— kor.

Singer ésWolíner

Budapesten, VI. kér., 
Andrássy-ut 10. szám.

Relsenleitner F. ur Bées, I., Franz Josefsqual 59 
a következő levelet irta a Phoebusz világító vállalatnak

Budapest, VI., Dávid-u. 1. Baktár: Andrássy-ut 21.
1906, évben kávéházamban 2 Villanyos ivlámpa és 26 
Villanyos izzólámpa volt felszerelve, melyek összesen 2208 
gyertyafcnynyel égtek, ezért havonként a nyári hónapok­
ban 732 koronát fizettem. — Az idén eltávolítottam a 
villanyos világítást és helyette az önöknél vásárolt,

6 darab, 6 égövei ellátott 
«PHOEBÜSZ» gázfámpáftaft
alkalmaztam. Ezen lámpák összesen 5300 gyertyafény 
világosságot adtak és világításért havonkint csak 338 80 
fillért fizettem, tehát a «Phoobusz» gázlámpa világítással

mégegyszer oly erős világí­
tást nyertem és megtakarí­
tottam 45% készpénzt

Kivaló tisztelettel

Reisenleitner F.,
kávés.

Polgár 
Sándor

m. klr. «zabad. nyert or­
vosi mfl. <3 kfltazeréaj

BUDAPEST
VII. Erzsübet-körui 50,
LccelönyóBebbon bonze- 
rezuetöif orvon 1. eebó- 
ezt ea betegápolás! 
esahbzök (. u m m i 
Aruk, Buspenaóriatu, 
Irrljjator feoakeudöU 
etb. legújabb Ulálmám* 
csAsi. klr. szabad. 
Holgar-fél-i sérv kötök, 
b&»- és köldök kötök. — 
Valódi fraueiA külön 
legeaaegek (óvszoro- 
r.*k) Hónzletea kópéé 
krjeg'yzók Itigryon ós 
bórmentxre Fonti cmire 

tessék ÜgyelniIlon »»u v

HETI MŰSOR.
Deczember i Nemzet) Színház 0. rlr. Operanazj Vígszínház iiraiy-Szinhat | Nepsztanak

(Vn -Opera) Elairvar Színház Var Színház Urania
1 13 1 Péntek

Násznduló Carmen
I Nincs olvamolni 

valója *? Varnaskertngó A bálkirálynó Gleichen — A bibony

1 14 1 Szombat .... Cyrano de
Bergerac j Lohengrin Aczclklraiy Varázskeringő A bálkirálynő A Dada — —

1 15 j Vasárnap í d* Ul
1 t este

Titok

A forradalmár

Eladott meny­
asszony

Diáké.ct I
Aczélkitály 1

Janos vitéz j

Vetázskotio&ó 1
A donever 1

\ balk tályaí |
Kerülő m I
Cretehen j

- 1 Viia^Ok varosa

A babona
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SZÉP, ÖDE LEÁNYOK, 
BÁJOS ASSZONYOK
arcnik ékessógó! m Azaleakrémnek, a modem kozmetika 
ezen csudaszorének köszönik, mely rapid távolítja ol a szoplftt, 
pattanást k az nro/nak tnrmószntcs, bájos tidosságet kölcsönöz. 
i[.a 3 korona. Utánvéttel FzótkttJdi a főraktár: Borb&a Gyula 

gyógyszerész, kozmetikai laboratóriuma, Mozöcsát.

dósa károlyi Óráink pontosak, mintn napI
Mső budapesti ablak 6a 
-akástlsztitási váll alata

Budapest, IsíbMf IS. sz.

'■«-.•'mwiwph mmN

Elvállal minden o szakba vágd munkákat, úgymint 
adldbeerosztést, ablaktisztítást, féregment esi test stb 
legolcsóbban és teljesen megbízható eredménnyol"

U£L-:-r. €> <z>

05

Kérje ingyen óraárjegyzéknnket!
Tőlünk rendeljen, ha Síolldan ÓS 
becsületesen akar kiszolgálva lenni
Valódi Roskopf-rendszerű nikkel 
ramontoir-óra 5 K, Valódi nikkel 
tula óra 15 K. Igen finom valódi 
svájezi ezüstóra 15 K. Pontos 
megbízható ébresztőóra 3 K. stb 
Kockázat kizárva, becserélés megengedve.

Magyar Ipar es Kereskedelmi B.-T,
Budapest, Király-utcza S8|h,

EZÜSTBŐL és ffLPsTCCfí EZÜSTBÖÜ,t

MsndRGW. aummi mámémK
Ä LEGELŐNYÖSEBBENi

■d

É.KSZERTELEPÉN

I BUDJJPBtt m.£0!tebkörür 29sz.

tfEDEKI MEORCNteatLÉSCKRE Ktí’Áíó ©ONCsOT FOSDtTOSC. >:í
ETHC.LAsaeXYZtiK 2000»RM«at. SeRMEMTVB

I Nyilatkozat.

Grammofonokat
a legjobb minőségben 
30.— korona értékű le­
mezzel együtt már 85.— 
koronáért (és feljebb) 
r észletfizetés mellett szállít

Aufrecht és Goldschmied
hangszeráruháza

Budapest, Rákóczi-ut 26, sz.
Képes árjegyzék legyen és bérmentve!!

Most jelent meg az 
1908. szökőévre szóló

MAGYAR
KÖZIGAZGATÁSI
KALENDÁRIUM!

Hivatalok, intézetek, közigazgatási hatóságok és tisztviselők részére nélkülözhetetlen
SZÖKŐ­
ÉVRE.*ATHENAEUM MÄGiE KÖZIGAZGATÁSI KALENDÁRIUMA « 1908.

Közel 400 oldalon.
Kivonat a tartalomból : Naptárrész.

XVII. ÉVFOLYAM. Közel 400 oldalon.
Iíüztmsználali rész. Budapesti kalauz. Tüzetes tájékoztató a fó városban. Posta- és távirda-árszabály. A* ------- - --------------------------- - leguh

hivatalos adatok alapján teljesen átdolgozott és megbövitott és a nyomtatás napjáig kiigazított Tiszti címtár. 0 felsége cime, kabinetirodája, udvari hí 
talok. zászlósoruk, test őrség, egyházak, főrendiház, képviselőház teljes név- és lakásjegyzékkel). Az összes minisztériumok teljes címtára. Igazságügyi 
hivatalok. Ojyvédl kamarák u magyarországi, alsóausztriai és bécsi ügyvédek név- és iakásjegyzéke. Tanintézetek. Különböző szaktanácsok, blzoit-

ább
va-

elc teljes tisztikara. Budapesti 
"üzlckedési intézetek stb. stb.

ságok, múzeumok, képtárak. Vármegyék a közigazgatási járásokkal. Szab. kir. városok, rend. tan. városok és naL. 
orvosok, fogorvosok, gyógyszerészek teljes név- és Iakásjegyzéke. Tudományos, irodalmi és közművelődési egyletek.
gV- Megjelent az ATHENAEUM részvénytársulat könyvkiadóhivatalában (Budapest, VII., Rákóczl-út 64.) 

és tartós keménykötésben 2 koronáért megrendelhető úgy ott, mint minden könyvkereskedésben.

MEGCSALT ASSZONYOK.
- REGÉNY -

Ír la: E. GABORIAU.
______  38

Egyszerre nevetett is, sirt is, beszélt s nem 
törődött a körülötte levő emberekkel.

Iszonyú feltűnően volt öltözve s mivel azon­
felül még feltűnően is viselkedett, annyira fel­
keltette a figyelmet maga körül, hogy az embe­
rek ott tolongtak körülötte s csodálkozva nézték 
s hallgatták beszédét.

— Oh. Hektor! — kiáltotta Fancy — hála 
Istennek, hogy nem ölted meg magad és én új­
ból láthatlak!

A gróf igyekezett az izgatott leányt meg­
nyugtatni és a kiváncsiak tömegéből, mely őket 
körülvette, kivonni.

Boszankodott a feltűnés miatt, amit Fancy 
okozott és mégsem haragudhatott reá.

— Jöjj, jöjj! — mondta boszusan — és ma­
gával vonta az ajtó felé. De az emberek követ­
ték. Az elegáns idegen és a szép, feltűnő hölgy 
felkeltette a városka néhány fiatalemberének kí­
váncsiságát; szerették volna tudni, ki ez az 
érdekes pár és követték egészen a szállodáig.

A jó Corbeil városkának néhány napra 
'olt miről beszélni.

Fancy és a gróf pedig opttlens dinec mel­
lett ünnepelték meg a viszontlátást.

Fancy rendkívül kedves és vidám kedvű 
volt, a gróf pedig, ki eddig nem ismerte őt erről 
az oldaláról, nagyon kellemesen érezte magát a 
társaságában. Fancy párisi levegőt, a nagyváros 
egy kis parázskáját hozta magával s a gróf, i

aki azt tudta, hogy Paris nélkül nem tudna meg­
élni — már ezzel is boldog volt.

Csevegtek, tréfálkoztak, nevettek; de hir­
telen elkomolyodott a csinos kis nő s így szólt:

— Beszéljünk a jövőről, Hektor! már ne­
kem megvan a tervem: a lakást felmondom, a 
bútoraimat eladom s uj életet kezdek. Néhány 
nap előtt találkoztam egy régi barátnőmmel, 
nagyon ügyes divatárustul és ö elbeszélte ne­
kem, hogy az az üzlet, melyben dolgozik — el­
adó. Fn tehát elhatároztam, hogy megveszem 
és vele együttesen fogok dolgozni. En is értek 
valamit a dologhoz, meglátod, fényesen fog 
menni!

Hektor nevetett; az ötletet lehetetlennek 
tartotta, de azért hizclgctt a hiúságának, hogy 
ez a csinos nagyvilági hölgyike ő érette akar 
dolgozni cs szerény életmódot folytatni.

Az órák gyorsan teltek cs ideje volt, hogy 
elváljanak.

Fancy nagy bőröndöt hozott magával, mert 
nyojez napig szándékozott itt maradni. Iszo­
nyúan sirt, midőn Tremorel azt mondta neki, 

. hogy ez lehetetlen, de aztán hamarosan megvi­
gasztalódott, mert másnapra ismét megbeszél­
ték a találkozást.

— Tudod, hogy tulajdonkén féltékenynek 
kellene lennem? mondta bucsuzáskor. Az utón, 
míg jöttem, néhány ur beszélt a barátodról cs 
azt mondták, bogy a felesége elsőrangú szép­
ség! Igaz ez?

— Komolyan mondom, hogy nem is néztem 
meg még alaposan! válaszolta Hektor és Fancy 
ezzel nagyon meg volt elégedve,

A gróf igazat mondott. Tényleg nem nézte 
meg alaposan Bertát. Abban a lelki állapotban, 
amelyben megérkezett a barátjához, nem volt 
fogékony semmiféle külső hatás irúr.' «

De Fancy szavai felkeltették a kíváncsi­
ságát.

— Tényleg szépség lenne? szólt önmagá­
hoz s rögtön elhatározta, hogy kíváncsiságát 
kielégíti.

Sancresy még nem tért volt vissza Páris- 
ból, Berta pedig egyedül ült a szalonban s ol­
vasott.

Hektor leült vele szemben s beszélgetésbe 
kezdett, csak azért, hogy alaposan szemügyre 
vehesse.

Az első benyomás nem volt kedvező. Egy­
általán nem volt az Ízlése szerint. A szépsége 
nagyon szoborszerü, klasszikus volt és haszta­
lanul keresett valami rendetlen vonást az ar- 
czában. A szemei világosak voltak, a pillantása 
pedig olyan éles, mint a tőr pengéje. Szinte kel­
lemetlen benyomással volt reá. De okvetlen el 
kellett ismernie, hogy nagyon szép asszony, 
ámbár neki nem tetszett, de csodálattal bámulta 
szép, tömött szőke haját.

Es rövid idő múlva úgy tapasztalta, hogy 
az asszony élvezetet talál a társaságában, ettől 
az időtől fogva képzett, müveit asszonynak 
tartotta, ki magasan felette álll férje szellemi 
tudása felett.

A délutánokat, mikor Sancresy az üzletei­
vel törődött és azok után járt, a gróf és Berta 
együtt töltötték. A gróf pompás társalgó volt 
és beszédjében volt valami, ami eikábitotta az 
embert, a szép vidéki nő pedig, aki ilyenfajta 
társalgást még nem hallott, el volt kápráztatva.

ö azonban teljesen hideg maradt a szép 
asszony bájaival szemben.

Mióta Valíeullban lakott, nagyon csendes, 
kellemes életet élt. a szükséges élénkségről cs 
felfrissülésről pedig Fancy gondoskodott.

(Folyt kővJ
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Vigyázz!! Jön a vonat

8

GSz-óramü és villamos vonatokat, gőx-hölég és villamos gépokot, fizikai kisérle- 
Űzési sgektme :et. Kiuemalografotrat és Laterna fflagik&kat, társasjátékokat.

Hol Sápul? ,"8 GHIEOHH S. S"*K
moscvórii be-

r?”mefsz™“etebens Budapest, Ferencziek-íere 2.
Teiofern 79—37, Képes árjegyzék ingyen és bérrnentve,

imsm
Gőzeke-,

' i' '
Mcet^lesi
HElámpálisi

Bárdi Mzs&l
HÉSZVÉRYTÉSSfíSÉeHÉL, ^

Budapest, VI,, Mozsár-u. 9 ^
(Fővárost Orfeum mellett)»

Árjegyzék ingyen ée bérmsntva.

#

*^ÁR^V

IBindenfltt kopható a feannomohb

I leider tejszín ésZsolna csokoládé g
Csokoládé dessert bonbonok:

Weider Ármin és Béla |
csokoládé és czukorkagyár ZSOLNA

»»V«1.. #'t/

*' ^ *\ s,v§/ $>*

fcS ^

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskereskeáelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Budapest, deezembei 11-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak : Mattat elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon telüli súlyban) 123 
124 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 125 127 fillér. Könnyű
(páronkint 250 klgt-ig) 127 129 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)--------
fillérig, közép (páronkint 240 260 kilogramm
súlyban)----------- fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban)----------- fillérig.

bcrtésterszam 1907. évi deezembei 9. napján 
volt készlet 28743 drb., 1907 deezembei hó 10-én 
íelhsjtatoíi 55 darab, 1907 deezembei 10. napján 
elszállittatott 129 darab, 1907 decz. 11. napjára 
maradt készletben 28669 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: csendes.

Sertéskonzumvásár.
Budapest decz. 11. (Hiv. tud.) Flőző napról ma­

radi 1065 darab sertés, 50 darab süldő, darab 
malacz. Hótlelhajtás — dib sertés, — drb süldő,

— malacz. Mai napi felhajtás 506 darab ser­
tés, 208 darab süldő, darab malacz, össze­
sen 1671 darab sertés, 267 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 1085 darab sertés, 41 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
576 darab sertés, 226 darab süldő - drb malacz. 
Mai árak: Zsirscrtés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 96 100 fillér, életsuly-
levonással —--------fillér. II. rendű 280 kg.-lói
350 kgr.-ig 90-96 fillér, életsulylcvonással
—.— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on leiül
114 123 fillérig., életsulylcvonással---------------- flllérie,
fiatal közép 220 kg.-fól 300 kg.-lg 113-126
korona, életsulylcvonással---------- - fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig 114- 122 korona, életsulylcvonással 
------------ fillérig. Belföldi süldő------ ko­
rona. Morvát süldő 80 100 korona. Malacz
— korona. (Arak minden levonás nélkül kilo- 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak változatlanok,

VÍZÁLLÁS.
doczcmbct 11 decz. 10. dcczomber 11. decz. 10.

m <? 1 o r m Hot
Fhfirdlnp 086 1 81 lÍB7.n M.-Szlgol 0.07 0.15

Dana Pasniau 2 03 22 Tekeháza 0.42 0.46
Linz 0 49 0 5* V.-Namém 0 19 021
Rócp 0.25 13 Tokai 0,72 0 r>4
Pozsony 1.20 0.45 riRzafT.reo 046 0 90
Komárom 1.59 1 40 Szolnok 0.96 1.06
l'udnpesi 0.86 n 66 C.eonfrrád 1 75 1 73
Paks 0.24 r 40 Szeeed 1.23 1 22
Moháét 0.56 0 50 T.-Rocse 1 07 1 07
Gombos 1.60 1.18 Tilel 0.50 0.13
Üfvidók 0.42 42 '•mtnvn FToór 1 05 1 14
Pancpova 0 1 0 10 Rárlfa 0 84 0.86
Orsóvá 0 68 o.t 5 Ladméct 1.47 0.50

ílorra MorvalaJn 1.30 1.25 1.58 1 60
VÁg 0.08 0 00 llrrnád fi.-Német' 0.60 0 61

Trencsón 0.13 0.10 Here ily o Margittá O.C5 ( .18
Szered 0.46 0 42 B.-UlfeJa 0.80 0 27

lídba Szt.-CiolVhArd 0.1. 0 00 Kőrös Csúcsa 0.36 0.36
Sárvár 0 46 (' 70 N.-Várad 0.16 68
ííyör 2-16 2 52 Relónyop 0.20 C 2

Dráva Varasd 1 60 0.- Tónké 0 2J 0 20
Zákány 0.C2 ' 12 (Jurnhenc o.: 0 0 32
Hares 0.36 63 Boros ienö 0.45 0.45
Esték 1.47 1 89 RAkés 0 89 C.40

Mara M.-Szerdan. 0.56 0 68 0 29 0 40
Száva 1 16 1 38 (}y -Hehérvái 0.54 0 56

Sziszek 5.15 80 Rmnyiceku 0.- 0. -
Mitrovicr» 2 95 2 1 Sohorein 0.— 0 —

»zaraot Dóéi 0 49 (>.<S A - ad 1.44 1 44
Szalmát 0 00 0. Máké 0 54

ixrammn N -Máltám ().— 0 — K.-Koetéh 0.82 0.82
Morca Munkács ( 30 0 liéga Kiszóló 0 4 0 50
La hóm Homonna 0.10 (.10 Vemeovái 0 98 1 —
üti'- Porececnv 0.— C 02 ilecpketvk 0.16 0.11

kivonat a hivatalos lapból.
— Deczember 11. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Lovcvzky Ernő szákuli állami iskolai tanítót Ba­
ranya vármegye tanfeliigyelüségéhez szolgálattételre, 
rendelte Kontarik (iyula okleveles tanítót a kölpénvi 
állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Jury 
Mária okleveles tanítónőt a kiráiyhelmeczi állatni 
elemi népiskolához, 1908. évi január 1 -töl számítandó 
hatálylyal. rendes tanítónővé, Friedmann Katalin ok­
leveles tanítónőt a hutvan-vasuttelepi állami elemi 
népiskolához rendes tanítónővé, Schütz János okle­
veles tanítót a tis/.nsiily-lcányágtniiyai állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá; az igazságiigvminisz- 
ter Michclbach Jenő nagykikimiai törvényszéki jog- 
gyakornokot a nagyi,ikindai és dr. Parragh Béla !o- 
sonczi júrsisbirosáRi jog gyakornokot a szekszárdi tör­
vényszékhez alkgyzőkké és a pestvidéki törvényszék 
dr. Elek Mór budapesti gyakorló ügyvédet a pest- 
vidéki törvényszékhez Morvát lolmácscsá. nevezte ki.

Pályázatok. A dicsöszcmmártoni péiizligyigaz- 
gatóságnál pénzügyi irodatiszti, Csikvármcgyc köz­

igazgatásánál járási irnoki és Bántuzsány községben 
(Trencsénvármegye) postai ügynöki állásra -1 hét, a 
nagyenvedi pénziigyigazgatóság mellé rendelt .szám­
vevőségnél számtiszti, a szakolezai adóhivatalnál 
adótiszti állásra két hét alatt, Nádpatakon (Nagy­
kő küllő yármegve) postai ügynöki állásra .3 hét és 
a nvitrai pénziigyigazgatóságnál irodatiszti állásra 
4 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

IDÖIARAS.
A metoorolrp'? khzpnnb 'idftpet távirati lelentése 

1907 deczember 11-ép reggei 7 érakor.

Az elmúlt nap tdöldrásának dtnézete:
Hazánkban tegnap szórványosan fordult elő 

némi csapadék, az idő különben nagyobbrészt 
borult és ködös volt. A hőmérséklet lényegtelenül 
változott; maximum: Crkveniczán 14 C J és a 
minimum : Botfalun - 7 C° volt.

/-'ronnozi,i a következd 24 órára:
Az időjárásban lényeges változás nem várható.
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Ha brilliant függőt
gyűrűt vagy más ékszereket akar lutányos 
árban vásárolni, keresse fel bizalommal
BLATT HENRIK ékszerüzletét

BUDAPEST, József-körut 59.

IIBÁOÁLMAT
védjegyeket és mintaoltalmat

megszoroz a
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PÁSZTOR (bej. czég)
í BUDAPEST, VIL kerület, Erzsébet-körnt 17. «ám.

Fölvlligositál díjtalan. iM78 TELEFON 24—20.

egyetértés

ESS
8a Ei millití a főnyeremény

a f. hó 27-én megtartandó
évente 6 húzásban látszó

Konvertált Jelzálog sorsjegyek húzásán
Eladjuk ezen Ifi línnnfiS foglaló előzetes 

sorsjegvoket «?■■------ 1U FIÚI UHU beküldése elle­
nében, pontosan a hív. Inffilmn * hátralékos ősz- 
napi árfolyam szerint IClulllí szeg után pedig

^magyarnak Pécs í tiómetnek Béoe í
I He küldjük pénxüa» 

két költőidre,
Kociikázat kizárva.
Horn telező árui ki. 
cserélek vagy a pénzt 
adom vissza. — Csak 
általam szabályosod, 
kipróbált órákat szál- 

lünk.
Legnagyobb

raktár I 
Legolcsóbb

ároki ^
«Kortese ébresztő óra kitűnő szerkezetiéi,

1 haranggal ________
Dupla csengői .. . . „ ..
Éjlel vllngitó számláppá!, 1 haranggal _ - - 
Vasutas ébresztő, legjobb minőségben _
Toronynrrang ebreestő óts, kellemes ccongéatl

tali óra_   _. _ _ _ _ _ _ _ » 7,«-
Caztrák vagy esek ára 1 koronával olesdtb. 

Fíegrendoléa legozélizerüiib postaatalváayoa esxköaSlnL
Kt ezen lapra hivatkozik, mesltapla 8000 ábrája if- 

legyzókemet ingyen $e bérmoatva.

ScfBönwald ImrefisSsí Pécs

K 8.—

árfolyam szerint 
jutányos kamatot szám tank.

A foglaló vétele után azonnal megküldjük a 
sorozat és szá- infófmpf melynek birtokában 
root tartalmazó Itiltilllftil, már az egyedüli játék­
jog a vevőt illeti meg. Havi részletfizetésre eladjuk 
ezen sorsjegyeket darabonként a következő árakon: 

_ Havi befizetések ________
24 havi részletfizetésre é 
30 < < .
30 « « .

Az első részlet beküldése ellenében már 
kiadjuk a sorozat és számot tartalmazó rcszlctívet 
azonnali játékjoggal

Általános Bank R. T.
BucSaoest, Erzsébct-kSru* 39. szám 1

Ki aem hallotta még hírét!!
„TahA h" világhírű szabadalmazott áJH1ha1ó 
gyomovvédö-őve ei r y-'taor- óy hat- 
vódö öve, igizAn áldásos hatásának, 
umoly a gyoTiorbajt k Öl , pyomoipörcsöt,
hasnvnést, ba?c iknrgáFt rögtön megszünteti, 
do mini egr^KZkőg biztositól is nagyon sokan 
egész c«*ládok j* viselik, do oil aztán nincs 
18 boingsér hanem csupa öröm éa vipmg, 
mer; mlndon járvány és minden betag- 
eeg egyedüli biztos ellenszere. A gyo- 
m orv adó .v ára . ezámu mo.v legfőbbekre 
ajka'ma* 4 kor. ti. számn Itilkövér termeiti- 
ekro ö korona- Hátv.dövol. gyomor«. has-, 
hát-és dór*k védő, t. 6 kor. 50 till., li. 
pz. ft korona. 60 ftll., ozi nag-yon sokan 

mDv iá helyett Is, különösen az intotlipcns osztály 
meri hasznosabb, kényein esőbb eR czeiseerübb is, mert molegi 
téso ír EzatAlyozhHtó és rcm hollialeszok, rendelésnél a derok 
körmét e'.o c* fői fi vagy női irevdó. Aki c lapra bivatk« zik, a pénzt 
előzetesen megküldi bórmentvo knuja, külföldről 2 kor.-vai több 
küldendő De. SzótkOldi a világ mlndon rénzébo, a (cllalá ó crime 
T AK Ara DáStEL IfASÍ VARAD, Sorompó utca 

F er int me»érhendÓ. K czí-n megőrizendő.

viselik bIbó In

■KI K rjßK3SE8 «DO»

egkszdődőft karácsonyra
30.000 drb dísztárgynak ingyen kiosztása
6s pedig minden vevőm vagy megrendelőm részesül ezen rendkívüli kedvezményben 
mely 1 darab jegeczezett (tifany) asztali díszfáiból vagy vázából áll, melynek értéke 
1 írttól 3 forintig, ezen kedvezményt az egész országban elismert legnagyobb és leg­
olcsóbb üveg-, porczellán, konjhaberendezés, disz. és nászajándék áruháza nyújtja.
Kfirlsháíihan Vfiíl7P.{t szem.é]ycs vásárlásaimról megérkezve értesítem t.

H vevfiim és rendelőimet, h gy óriási menynyiségü
á ut partiéba vásároltam és azok ugyanily partié árban kerülnek eladásra és pedig:

6

6 személyes likőr készlet festett ara­
nyozott csak _ _ frt —.95 
szem. boros, sörös v. vizes kész et 
festett és aranyozott csak frt 2.50 

G személyes fehér porczellán ebédlő
készlet ... ............. fit 8.?5

8 személyes fehér porczellán préselt 1
ebédlő képlet __ __ Irt 3.50

6 szem. ebédlő készlet festve és ar.
rococo stílusban csak _ frt 6.95

12 személyes ebédlő készlet festve és 
aranyozva, roeoco stílusban, 52
darab csak _   trt 14.50

12 személyes ebédlő készlet festve és 
aranyozva, rococo stílusban, 84 
darab csak __ __ __ frt 25.—

6 szem. kávés v. teás készlet festve
és aranyozva—______ Irt 3.—

6 szem, kávés v. teás készl. fest. és 
ar. rococo stílusban csak frt 3.50 

1 telj. angol mosdókészl. es?lc frt 3.— 
1 « „ nagy írt 5.—

Porczellán fányérok csak 5, 7 és 9 kr. 
Vizes v. boros pohár csak 5 és 6 kr.

12 darab zománcz edény   frt 2 50
1 asztad lámpa ernyővel  frt 1.—
1 asztali lámpa nagy díszes tulipán­

nal ... _ _ írt 2.50

Óriási választék függőlámpákban 
V 4 forinttól feljebb. y

Ingyen láda, ingyen csomagolás.
W-í'áKJITAKÁCS F Üms H

Baross-tér 5. sz.

^ Ver Vj ezüst különleges"
ségek a legjutányosabb árban beszerezhetők
részletfizetésibe is
SÁRGA JÁNOS ékszergyárosnál
KOLOZSVÁRT. .'. Képes nagyárfegyzék ingyen.
Gyár: Görög templom-a. Főraktár: Mátyás k.-t. *3.

ezustnemfiek, egy-
házi szerek,ötvös-
in (ivek, órák, angol

Ne vásaro junk külföldön! I
A karácsonyfa ragy^ogó^élieeueAgeZ Olcsóbb és jobb, mint

„Glória angyalharangocskák“

*r-T

8 daraft 
6

(1891 t.-e. e. tör­
vényesen védve.) 

Kizárólag Plöki 6» 
Haasnal.

Fényár közepeit ra­
gyogva a karácsony 
közeledtél hirdetik. 
Tll ndériea fényével 
beragyogja ax egész 
karácsonyfát. A 8 
gyertya melegétől a 
felső kerék forgásba 
jön a a róla lecsüngő 
patent kalapácsok ax 
acviharangobhox ve­
rődve, egyszerre több­
ié e igon kellemes 
tiszta összhangot hál­
latnak. — így a fény­
ár közepeit ragyogva, 
a szent jászolhoz vo­
nuló nyáj csengőire 
emlékeztetve a betle­
hemi ój v rázsló ere­
jével áhítatba ejt ben­
nünket es gyerme­
keinket.—A kályhára 
állítva is kitünően 
műkő ilk. A Plöki 
és Haas-fóie

„GLORIA 
angyal

harangocska”
ára kéregdobozban, 
használati utasítással
— 76 JkxaleáF.«— 

.. 2.1» frt 
3.00

Plőkl és Rass-féls eiorla angyal harangocska pazar kivitelben, tükör-
fényes níkkelezéssef .................... .........................„ «... « « .. 1 flrt

3 darab H N H 2.70 frt 
^ 6 w .........0.1» ,,
Gyönyörűen ragyogó tzléesel összeválogatott karicsonyfa-dlsz arany­
ezüst sodratok, üveggolyók, reflektorok, angyalhaj, girlandok, gyöngyök, 

madár, harang etb.
l-tő ezámu láda 10 darab 1.2» frt. — 2. ez. láda 161 drb 2.30 trt. 

8. sz. láda 241 darab » frt.
Okulva a múltakon! Minthogy közvetlen az ünnepek előtt, vidéki ren- 
leléeeket már nem fogadunk el, saját érdekében is kérjük a t. közön- 
■<éget, hogy szükségletét jelen hirdetésünk alán azonnal rendeije meg. 
'löki és Blaas exportüzletének karácsonyfadísz idényosztálya.

Rniinpest. VI., Andráseytit 13. 6684

Gramofonok
kizárólag eredeti eiseranga 

gyártmányok,

részletfizetésre is
kaphatok,

MAGYAR IPAR ÉS 
KERESíECELMIB.T,

BUDAPEST, 
Klrdlg-atca 98|b,
— Kcrjen árieüvzéket. —

*i>s««8ew

Kzen specinllsta legjobban ajánlható szerfelett "azŰRg 
apasittálatal alapján, meiveket a kórúüs hiigysgüiv

ee bmakóros oszlályán való működése alatt "számos 
éven at szerzi tt.

Dr. FAB11TI
specziallsta nemi bajokban 
emerltált kórháziorvos

lyvrsnn és ilaposan gyógyít bármely régi és makacs

nemi bete^sés^et
(hugyoöf olyáet ebeket, eyphillet rtb.)

Impotentiáit (férfiúi gyengeség
négidősebbeknél is meglepő eredmenynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos »Iker folvtán o honorárium utrtlan il flzethcih 

Levelekre díjtalanul vélasz. Ktvánatr. gyógyszerek.
Rondelos: a. e 9—3-lg 68 este 6—8-lg.

Bndapeeten, Rákóozi-ut 8/A. ezám.
(A Paonoma szállodával ezemben.)

Átjáró ház. — Bejárai a lépcsőitől — Külön várószollék.



egyftfrtfs Csütörtök, deczember 12.

8 hirdetést rovatban minden ező 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szed ve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden ni

Sri beiktatása közönsége« 
étűkből 4 fillérrel, kompakt 
ől szedveC fillérrel fizetendő

Pénzszekrények
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V- 
Sálvánv-utcza 6íC 288

Singer varrógépeli,
egész uj 30 írt, szakértő- 
lég javítottak 12 írttól föl­
jebb, jótállás mellett szál­
lít Habán József műszerész, 
Almássy-tér 14. Képes ár­
jegyzék ingyen. 27483

Eráőbirtekot
vagy erdőt sürgősen kere­
sek megvételre. Részletes 
leírást és feltételeket „Fa­
kereskedő“ jelige alatt 
kérek a kiadóba. 27368

ŰzieívéteSí
és áladást minden irány­
ban in»ysn közvetít Huszár, 
Budapest, Gresham-palota. 
Csak levéüleg. (Válasz­
bélyeg). Elsőrangú aján­
lások.

Nőt állások ~
és foglalkozások mindig 
narry számban vannak hir­
detve a Magyar pályázati 
értesítő és munkaközvetítő 
újságban, Csáky-utcza 4. 
Egves szám ára 40 fillér. 
Mutatványszám ingyen.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, alap­
os államvizsgákra (egyes 
tárgyakból is) Kolozsvárrá; 
Budapestre úgyszintén 

államszáiaviieifasi állam. 
Vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón előkészíti.
Jogi szeminárium: Bndanest
VL, Bózss-ntcza 44. III: 8

Far Mag yar
Gyöngyösön ajanlja gyárt­
mányaik_____________

Finom
őszi juhturót 5 kg. bődön
6 koronáért bérmentve 
Svájci tégiasajt kilója 1.60 
fill.-ért szállít közvetlen a 
Felső Magyarországi hegyi 
Juhíurógyár, Nagyszabos. 
Gömörmegvc

Egy pianínó
Stingei-féle mestergyárt­
mány keveset használt el- 
adó: Andrássy-ut 79,11, 22.

Alkalmas vétel.
Éjjeli üzlet 22000 lakóssal 
bíró városban — konkuren­
cia nélkül, családi ügyek 
miatt örök áron igen ol­
csón eladó sürgősen. 
Ügynökök dijazlatnak. 

Czim a kiadóhivatalban.
_________________ 27517
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma- 
ginvizsgálatra, gimnáziumi 
kiilönbözetre és'érettségire 
eiőkészil (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 10, 
ez. II. em. 18. sz. Válasz. 
Bélyeget kérek. 25465

Stenograf!"
Bljia’an gónirás oktatás az 
összes irógónekeu. D.jtahn 
te biztos állásközvetítés, 
Minden hónapban uj gyors­
írást és gépírás! tanfolya­
mok nyílnak az okleveles 
gyorsíró tanároktól veze­
tett Sícrográiia országos 
• Babelsberger, magyar, 
német gyorsíró és gépíró- 
iskolában. Levelező és 
vitairásu tanfolyamok, ke­
reskedelmi 1 szaktanfolya­
mok, kere-kedelmi akadé- 
m ál rs öcs ia árok veze­
tése alatt. Tanítás reggel
7 órától este O-iy. Copying
office, sokszorosítási iroda. 
Kérjen prospektust. Az in­
tézet helyiségei Vaesi kőr­
út 33. alatt vannak. Azelőtt 
Kazinczy-utcza 8 (BQ54)

Gyászesetben
ruhák soron kívül gyorsan 
festetnek feketére Halten- 
berger Béla ruhafestő gyá­
rában Kassa. 27086

Lakást,
bútorozott szobát, bármely 
czélra, berendezéssel is, 
mindentéle berhelyiséget 
gyorsan, csekély díjért 
közvetít a lakásberhelyiség 
közvetitő csali V., Gresham- 
palota HOrleg-mcza 2. sz. 
Telefon 81—08. Minden 
bérhelviség nyilvántartva.

Állást
mindenkinek mindenirány­
ban muyi n közvetít Huszár, 
Budapest, üreshanvpalota. 
Csak vidékieknek. Válasz­
bélyeg.) Elsőrangú aján­
lások.

Minden versenyt
felülmúló legfinomabb er­
délyi csemégealmák kap­
hatók nagyban és kicsiny: 
ben: karácsonyra való 
szállításra előjegyzéseket 
már most elfogad, igen 
pontosan eszközöl az 
alábbi árakban: Balul, 
Ranett, Pamien 46 korona, 
Főnyik,Brassaypirosjeges- 
alma 36 kor. százkilón­
kénti alma súly után szá­
mítva ; 5 kilós postakosár 
vegyes a!ma3 kor. Marinka 
Lajos, Sáromberke, Erdély.

' 27420

Állást.
képviseleteit vagy foglal­
kozást ha keres, ha hely­
zetén javítani akar, ren­
delje meg a Magyar pá­
lyázati értesítő és munka­
közvetítő újságot Csáky- 
utcza 4. Egves szám ára 
40 fillér. Mutatványszám 
ingyen. 27472

Pénzkölcsönt
magánpénzt azonnal, taka- 
karékíól legyorsabban in­
gatlanra, bekebelezésre, 
félévi utólagos 6 százalé­
kos kamatra, bármilyen 
kölcsönéri lessék hozzám 
fordulni. Tarácsky Ferenc, 
Rottenbiller-utcza 5/b. Vá- 
laszbélyeg. 27428

Gsemegeszöllöt
legnemesebb fajokban, 

fagymentesen csomagolva,
5 kilós postakosarankint 

4 koronáért, valamint sa­
ját méhészetemből garan- | 
fáit liszta szinmézet 5 kilós 
bádogbödönökben 7 koro­
náért szállít Bottmann 

fiermin Kiskunhalason

Maqán épitö iparos
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vágt 
József műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17____________ 27225

Dió,
garantált idei, egészséges, 
fehérbélü nagvszemü vé- 
konyhciu, métermázsán­
ként 50, huszonötkiló 13, 
ötkilós mintakosárral 3.20 
koronáért utánvétellel bér- 
mentetlenül szállít M/haj- 
lovits György, Monor.

27441

Asszonyok
vigyázzatok I j|§

Minden o^aládra nézve 
iegfontopobb, könyvel n 
gye moKAidaHrót több 
mint or.cr k/.szünßiPHltai 
diszkrétet: küld 1 koro* 
náé't levélből)cg ellené­
ben le, Fischer Róza 
asatonv Budapoal, VII ,
Dunájául uh - utexa 26/K

Szöllöoltványok
simák és gyökeresek kap­
hatók Lázár József szőllö- 
nagykereskedönél, Nagy­
maros, Honlmegye. Árjegy­

zék bérmentve.

Zálogczédulákat,

szel
I legmagas 
sic. Brillíanltokért többel

Veresáfonyabeíőtt
BAUT A-féle, 6 kilós 
postakosárüveg 6.— 

ko ma FELBA, KOH- 
8EBVGYAB Felka. 8ze- 

esm. 80972

Eladó
Somogymegyében balaton- 
hoz 20 pereznyire, a köz­
ség legszebb helyén fekvő 
5 szobás úri lakás, mellék- 
épületekkel, szép gyü­
mölcsössel és 2 hold bel­
sőséggel, valamint az eh­
hez tartozó 20 hold prima 
szántófölddel egy ütt, mely­
ből 2 hold szőlővel van 
beültetve 30,000 koronáért. 
Értekezni lehet a szántód! 
vendéglősnél

Saját gyártmányú

vas-ésrézbutorok
Rézagy ........ ..... 45.— Irt
Vaságy matraczczal 8 50 »
Gyermekágy___ 11.60 *
Sodronyágy-betét 3.50 »
Vas- és rézbutorok gyári 

árban.
WEISZ UFÓT
Klrály-utcza 99. szám. 

TELEFON 57—01

Magánkutató iroda
Ráköczl-nl 76. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-JGairyary 
Géza. Telefon 67 - 47. 26703

Bútor
nj és használt beraktá­
rozásból visszamaradt, csil- 
járok, lámpák, irodaibe* 
bendezés, pénzszekrények 
bámulatos olcsón eladók. 
Beraktározás! vállalat fu- 
jajdonos Landsmaa Sámuel 
Központi városház épület 
uenóczl-titcza Z raktár

IS forinttól
mércék ulán Krt-7.itnik h .egclo- 
pánsahb férM öltönyt, tóli- 
kabátot, felöltőt. íranczia, 

angol és hazai -zővo ónból, 
ti íorintlól szalon. Ferencs 
^ József, frakk és zsa- 

kettöltönytn legfinomabb krep* 
vagy himaiaia-szövetekbSi. Buda­
pesti óvi lakóknak kedvezményes 
évi részié:ekre is. Négy öltöny 
készpénz zendclésnó1 szahászun- 
kat nagy mlntagyúltemény- 

nyel vidékre Is küldjük.

Gross* B,és Társa
Budapest, Nagydiófa-utca 3.

500 koronát
űzetnek annak, kt a Bar* 
tllla fogyiiéneir használata 
mellett — üvegje 76 fillér 
— valaha lemét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik 
(franco küldéssel külön 95 
fill.) BarttUa-Winkier Ede 
Wien 19/1. Sommergasse 1,

főraktár Budapest, Térök 1 
irály-u. 12, Andrássy-ut 
89. ez. Dr. Egger Váczl- 

törni 17. ez. — Kapható

Házak,
villák, telkek, gyáriraktá­
rait, gyárépületek a fővá­
ros minden részéből el­
adásra vagy kibérlésre
előjegyzésben. Huszár Bu­
dapest, V .Gresham-palota 
Elsőrangú ajánlások. Te­
lefon 81—08.

Polgári Iskolai
reáliskolai, gymnázlumL 

kereskedelmi, egyévea 6» 
kéntességre képesül ríz» 
gákra, valamint mindenféle 
javitó és pótló vizsgákra 
legrövidebb Idő alatt a leg. 
jobb sikerrel eiőkészil .Ta­
náig Budapest, ThőkOly-nt 
& L ein á ajtó. 2&14

Zálogczédulákat,
brillantokat aranyat, ezü». 
[öt, gyöngyöket és ékszere­
ket legmagasabb árban ve­
delt Brillantokért többet 
fizetek, mint ujonntm kerül­
ök- SINOEB IÁKAB ékszer­

kereskedő, Budapest, Ki- 
rály-utcza 6L habclla-u. 
tarkán,

BÚTOR
árverésről, finom és egy 
szóra bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr* 
loiellok, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszélL Íróasztal, 
porzsaszönyaz és egyes 
darabok; földes B, VIL 
Kertész-ulcza 43. Király* 
utcza sarokházban.

Régi ezüsttárgyakat
és zálogczédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany* és ékszerárul, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és ezüst- 
órakat, lánczokaf, gyűrűket, 
ezüst-evőeszközökét Kér­
jen árjegyzéket ingyen. 
Fuchs Dávid utóda Buda. 
pest, IV, Váczi-utcza 18,1,
eme Jet. 26761

Férfi-yjönpség
ellen kezesség mellett 

állandó azonnali segély!
Orvosi szakvélemények. 
Használati utasilást zárt 

borítékban 40 fillér bélyeg 
ellenében küld 27373
FRIEDRICH MÜCKE

gummigyára
Welfleenaee-Berlin.

Fenyöborovicska
űnnlpernsl BABTA-féle, 
S liter a 7.80, 4 liter 

K 9.-- bérmentve. 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Felka, Szepesin. 26973

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és űzte. 
eket Is) veszek és eladok.

Polgári
iskola bármely két osztá­
lyát száz forintért készíti 
elő Kováts-féle tanuló-ott­
hon. Nagymező-utcza 21, 
Egyenkiníi tanitás. (Höl­
gyek is) 27508

Építkezéseket I
Gyárak lakóházak terv» 
lését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody épitésii roda Epést,
Páköf—v-nt 71 7R7

Ki a YES-OUI-SI
czimii lapot megrendeli, játszva 
minden megerőltetés nélkül és 

önállóan az

angol és franczia
nyelveket alaposan megtanul­
hatja. F.16fizotósi ár negyedéven­
ként minden kiadásra 3 korona. 
Megrendüléseket elfogad és mu­
tatványszámokat küld a kiadó- 
hivatal, Budapest, Andrássy-ut 

97. szám.

Modern
orasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
hátó^ ebédlő-, szalon*, 
oríszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
Szőnyegek, függönyök, terí­
ték, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Liszt Perenez-tér 
8. sz. ezelőtt Gyár-utcza

Telefon 14-09-

Ajtók ablakok,
iASREDÖRYÖI, 
ÍASRÁCSOK,
kapuk használ­
tak *g újak öl­
esén kaphatók I

Lefkoílls Jakabnál
Rpest, V„ Csáky-utca 26. 
Korall-atca sarok, Lipót- 
körút kOreMben

BÚTOR
Alkalmi vételi
Eutorrásárlők figyel­
mébe ajánlom legjobb 
minőségit bnf órai mat. 
Háló-, ebédlő- és úri szo­
bák, valamint egyes 

bútordarabok, OFo láln- 
los olcsón, minden el­
fogadhatóáron kaphatók
RECHNER N.

bntor - nagykereskedő
Ktrály-u28. az udvarbiB. 

TELEFOS 38-7L

Nietzsche 
.... ......filozófia.
Hág]/ Zsigmond; btoján kábolt.

jelentés» jól jutalmaztaüto
37?

VI, Lázár-utcza 3
(a Váci-körut mellett). 

Gyönyörű választék » leg­
finomabb modem és 
stilBzerü matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta bálé, ebédló, url 
szoba és sialonbutorokban 
Bózhálószobák, bőrgarnitú­
rák és kárpitosfelékben 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modem bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-be*. :d

A modern természetvizsgáló- 
dis eredményei, — Szociális 
reformtörekvések. — .Niotsohe 
(yemerondszere. — Életrajzi, 
Snellemi fejlődésének íázieai. 
Az individualisztlkus ülozóűn 
aleptlvci, — Nietzsche, mint 
korunk cszmuküzdelmeluek 

bőse.
Ara 1 korona.

Kapható LAM PEL K, 
hönyykeroakedóee (Wodia- 
nor F. és Fiai) r. t. Hudu- 
peet, AnilrAssy-ot *21. 
és mieden könyvkereeke- 

désben.

ítyomMoU » uU1odu* vállalat résivénytáriBség nőttergógőyeia Uudapezt, Aradi-utoía 8 szám,

Rekedtség
biztos és kellemes orvosa 
sága a Réthy-féle ezukork- 
60 fillérért mindenütt kap­
ható. cs

Kolozsvári
Jogtudományi ós állam- 
tudományi szigorla­

tokra, államvizsgákra, 
ós alapvizsgákra igen 
alaposan éa lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb tdö alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, igen ezerény díja­
zásért. A vizsga, sike­
rét biztosítja 6 ev óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló intézetünk. Vál­
tójogból speoziáliB 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vizsga 
sikere ntánl igen cse­
kély díjazás al. Levél­
heti érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-u. 2.

Alkalmi vétel.
Botorok, visszamarad; ezS« 
oyegek, kényszerítő körül­
mények miatt eladók i ma- 
hagoni hálószoba 180 fit, 
íróasztal könyvszekrény­
nyel, olajfestmények 2 fn. 
nagy perzsaszónyegek,lám­
pák, 3 ágú villany 14 frL 
Árverési butoreladds. Dob- 
ntcza és Holíó-utczai sa« 
rokplncza 26616

nmi&n&KFpi

Polgári áraíil 
Pontos tiszolgálásll 

Kitűnő srabáel
Vidékre mintát küldök, J 
nagyobb rendeléeoói eze- gj 

mélyesea elmegyek-

Zoiiszka János
•utol éri eza»6tarme-
tíüDAPS9Y,

AnörSssy-ut 63. I, em.
lite rt válaat’./k a les- 
dlvatorahé bc;o! él bel- 
— tőldi azavct'jdcSL —

"„Mtiíf&EFS s 

TEXT6LIFvAR‘i
Folyóirat.

A gyapjú-, pyapoi-, Jen-, 
kender-, selyem-, juta-ipiá 
és kereskedelem közlöny»

Ä» Újvidéken,
BegJelonJk havonta kétszer, 
Elollzeiésl ára egy nvre 12 kor,

ÜrísigTH
Eladok és veszek) maha-

ßoni hálószobákat, ebéd- 
íket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 

és szmirna ezőnyegeket, 
függönyöket, üveg- él 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes iakbberendezésckeíj 

üzlet berendezésekéi

Nagy és Fill
Állandó nagy lakboreníszéd 

Itláliliáa I
IV, Bcmmi.Iwelss-(UjvlLág-) 
■less 81, kapubejárat. As 
egész házban. TelefoS

17-77.

Fióküzlet nincsen
2CC14


